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A DOUĂZECEA
ANIVERSARE A REPUBLICII
Instaurată acum douăzeci de ani. Republica a învestit 

poporul cu prerogativele puterii. Ea a fost puternică 
din prima zi, pentru că a existat în gîndirea politică 

românească înaintată, cu mult mai de mult. A fost ideea 
ei strălucitoare. A luminat fruntea vizionarului Bălcescu 
și a călăuzit proletariatul spre acel soroc al vremii cînd 
în ovațiile mulțimii, care aspira la o lume a dreptății, 
a fost instaurată puterea populară. Fusese un vis, venea 
de demult și proclamarea ei a fost un act justițiar. Șer
bul, iobagul, proletarul, condamnați la suferință; gene
rație de generație, își luau acum, prin urmașii lor, revanșa 
asupra trecutului: dreptul la o viață omenească, prin 
muncă, dreptul la darurile culturii. Era un triumf, ase
menea celui din simbolicul legat arghezian. Era

„...îndreptățirea ramurei obscure
Ieșită la lumină din pădure...11
Muncitorii, țăranii și intelectualii, conduși de Partidul 

Comunist Român, făuresc o patrie nouă care se dez
voltă necontenit.

Desigur, douăzeci de ani în existența milenară a unui 
popor nu înseamnă prea mult; dar în epoca socialismului 
și a revoluției tehnico-stiințifice, pulsul istoriei bate mai 
repede, iar dimensiunile timpului sînt altele. Gît de mult 
au însemnat acești douăzeci de ani pentru țara noastră o 
spun Bicazul și Porțile de Fier, o spun uriașele șantiere 
de la Galați și Turnu-Măgurele, de pe Argeș și de pe Lotru ; 
o spun orașele noi apărute pe harta patriei, și cele vechi, 
de nerecunoscut, scoase din anonimat și intrate în cir
cuitul economic. Despre progresul uimitor înregistrat de 
patria noastră vorbesc miile de sate electrificate, miile 
de dispensare și instituții de cultură apărute acolo unde 
altădată domneau bezna și obscurantismul; vorbesc în
tinsele tarlale ale cooperativelor agricole, unde în locul 
plugului de lemn și al carului cu boi au intrat puternic și 
definitiv miile de tractoare și de combine, deschizînd 
drumul unei agriculturi moderne. Despre acești douăzeci 
de ani de existență a tinerei noastre Republici Socialiste ne 
vorbesc și cele 15.684 unități școlare cu aproape 4.000.000 
de școlari, ne vorbesc emoționant cele 27.000.000 de 
manuale școlare, distribuite gratuit, numai intr-un singur 
an (1967) în valoare totală de- 155.000.000. lei.

în cei douăzeci de ani de existență a Republicii, sub 
conducerea înțeleaptă a Partidului, România a dobîndit 
un nume de prestigiu peste hotare. Astăzi se vorbește 
cu tot mai mult interes și stimă de succesele economiei 
noastre numeroase firme străine încheie contracte cu 
întreprinderile noastre. Produsele agriculturii și industriei 
noastre socialiste obțin tot mai multe medalii și diplome 
la tîrguriJe internaționale, concurînd pe piața mondială 
cu produse similare din țări cu vechi tradiții și eu o 
tehnică avansată.

Și în domeniu] culturii, valorile noastre spirituale au 
intrat în circuitul universal. Se descoperă unei lumi, care 
nu ne-a cunoscut sau ne-a ignorat, frumusețile unei arte 
populare și culte, care, păstrînd caracterul ei național, 
lărgește și îmbogățește patrimoniul spiritual al întregii 
omeniri. Cărțile sînt traduse în multe țări ale lumii, 
solii artei populare și culte surprind peste hotare, prin 
autenticitatea și ineditul mesajului culturii noastre, 
în întîlniri și conferințe internaționale ale oamenilor 
de știință, reprezentanții țării noastre aduc mărturia 
dezvoltării vertiginoase a științei românești: în statul 
nostru politica Partidului Comunist Român face din 
cercetarea și organizarea științifică a producției un obi
ectiv principal în creșterea eficienței muncii.

Ziua de 30 Decembrie marchează un bilanț al ma
rilor realizări de pînă acum. Proiectele de hotărîri și 
directivele Plenarei, din 5—6 octombrie a.c. supuse dez
baterii publice și aprobate de recenta Conferință Națio
nală a Partidului Comunist Român, constituie pîrghiile 
de perspectivă, puternice, menite să asigure dezvoltarea 
României Socialiste pe o treaptă superioară, prin creș
terea avutului național și a bunăstării oamenilor muncii.

Măsurile de perfecționare a conducerii și planificării 
economiei naționale, a metodelor de organizare și 
conducere a vieții sociale corespunzător noii etape de 
dezvoltare socialistă a țării, precum și principiile de 
bază ale îmbunătățirii organizării administrativ-terito- 
riale a României și sistematizării localităților rurale 
sînt, așa cum ă apreciat tovarășul Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, în 
Raportul la Conferință „de o importanță deosebită pentru 
opera de desăvîrșire a construcției socialiste, pentru 
accelerarea progresului material și spiritual al societății 
noastre, pentru viitorul poporului român”.

Consecvent apărătoare a ideilor de pace și de colaborare 
cu toate statele, indiferent de orînduirile lor sociale, prin 
politica sa externă România și-a asigurat un rol impor
tant în viața politică mondială. Desele intervenții 
ale reprezentanților țării noastre la Organizația Națiuni
lor Unite se bucură de autoritatea pe care le-o conferă 
succesele noastre pe plan intern ca și contribuția activă și 
neabătută la rezolvarea marilor și grelelor probleme pe 
care le ridică contemporaneitatea. Numirea ministrului 
nostru de externe ca președinte al actualei sesiuni a 
Adunării Generale O.N.U. este o confirmare a presti
giului sporit de care se bucură peste hotare România So
cialistă.

La capătul celor douăzeci de ani— popas pentru o 
matură cumpănire a ceea ce s-a realizat și izvor de legi
timă mîndrie — aniversarea Republicii ne însuflețește 
inimile și ne oțetește voința pentru noi succese.
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Revista „Colocvii" organizează incepind cu acest număr o anchetă 
cu tema: Cartea, opera, omul, care au avut o INFLUENȚA DECI
SIVĂ asupra dumneavoastră".

Ne-am adresat unor personalități marcante ale vieții științi
fice și culturale din țara noastră, avînd convingerea că mărturiile 
lor vor contribui la formarea profilului moral și intelectual al ti
nerei generații.

La întrebările noastre:

1— Cartea, opera, omul care a avut o influență hotărî- 
toare asupra dumneavoastră?

2— în ee a constat această influență?

3— în ee perioadă a vieții dumneavoastră s-a exercitat?

4— Ce urmări a avut în viața și activitatea dumnea
voastră—în formarea personalității, în orientarea profe
sională, în descoperirea vocației și în mobilizarea ener
giei morale pentru realizarea idealului dumneavoastră 
de viață?

răspund:

Acad. prof. dr. docent AL. D. RÂDULESCU;

PETRE DRĂGOIESCU, prof, emerit

Prof. univ. ION CĂDABIU

ION V1ASIU, artist emerit

Acad. prof. dr. docent AL. D. RÂDULESCU

Am început să citesc istorioare 
și chiar cărți de literatură din pri
mele clase’ primare (Biblioteca 
pentru toți, Biblioteca de popula
rizare).

Eram singur la părinți, izolat, 
fără jucării, fără stimulentul ima
ginației prin basme, care nu mi-au 
fost spuse de nimeni, niciodată.

în timpul liber, mama, care nu 
știa carte, în loc să mă îndemne la 
joacă, mă punea să-i citesc din căr
țile amintite. Căuta astfel cu stă
ruință să se cultive și să evadeze 
din monotonia unei vieți casnice 
greu de dus în condițiile în care se 
afla familia din punct de vedere 
material.

împrejurări și mai neprielnice 
au făcut ca de la vîrsta de 13 ani, 
cînd eram în gimnaziu, să plec de 
lîngă părinții mei ca să mă duc 
la liceu în altă localitate, unde am 
fost nevoit să mă întrețin în bună 
parte singur, dînd lecții copiilor 
puțin dotați, leneși sau răsfățați. 
Am dus o viață zbuciumată, plină 
de contrarieri și fără stimulentul 
cuiva.

Continuam cu toate acestea să 
citesc literatură în puținul răgaz 
ce îl aveam. Cărți îmi stăteau la 
îndemînă fiind bibliotecar al So
cietății elevilor și meditator . al 
copiilor unui librar.

Prima mea manifestare literară 
a fost descrierea unei excursii fă
cute pe Valea Prahovei, cu liceul. 
Lucrarea a fost apreciată pozitiv 
și admisă ca să figureze în biblio
teca mare a liceului.

Omul care m-a stimulat și aju
tat să citesc mai ordonat a fost 
profesorul de istorie Leonescu, că
ruia i-a plăcut că la o întrebare 
pusă clasei (a Vl-a) am răspuns 
numai eu că evenimentul de care 
era vorba se afla consemnat în 
povestirea: „Les aventures du der
nier Abencerage“ de Chateaubriand, 
pe care o citisem în franțuzește. 
Intrînd în detalii, l-a frapat fap
tul că admirasem descrierea acelui 
apus de soare simbolizînd sfirșitul 
dominației maure în Spania, cu care 
autorul își încheia cartea. Leonescu 
mi-adatsă citesc, cit am mai stat în 
liceu, cărți franceze de istorie și de 
literatură, în special rusă, care 
atunci era pe primul plan în lume 
(Turgheniev, Tolstoi, Dostoievski, 
Gogol). M-au amuzat foarte mult 
cărțile lui Alfonse Daudet: „Tar- 
tarin de Tarascon“ și „Tartarin sur 
les Alpes“ și citeam cu pasiune pe 
Flammarion.

în vacanță, citeam din autorii 
clasici români, dar cu predilecție 
îmi plăceau traducerile lui Coșbuc 
(Sacontala, Eneida, Divina Come
die).

Intrat Ia Facultatea de Medicină 
din București, venit din provincie, 
destul de timid și foarte modest 
îmbrăcat, am fost în primul an 
adesea înjosit de colegii bogați din 
Capitală, încît am reacționat și 
m-am apărat persiflînd destul de 
acidulat manifestările lor gran- 
domane, incultura unora dintre ei, 
precum și viața lor oarecum des- 
mățată.

Cu vremea, arma aceasta mi-a 
slujit ca mijloc de luptă, asociind-o 
adesea cu umorul moștenit de la 
tatăl meu.

în grele condiții de trai am învă
țat totuși cu desperare și am răzbă
tut avînd și satisfacția că mulți 
din cei amintiți au abandonat me
dicina după primul an. Din anul 
al II-lea-cîțiva colegi am făcut, ca 
diversiune, un cerc foarte restrîns 
ca să discutăm sîmbăta seara des
pre literatură, artă, muzică, filo
zofie, uneori cu pasiune, ce-i drept, 
cam tumultuoasă. Pe vremea aceea 
tinerii nu ajunseseră atît de rafi
nați, încît să admire obsesiv abili
tatea vîrfurilor de bocanci ai ve
detelor ce se vînd pe milioane, ca 
să izbească cu ei o minge, și nici 
efectul reconfortant al coniacului 
care, de Ia o vreme, zdruncină 
dangarezii cînd individul pletos 
joacă twist.

Medicina am îndrăgit-o, deși 
am început studiile în condiții 
neprielnice, care însă s-au amendat 
și au dispărut deîndată ce am ajuns 
prin concurs să fiu extern și mai 
ales intern al spitalelor. în această 
din urmă postură am avut prilejul 
să intru mai cu temei în tainele 
medicinii, încît doresc din tot su
fletul ca pentru formarea viitori
lor medici distinși să se reînfiin
țeze internatul de altă dată.

Am fost apoi ales președinte al 
Societății Studenților în Medicină, 
care pe vremea aceea nu se ocupa 
decît de cultivarea profesională a 
membrilor săi. Faptul a fost pen
tru mine măgulitor, fiindcă in
tram și eu în rîndul marilor îna
intași, adică a profesorilor: Istrati, 
Manolescu, Obregia, Ștefănescu- 
Galați Bușilă, Lupu, Nițescu. Teza 
mea, care a obținut „Magna cum 
laudae", a fost distinsă și cu pre
miul Hillel. în continuare am su
ferit adesea de boli grele și am acti
vat în războaie și în spitale îngri
jind răniți, bolnavi cu diformități, 
invalizi.

Un alt factor care cred că a con
tribuit din plin la modesta mea 
activitate literară, dar mai ales 
la promovarea în specialitate, dîn- 
du-mi puteri sporite, a fost un om 
care a căutat cu dîrzenie să mă 
oprească în ascensiunea didactică. 
Nu cunoștea proverbul japonez 
îmi pare — care spune că: „Zmeul 
se înalță cu atît mai sus cu cît 
tragi de sfoară și-l sîcîi". Mo
tivul pentru care s-a purtat atît 
de hain nu-1 cunosc nici azi. 
Gelozie, convingere, pură rău
tate? N-am putut să lupt cu ele, 
fiindcă nu aveam nici una din 
armele ce le folosea nu numai 
pentru mine, ci și pentru mulți 
alții și anume: intriga, răutatea, 
calomnia și mai ales abilitatea. 
Era prea puternic ca să mă măsor 
cu el, și într-un fel am abdicat, 
fiindcă, în loc să folosesc lingușirea, 
supușenia dusă pînă la gradul de 
slugărnicie și de cedare de lucrări, 
mi-am dat demisia din învățămîn- 
tul medical unde ajunsesem pro- 
fesor-adjunct la vîrsta de 35 de ani. 
Am continuat însă să activez din 
punct de vedere profesional în con
diții neprielnice de sănătate și de 
ajutorare contribuind din plin la 
înființarea unui spital modern, 
unic în țară, și a școlii de ortopedie 
chirurgicală.

împotriva acelui om și a acoli- 
ților lui am reacționat totuși 
după temperamentul și educația 
mea. Am publicat sub pseudonimul 
de Sera Furpa o culegere de schițe și 
nuvele, intitulată „Surprinși în inti
mitate" în care omul amintit și unii 
„ejusdem farinae" erau, după cum 
scria un critic literar: „aduși de 
autor pe scenă și vitriolați mai 
rău decît făcea Puck din Visul 
unei nopți de vară". Cam tot atunci 
am scris și piesa „Cărăbușul de 
lumină" care ș-a jucat numai de 
două ori, pentru că cei vizați au 
intervenit și au scos-o de pe pro
gram.

în profesiune, tot la acea epocă 
(1927—1939), am publicat în edit. 
Jean B. Baillere Fils, de la 
Paris, monografia „Greffes et 
transplants osseux chez l’homme", 
prima de acest gen în literatura 
medicală universală, apoi, „Mica 
chirurgie", premiată de Academia 
Română. Am înființat „Societatea 
Română de Ortopedie și Traumato
logie", „Revista de Ortopedie" și 
am scris un „Tratat de Ortopedie" 
(1000 pag.) care a fost premiat de 
Academia Română cu marele pre
miu Oroveanu. Am fost solicitat în 
același interval de timp de către 
Editura „Adevărul" și am publicat 
„Prima aventură" (Colecții de schi
țe și nuvele), apoi de către Edit. 
Cartea' Românească din Cluj 
care mi-a publicat primul roman: 
„Bătea un vînt de nebunie", reedi
tat apoi de Edit. „Pro-Pace" cu 
titlul „Trebuie să înving". Acest 
roman l-am scris cu vădita in- 
tenție de a insufla tineretului 
pentru realizarea unui ideal înalt, 
optimism și perseverență în luptă.

Preocupările profesionale și di
dactice după 1940 m-au acaparat 
cu desăvîrșire, mai ales în perioada 
războiului. De atunci și pînă acum 
însă am publicat cîteva mari mo
nografii și tratate medicale, am 
ținut conferințe la diverse congrese 
internaționale, în diverse țări, fiind 
solicitat de inițiatorii lor, sau in
vitat de către Academii. Ca urinare 
a acestei activități am fost ales 
membru titular al Academiei R.S.R., 
membru al Academiei de Chirur
gie din Paris, membru de onoare în 
diverse Societăți de specialitate și 
membru în comitetele de redacție 
ale revistelor de Ortopedie franceze 
și sovietice.

După pensionarea mea, am avut 
mai mult răgaz, și l-am folosit, 
după cum scria un critic literar: 
„intrînd într-un al doilea debut", 
publicînd la ESPLA volumul „De 
altă dată" (schițe și nuvele).

La vîrsta mea actuală de 81 de 
ani a apărut de curînd în Editura 
Academiei Republici Socialiste Ro
mânia volumul I din Tratatul: 
„Traumatismele osteo-articulare" 
urmînd ca col de al doilea să apară 
la începutul anului 1968. în același 
timp va apare romanul „Sandu 
Ronea", iar mai tîrziu romanul 
„Luciolele".

La cele spuse trebuie să adaug 
că totdeauna am căutat să am în 
jurul meu tineret căruia să-i fiu 
de folos, uitînd pretențiile bătrî- 
neții, ca numai aducerile aminte 
— ancilele memoriei — să trebă- 
luiăscă. Alături de ei, caut să țin 
pasul ca să-și poată valorifica mun
ca și aptitudinile prin îndemnul 
ș'i experiența mea.



PETRE DRĂGOIESCU, prof, emerit

în regimul claselor exploatatoa
re, în care ne-am început viața cei 
de vîrsta mea, hazardul juca un 
rol precumpănitor în destinul tine
retului din afara acestor clase. Cei 
puternici dispuneau de cheile tutu
ror funcțiunilor societății și le re
partizau cu o parțialitate care du
cea la o adevărată confuzie a valo
rilor. Pentru odraslele crescute în 
puf, rangul, averea și relațiile ba
bacului țineau loc de talente și 
le asigurau primele locuri în socie
tate. Fiilor de țărani săraci și de 
muncitori nevoiași nu le rămîneau, 
ca mijloace de afirmare a valorii 
lor personale, decît talentul real 
și cartea, dar și acestea, împresu
rate de atîtea piedici, exigențe și 
riscuri, încît se transformau, de 
cele mai multe ori, într-un dra
matic joc de loterie. Tăiau munți 
de greutăți, străbăteau mări de răb
dare, dar lozul câștigător le scăpa 
din mîini, fiind împinși, cu sufle
tul plin de răni și de un amar 
nelecuiț cît le era veacul, în anoni
matul ratării, ba chiar, epuizați și 
bolnavi, în osînda morții.

Și atunci, ca întotdeauna de 
altfel, întîlnirea cu un om, cu o 
carte sau cu un eveniment, în
tâmplător sau dirijat, declanșa, 
în multe cazuri, pe direcții nebă
nuite, virtualitățile unei persona
lități. O condiție era, în cazuri 
pozitive, ca omul să fie cineva, 
cartea, sugestivă, evenimentul re
velator. Platon a întâlnit pe So- 
crate, Napoleon, biografiile lui 
Plutarh, Newton, un măr care a 
căzut din pom. Dar și negativul, 
cu toate victimile pe -carp, even
tual, le poate face, răsturnat din 
tendințele sale malefice, poate 
servi ca o lecție de acțiuni con
structive. Don Quijotte, înfier- 
bîntat de citirea unor romane ca
valerești, de o îndoielnică valoare 
artistică, dar sugestive, se avîntă 
într-o suită de aventuri caraghioase, 
cărora le datorează comica lui 
celebritate. Ce lecție de energie 
nesecată și creatoare! Față de 
amorful Sancho Pancha, genialul 
don Quijotte, pornind, e drept, 
de la premise false, țintește nedes
curajat de desmințirile realității 
pe care nu o mai recunoaște, către 
miragiile născocite de imaginația 
sa supraexcitată. E atît adevăr 
uman în acest personaj fictiv, în 
cît, contemplîndu-1, nu-ți vine 
totdeauna să rîzi. Pentru că, 
dacă e să fim drepți, cîți dintre 
noi, don Quijotte în serie,’ nu s-au 
luptat, măcar o dată în viața lor, 
cu morile de vînt? Iar, cînd e 
vorba de tineri, în care dintre ei 
nu mijește alergătorul olimpic pe 
care îl așteaptă coroana de măslin?

Fie-mi îngăduit să povestesc o 
întîmplare care, prin dramatis
mul ei, a dat o urmare precipi
tată și riscantă cursului vieții 
mele ajunsă în impas. Dimensiunea 
personală a evenimentului nu-i 
răpește tîlcul mai larg.

Era în anul 1908. Nu trecuseră 
două săptămâni de cînd absolvi
sem liceul și, în urma unui con
curs de împrejurări, fusesem nu
mit funcționar începător Ia biroul 
brevetelor din Ministerul Agri
culturii, Comerțului, Industriei, și 
Domeniilor. Nu exista pe atunci 
un minister al industriei, ci numai 

un serviciu sau două în numitul 
minister, conduse de ingineri. Bi
roul brevetelor aparținea unuia 
dintre aceste servicii.

Nu era după gîndul meu, dar 
părinții ajunseseră la capătul răb
dării și puterilor lor. Eram băiat 
mare și, deci, îndatorat să-mi cîștig 
singur existența și să aduc și eu un 
ban în casă. Soluționau astfel — 
după părerea lor, definitiv — o 
problemă care de mult le sta în 
cuget. Ieșisem îptîiul la examenul 
de absolvire a liceului, dar asta 
era, pentru ei, floare la ureche, nu 
băga nimic în coș. Severitatea 
tragică a vieții celor săraci le în
chide inimile și îi face duri. Se 
chema, deci, că eram căpătuit, 
funcționar la stat, -ceea ce pe acea 
vreme, nu era de lepădat...

Cît a fost vară și eram în vacanță, 
treaba a mers cum a mers: Servi
tutea funcționărească,' în care in
trasem, mr se părea o altă școală, 
în care învățam să fiu folositor 
societății, de pildă, să scriu cu 
penița rondă, de dimineața pînă 
seara, nume pe brevetele de’ inven- 
țiuni. Cînd a venit, însă, toamna 
și m-am înscris la facultatea de 
litere și filosofie, cînd, mai ales, 
au început cursurile, lanțurile au 
apărut, iar cătușa lor mă strîngea 
de gît. Aveam ca șef, un inginer 
hapsîn, tăios în vorbă și tiran cu 
funcționarii. Cînd mă chema la el, 
nu îndrăzneam să casc gura^și să-i 
cer vreo concesie. Ca să nu pier 
de tot, urmam de la 7—8 dimineața 
cursul de istorie antică al lui Gri- 
gore Tocilescu și, de la 5—6 după 
masă, cursurile de logică și de is
toria filosofiei ale lui Titu Maio- 
rescu. Peste celelalte săream, deși 
toate erau tocmai cursurile de 
specialitate. .

La etajul cel mai de sus al mi
nisterului, azi clădirea Consiliu
lui Superior al Agriculturii, în 
aripa dinspre spitalul Colței, o 
fereastră a biroului nostru se des
chidea drept spre scările Universi
tății, unde vedeam mișunînd, ca la 
portița unui stup, cete, cete de 
studenți. Mă uitam lung, mă ui
tam cu jind, ca dintr-o temniță, 
și inima îmi plîngea de jale....

Mi-au rupt, în sfîrșit, și acest 
părelnic contact cu Universitatea 
și m-au trecut în alt birou, la arhiva 
serviciului, ca ajutor de arhivar, 
într-un registru de intrare, mare cît 
toate zilele, cu vreo 20 de rubrici 
și rubricuțe, aveam de înregistrat, 
zilnic, cererile de scutire de vamă. 
Pentru încurajarea industriei, în 
fașă pe atunci, se acorda fabrici
lor scutire de vamă pentru im
portul mașinilor, a pieselor de ma
șini, a materiilor prime și fabri
cate etc, După ce le înregistram și 
le dam” număr, Ie treceam maldăr 
d-lui Baltazar, arhivarul princi
pal și șeful meu imediat, care le 
sorta după o rînduială ce nu mă 
mai interesa.

D-l Baltazar, armean de origine, 
era un bărbat solid, între două 
vîrste, cu obrazul arămiu și o 
bărbuță cochet retezată, cu ochii 
de culoarea antracitului și părul 
negru lucios. Din stuful de păr 
care-i îmbrobodea obrazul nu i se 
vedeau decît ochii, nasul puțin 
coroiat și buza de jos, groasă, ro
șie și umedă. N-aș zice că era bine 

îmbrăcat, dar gulerul tare și man
șetele burlane scînteiau de albe ce 
erau. Cînd intra, dimineața, își 
scotea manșetele și le așeza pe un 
colț al biroului, ca două căni de 
porțelan, lipite una de alta. D-l 
Baltazar avea vocația de arhivar. 
Nu era vorba de ceva impus sau 
de- o pasiune întâmplătoare, ci de 
un dar, înscris în ființa lui — dacă 
șe poate crede așa ceva — îna
inte de naștere. Toate năzuințele 
sale de om nu treceau dincolo de 
dulapurile cu dosare care împără- 
țeau falnice, în triptic, la spatele 
biroului. Mă aveam bine cu el și 
se făcea că nu mă vede cînd, nea- 
vînd de lucru, ridicam coperta re
gistrului de intrare și, la adăpos
tul ei, citeam comediile lui Teren- 
tius.

Dar năpasta paște pe om. In
tră într-o dimineață șeful, în in
specție inopinantă, și mă prinde 
citind. M-a chemat îndată în ca
binetul său și a început să mă 
descoasă: Ia ce facultate mă în- 
scrisesem, ce scop urmăream... In
teresul său semăna a bunăvoință și, 
încurajat, îndrăznii să-l rog să-mi 
îngăduie să lipsesc de la serviciu 
în orele -Cursurilor de specialitate, . 
compensîndu-Ie cu ore peste pro
gram. „Vin și noaptea, dacă e ne
voie" îl asiguram eu plin de nădejde. 
Atunci obrazul lui s-a făcut ca de 
piatră și, cu ochii bolovăniți, 
scurt, răstit, mi-a pronunțat osînda: 
ori serviciul, ori cartea!

M-am întors împleticindu-mă. 
Iată cartea, învățătura, conside
rate ca un delict, care țe poate az- 
vîrli pe drumuri!... Soarta mi-era, 
deci, pecetluită...

M-am așezat, din nou, în fața regis
trului de intrare și, fiindcă veniseră 
scutirile, m-am apucat să înghesui, 
în silă, în rubricile înguste, titluri 
de firme germane, de întreprinderi 
românești, categorii de mașini și 
de piese, metri și parametri... 
Printre ele, îmi fugea gîndul în
tr-o sală a Universității, unde, la 
profesorul Evolceanu — știam pro
gramul pe dinafară — colegii mei 
interpretau satirele lui Juvenal... 
Lăsai tocul jos, mă ghemuii în 
mine și nu mă mai gîndeam la 
nimic. Simțeam doar, cum mă 
scufund într-un noroi moale, li
picios, ca-n poveste, pînă la glesne, 
pînă la genunchi... Cineva îmi 
fura sufletul ca să înțepenesc di
naintea registrului și să scriu... să 
scriu...

Cînd, a venit Zamfir!...
Zamfir ăsta era o umbră- de om, 

numai pielea și oasele, un tînăr 
cu obrazul îmbătrînit, ras la mus
tăți, dar cu două barbete de-o 
parte și de alta, de culoarea măta- 
sei de porumb, atîmînd fleșcăite, 
îmbrăcat în haine ponosite și 
largi ca de mort,, cu o cămașă de 
căpătat, în gura căreia se bălăbă
nea, ca într-o groapă, gîtu-i sub- ’ 
țire cu omușorul cît un bumb, îm- 
pingînd pielița străvezie și tăbă
cită. Mîinile spînzurau dezghio- 
gate, parcă erau puse, parc-ar fi 
fost ale altuia. Cînd se ridica de 
pe scaun, genunchii rămîneau încă 
îndoiți ca și cum sgîrciurile se 
învățaseră să-l țină în genunchi și 
nu mai veneau la Ioc. Numai ochii 
îi ardeau, otrăviți, ca la șerpii 
veninoși, iar gura largă, parcă 
spartă, cu buzele fără contur și 
veștede, nu așteptai decît să bles
teme. , .

Fusese descoperit de un inginer 
din minister înCișmigiu, unde dor
mea noaptea pe bănci și mînca, 
dacă se întîmpla, cojile de portocale 
pe care guvernantele copiilor celor 
cu stare le aruncau pe jos. Om cu 
trecere, inginerul îl adunase de pe 
drumuri și-i făcuse rost de un post 
în biroul nostru. Zamfir,' însă, nu 
era un vagabond, ci un licențiat 
în chimie al Universității din Iași, 
premiat cu premiul „Âdamache", 
pentru o invenție spunea el. Ve
nise la București pe procopseală, 
se gîndea el, căptușit cu diplome 
și scrisori de recomandație, bătuse 
la toate ușile, dar fusese alungat- 
de peste tot.

în biroul nostru, Zamfir nu era 
bun d.e ,nici o treabă. Dinadins, 
parcă, își provoca soarta. într-o 
săptămînă, era per tu cu toți: 
funcționari, ingineri, șefi mai mi
titei. Slobod la gură, te judeca- 
.țărănește, chiar dacă atunci te 
cunoștea pentru întîia oară. Mu
calit, apoi, rîdea de el însuși ca 
să-i ierți șfichiurile cu care te ciu
pise. Colinda prin toate birourile 
și-1 auzeai tocălind în hohotele 
de rîs ale celor ce-1 ascultau. Țot 
într-o săptămînă, era dator vîn- 
dut, pînă și omului de serviciu: 
„Pentrxi pîine, bre — spunea el 
smerindu-se. Mănînc numai pîine 
goală.... îmi mai dă cîte un ceai, 
cînd își aduce aminte, coana Săfti- 
ca, gazda mda... Pînă la leafă, că 
acuma îmi dă statul leafă, mă... 
sînt rentier!..."

într-o zi, D-l Baltazar îi dădu o 
adresă s-o scrie pe curat. „Ce-i, 
bre — rînji Zamfir — vrei să fii 
și tu șef?"

— D-le Zamfir... zise, ofensat, 
D-l Baltazar, trăgîndu-se către 
biroul lui.

— Ce domnule? Eu nu sînt domn. 
Nu poți să fi domn, dacă nu ești 
șef. Și, către noi: Știți voi mă, 
ce-e ’un șef? Apoi, pițigăindu-și 
vocea ca o secretară: D-l șef nu e 
aici, vino mîine!... Degeaba aș
tepți, d-l șef stă de vorbă cu un 
client... D-l șef e la dentist, nu 
cred să mai treacă azi pe aici. Iar 
cînd am răzbit la d-l șef: D-ta 
crezi că noi avem timp de pierdut? 
N-avem nevoie de serviciile d-tale! 
...Punct!... Pacoste, mă!. Ținînd 
adresa în mină și adresîndu-se 
d-lui Baltazar: „Amu, dacă-i p-a- 
tît, înghit în sec și mă conformez. 
Altminteri, mă dai afară, mă, nu-i 
așa? Sărăcan de mine! Să nu-1 
ierte Dumnezeu pe ăl de mi-a 
pus cartea în mînă!

Puse apoi adresa d-lui Baltazar 
pe masă și plecă în colind.

Zamfir era un răsvrătit și sufla 
ca un vînt pustiitor prin tot ser
viciul. Degeaba țîriia soneria ener
vată a șefului. Nu-1 mai auzea ni
meni.

Nu-1 uit cum, o dată, încălecind 
pe biroul meu, mă mîngîiape 
creștet, prohodindu-mă insidios: 
„Scrie, mă, scrie, că d-aia te-a fă
cut mă-ta, să fi conțopist la căn- 
țălarie, piei-i-ar numele să nu-1 
mai aud!" Apoi, cu glas sinistru 
de profet: „Vericule, aici o șă-ți 
putrezească ciolanele!" Mă înfiora.

într-o zi, Zamfir n-a mai venit. 
N-a venit nici a doua, nici a treia 
zi. Auzirăm peste o săptămînă, că 
a murit într-un spital, răpus de 
oftică galopantă. L-a înmormân
tat gazda, cu banii ei.



INFLUENTA DECISIVĂ
Zamfir murise, dar umbra luine- 

liniștită colinda, încă, prin birou 
și-rai da mereu ocol. Fusese, in
tr-adevăr, un răsvrătit dar, poate, 
un mare destin, răvășit, în ori ce 
caz;, o demnitate de om, înjun
ghiată pînă la rădăcinile unei dur 
ceri cumplite și înnebunitoare, care 
îi transformase ființa, strîmbată 
din închieturile ei naturale, in- 
tr-o paiață dezarticulată, cu o ges
ticulație atil de bizară, încît te 
îngrozeai.

Logic era, pentru toată lumea 
cu scaun la cap, să învăț din 
nenorocirea lui Zamfir și să mă 
astîmpăr, Era cea mai evidentă 
dovadă că, pentru noi. cei de jos, 
cartea era un delict cu urmări 
pernicioase, o jerfă inutilă pe alta
rul unei iluzii înșelătoare. Apuca
sem, printr-un hazard, o slujbuliță 
și, bună, rea, logic era să .țin cu 
dinții de ea... După care logică?... 
Toată ființa mea protesta împotriva 
unei atare concluzii fataliste. Du
hul răsvrătirii lui Zamfir mă râs 
c.olise puternic. Mă asmuțea și 
ideea romantică de a răscumpăra, 
printr-o replică pozitivă, răzbună

Prof. univ. ION CĂDARIU

1. Poate că în răspunsul meu 
termenul de impresie sau admirație 
s-ar potrivi mai curind decît cel 
de influență. în orice caz nici o 
operă, nici o personalitate istorică 
nu a lăsat asupra mea o impresie 
mai adîncă decît marea figură a 
maestrului ce odihnește sub vea
curi, Leonardo da Vinci,

Despre epoca Renașterii Engels a 
spus că avea nevoie de titani și de 
aceea a dat naștere la titani. Iar 
dintre acești titani cred că nici 
unul nu personifică atit de bine 
preocupările multiple și univer
sale ale epocii sale ca marele 
artist florentin. El a fost pictor, 
sculptor, arhitect, muzician, scri
itor, inginer și om de știință și in 
nici una din aceste ramuri de acti
vitate nu s-a afirmat ea diletant, 
ci adesea s-a apropiat de desăvir- 
șire mai mult decît oricare din iluș
trii săi contemporani.

Leonardo nu este nuinai artistul 
fără seamăn care a creat Cina de 
taină, Madona din grota cu stinci, 
șau Gioconda, așa cum îl știe marele 
public. Creația sa științifică, mai 
puțin cunoscută, nu este mai puțin 
valoroasă și îl ridică mult deasupra 
vremii sale. Curiozitatea sa arză
toare l-a îndemnat să exploreze trep
tat toate domeniile de cercetare, 
să ajungă pînă la limita cunoaște
rii contemporane, iar apoi s-o de
pășească, devenind precursor și 
descoperitor. S-ar putea spune că 
el este primul enciclopedist și, în 
același timp, un fondator pentru 
numeroase științe, ca mecanica, 
hidrodinamica și aerodinamica, ge
ologia, anatomia.

Și mai remarcabilă este concep
ția științifică a lui Leonardo. Cu 
un secol înainte de filozoful Bacon 
și de Gâlileu, el indică experiența 
drept bază a cunoașterii științifice, 
iar matematica drept cadrul ei 
logic. în multe privințe vederile 
lui sînt mai corecte și mai actuale 

toare, o viață risipită fără de fo
los. La douăzeci de ani, asemenea 
intenții cavalerești sini active, 
dinamice... Un gînd semeț prin
dea puteri în lăuntrul meu, se pre
făcu în hotărîre și apoi in faptă: 
mi-am înaintat, eroic, demisia...

Toți se uitau la mine ca la unul 
ieșit din minți. Celor de acasă nu 
le venea să creadă: un gol se căsca 
în socotelile lor abia încăputate; un 
gol se căsca și sub picioarele mele. 
Dar eram liber, stăpîn'pe voința 
mea nestrămutată. Stăpîn?...

Pînă și umbră lui Zamfir, îmi 
apăru, în acele clipe, rînjind sar
castic cu dinții ei galbeni: ,.Ce-i, 
bre, vrei să fi și tu șef?"

Cum am ieșit din impas este o 
altă poveste.

Mă gindesc eu duioșie la tinerii 
de astăzi. Atîtea șanse le stau la 
indemină, că nu mai sînt șanse, ci 
chemări insistente la o datorie de 
om în posesia tuturor drepturilor. 
Vremuri nebănuite de noi. cei 
încărcați de ani. vremuri tari, dar 
deschise tuturor vredniciilor!

decît ale ginditorilor posteriori 
epocii sale.

Cit despre omul Leonardo, el nu 
este mai puțin impresionant decit 
artistul sau învățatul. Rareori a 
fost vreo personalitate umană în
zestrată cu atîtea calități și cu 
așa dc puține defecte, ca a lui. 
Ne amintim că criticul Ibrăileanu 
ținea in camera sa de lucru două 
tablouri, unul infățișînd pe M-me 
Recamier, iar celălalt pe Anatole 
France. Pentru dinsul aceste icoane 
simbolizau suprema debrutalizare, 
victoria fizică și spirituală a omu
lui asupra brutei ancestrale. Cred 
că dacă ar fi să reprezentăm prin
tr-un singur chip omenesc această 
dublă victorie, n-am putea alege 
din întreaga galerie a umanității 
o figură mai potrivită decît lumi
noasa figură a mestrului Leonardo.

2. Primele impresii despre Leo
nardo da Vinci le-am dobîndit în 
anii adolescenței și tinereții, adică 
în „anii de ucenicie", din paginile 
unor opere beletristice, ca Renaște
rea lui Gobineau. sau trilogia ro
manțată a lui Merejkovski. Abia 
ulterior, după ce am consultat mo
nografii speciale consacrate vieții 
și operei maestrului, ca cele ale lui 
Seydlitz sau Berence, impresiile 
s-au conturat și închegat. Prin do
cumentare obiectivă fascinația ju
venilă de la începuts-a transformat 
treptat în admirație lucidă și con
știentă, pe măsură ce mi se dezvă
luiau numeroasele laturi ale aces
tei personalități copleșitoare.

3. în domeniul chimiei (speciali
tatea subsemnatului) Leonardo n-a 
fost un precursor și influența sa nu 
s-a exercitat, deși geniul său a 
preocupat 'savanți de seamă, ca 
P. Duhern, care i-a consacrat chiar 
un vaststudiu. Vor fi fost impresio
nați și mulți muritori de rînd, așa 
ca semnatarul acestor rin duri.

în ce măsură a influențat icoana 
marelui dispărui modesta per

soană a subsemnatului? Poate în 
conturarea unei concepții proprii 
despre lume, despre știință, artă, 
etică, despre marile personalități 
istorice și rolul acestora.

Leonardo m-a învățat cel din
ții că Natura este marele dascăl și 
marele izvor a tot și a toate. Ca 
știința este baza nu numai a orică
rei cunoașteri care-și merită numele, 
dar și a oricărei activități creatoare, 
a tuturor realizărilor. Știința în
seamnă cunoașterea și acceptarea 
lumii așa cum este, fără travestiri 
și fără idei preconcepute. Se presu
pune întîi adunare de material, iar 
pe urmă interpretarea și stăpînirea 
acestuia.

Dar Leonardo, a subliniat că 
însăși viața sufletească, împreună 
cu tot ce o exprimă, literatura, arta 
și chiar morala, sînt posibile numai 
pe fondul linei cunoașteri autentice. 
Cine cunoaște puțin, iubește rău. 

Dragostea adevărată este fiică a 
cunoașterii", spune maestrul.

Exemplul lui Leonardo mi-a do
vedit apoi •că puritatea morală, 
căldura și umanitatea, simpatia 
pentru „umiliți și obidiți" și chiar 
pentru ființele necuvîntătoare nu-s 
obligatoriu legate de credința oar
bă, de mituri și eresuri, că ele do- 
bîndesc claritate și semnificație 
deplină prin lumina înțelegerii. Ce

ION VLASIU, artist emerit

1. înainte de a simți cartea în 
esența ei, adică mesager spiritual 
al omului, am fost atras de poves
titori. încă nu începusem școala 
primară, cînd norocul m-a apropiat 
de un înzestrat al genului. Pe vre
mea aceea cartea era o raritate în 
sat. La școala primară din satul 
meu, elevii învățau dintr-o singură 
carte, numită „Legendar". încă nu 
știam citi, dar poveștile, basmele 
și snoavele pe care mi le spunea 
Pașcu lui Gorea întreceau „Legen
darul". Pașcu era ciobanul satului, 
cioplea bite de care mă minunam 
și-l imitam în toate. împrejurări 
triste in-au despărțit de Pașcu, dar 
niciodată nu l-am uitat. Eu cred 
că nu mă înșel asupra influenței 
hotăritoare pe care au avut-o asu
pra mea poveștile lui. Am avut 
și un străbunic mare povestitor 
care mi-a luminat copilăria. Cu 
cărțile in-ain întîlnil mai tîrziu, 
cînd am ajuns la oraș. Pe fondul 
literar sătesc era normal să-mi 
placă Creangă, C.oșbuc, Eminescu. 
Citeam cărțile lor cu mare emoție, 
mi se părea că-i aud povestind.

2. Influența unei cărți e învălui
toare, simțeam că mă încălzesc. 
Nu mă gindeam să scriu și eu, dar 
povesteam întîmplări prietenilor, 
și au fost unii care mă îndrumau să 
scriu; Cînd am încercat insă, n-am 
reușit, fiindcă voiam să povestesc 
lucruri extraordinare, care să facă 
senzație. Era o voință greșită, dar 
explicabilă. Vedeam totul în-ima
ginație ca in basme, ceea ce nu se 
mai potrivea nici cu experiența 
mea, nici cu timpul. Un scriitor nu 
poate scrie decît ceea ce știe el, cit 
a văzut, cît a simții. De fapt nici nu 
e puțin, dar cînd ești tînăr crezi că 
viața de toate zilele e banală. Poa

frumos exprimă el însuși satisfac
ția adusă de munca cinstită „Si 
come una giornata bene spesa da 
lieto dormire, cosi una vita bene 
uzata da lieto morire" (După cum 
o zi bine întrebuințată îți dă liniște 
să dormi, tot așa o viață bine folo
sită îți dă liniște să mori)!

Dacă descoperirile și invențiile 
lui Leonardo ar fi fost apreciate la 
dreapta lor valoare de lumea con
temporană, progresul științei ar fi 
fost grăbit cu cel puțin o sută de 
ani. Din păcate descoperirile sale 
au trecut neluate în seamă și ele 
au trebuit redescoperite mulți ani 
mai tîrziu.

Exemplul lui Leonardo arată 
izbitor că nici o personalitate, ori- 
cît de măreață, nu poate lăsa reali
zări durabile decît dacă impulsul 
dpt de ea găsește ecou și continu
are în rîndurilecolectivității. Eroul 
singuratic nu poate produce mare 
lucru. Personalități mai puțin do
tate, dar mai integrate în contem
poraneitate, care apar atunci cînd 
s-au copt condițiile pentru acți
unea lor, pot da un randament 
superior.

De altă parte, colectivitatea pă
gubește cumplit dacă-și permite 
luxul să renunțe la aportul mari
lor personalități creatoare) atunci 
cînd ele se ivesc.

te părea, fiindcă se repetă întru- 
cîtva, dar în scris o aduni cit tre
buie, cît nu plictisește.

Poeții concentrează foarte mult, 
prozatorii mai puțin. Și unul și 
altul păstrează însă un miez, ceva 
ce trăiește adine în sufletul lor. 
N-aș putea spune că a fost o carte 
anumită sau un scriitor de care, 
apropiindu-mă, să-mi găsesc dru
mul. însă de cite'ori citeam o car
te frumoasă eram emoționat. Le 
reciteam, învățam poeziile și le 
declamam. Atunci mi se părea că 
eu le scrisesem. Mă simțeam ascul
tat ca Pașcu lui Gorea, ca străbu
nicul, și eram emoționat. Mai tîr
ziu, cînd am început să scriu, sim
țeam aceeași emoție și mi se părea 
că nu sînt singur.

Căutam cuvintele pe înțeles, nu 
intortocheam frazele, nu compli
cam ideile. Cuvinte sînt multe, 
le poți folosi pe toate, dar nu de 
dragul lor. Cînd recitesc, le înlo
cuiesc pe cele care exprimă greoi 
un gînd. Nu cuvintele au putere, ci 
ideile, sentimentele, impresiile ca
re te domină cînd scrii, pe care 
vrei să le transmiți altora. Străbu
nicul vorbea rar, se așezau fru
mos cuvintele, nici nu simțeai 
cum le găsește. Pașcu vorbea cam 
repezit, era mai tînăr, sau cine 
știe de ce, destul că multe povești 
auzite de la el le-am uitat. Și azi 
mă gindesc la ei adeseori cînd scriu. 
Poate că le datorez mult, dar fără 
îndoială și cărțile m-au influențat, 
unele. Îmi amintesc că citind o 
schiță de Peter Neagoe mă miram 
că se poate scrie atît de frumos de
spre întîmplări foarte simple.

M-am simțit încurajat. Aveam 
și cu niște întîmplări simple și le 



complicării, vrînd să fiu original. 
Nu poți fi oricum, ești cum te-a 
făcut viața și dacă nu găsești măsu
rile tale, nu te poți exprima con
vingător.

Poate e lucrul cel mai greu să 
găsești aceste măsuri, dar cu timpul 
ajungi la un echilibru. Atunci vezi 
că secretul stă aș zice, într-o anu
mită modestie.

3. O influență pe care o simt con
tinuu mai puternică și mai hotă- 
rîtoare decît cele ce țin de copilă
rie sau de anumite cărți citite de 
mult, este viața de fiecare zi, cu 
întîmplările ei. Cărțile care-mi 
plac mă influențează și acum. În
văț ceva de fiecare dată. Cărțile 
sînt ca niște oglinzi, in care viața 
își arată mereu alte laturi!. Te de
scoperi în ele, se deschid în con
știința și sufletul tău izvoare care 
au stat închise. Mă bucur că mă 
simt atras în sfera de influență a 
unei cărți, simt că mă îmbogățesc 
cu o privire mai largă, văd și mai 
adînc, mai clar. Toate cărțile, în 
care sînt redate succint evenimente 
trăite, sînt zguduitoare. Pot fi ro
mane dar și cărți de istorie, — 
îndeosebi cronicile, te fac părtaș al 
unei vieți despre care nu mai știi 
nimic, te influențează toate și ca 
om și ca scriitor. Scrisul nu e o 

meserie rigidă pe care o înveți o 
dată și o. practici apoi mecanic. 
Este un mod de exprimare mobilă, 
adică sensibil și în continuă evolu
ție. Cînd te fixezi la o manieră, 
nu mai poți pătrunde esența eveni
mentelor. Rămîi un scriitor de 
suprafață, obositor.

Țin să spun că, vorbind despre 
influența pe care o poate avea o 
carte asupra cititorului, m-am 
gindit la puterea ei de a transmite 
emoție, la vraja specific poetică a 
cărților.

O carte bună te transpune în 
starea proprie a receptării unor 
soluții necunoscute, a unor spații 
spirituale și a unor modalități de 
expresie care te stimulează. Cîmpul 
de influență a unei cărți e foarte 
larg, uneori simți nevoia de a o 
citi de multe ori, mai ales poeziile, 
dar și unele cărți de proză pot fi 
recitite.

Amintirile lui Creangă le reci
tesc uneori pentru plăcerea de a mă 
transpune în anii copilăriei, după 
cum anumite versuri ale lui Emi- 
nescu te întorc în adolescență.

Lectura repetată te ajută să în
țelegi modalitățile estetice și teh
nica literară a unui scriitor, as
pecte care te introduc în procesul 
dialectic al construirii unei opere. 

înveți să gîndești și să te aperi 
astfei de imitație.

★

Am răspuns ca scriitor a cîtorva 
cărți memorialistice legate de viața 
și problemele scriitorului, meserie 
care în fond nu se deosebește de ace
ea a sculptorului. Și unul și altul 
se străduiesc să exprime adevăru
rile vieții de care se apropie după 
cît îi ajută experiența și talentul, 
respectînd rigorile stilistice ale ge
nurilor respective.

Ca sculptor și pictor am cunoscut 
artiști și opere care au influențat 
dezvoltarea mea în mod provizoriu, 
mai ales în primii ani de manifes
tare. Maestrul meu de la Acade
mia de Arte Frumoase din Cluj, 
Romul Ladea, — sculptor tînăr 
pe atunci, dar cu q viziune foarte 
îndrăzneață, — m-a ajutat să în
țeleg specif icul genetic al sculpturii. 
Paciurea și Luchian mi-au lărgit 
orizontul vizionar.

înclinarea mea spre fantezie și 
lirism, spre o exprimare liberă m-a 
apropiat tot mai mult de artiștii 
care puneau accent pe expresie și 
nu pe forma exterioară. Simțeam 
că această atitudine se potrivea cu 
înclinările mele. Simțeam că ta

lentul este o virtute înnăscută, că 
numai astfel puteam să mă orien
tez în cîmpul foarte complex al 
culturii plastice. Priveam și îna
poi, mă atrăgea arta țăranilor, tot 
atît de expresivă ca și folclorul li
terar. învățam din arta lor un 
alfabet mai simplu.

în copilărie am cioplit bîte'și 
codiriști, acum trebuia să fac oa
meni și alfabetul acesta nu se mai 
potrivea. Trebuia îmbogățit cîte 
puțin. Luchian reușise și Eminescu 
și Creangă și Grigorescu și alții. 
Căutam să înțeleg cît au luat din 
învățătura poporului și cît au pus 
de la ei. în cele din urmă mi-am 
dat seama că talentul e doar un 
mijloc, cum s-ar zice o vioară cu 
un sunet anumit dar, cîntecul se 
încălzește și prinde aripi în atin
gere cu viața. La început sculptam 
himere, abia cînd l-am sculptat pe 
Horia m-am simțit la unison cu 
vocația mea.

Nu pot ajunge la altă concluzie 
asupra influențelor. Operele de 
artă sau cărțile te pot ajuta, însă 
cuvîntul hotărîtor pentru dezvol
tarea unui creator îl are viața cu 
flacăra ei, combustiunea aspră în 
care ești atras ca om. Dacă te 
refugiezi în turnul de fildeș al 
nepăsării ajungi la opere hibride.
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In general fondul de cuvinte inițial al unei 
limbi rămîne; timpul, istoria, evoluția so
cietății, progresul diverselor discipline nu 

fac decît să adaoge vocabularul lor specific și 
adecvat.

Dar înțelesul lor, semnificația se schimbă 
mereu cu timpul.

Asta s-a întîmplat și cu cuvîntul „respect". 
Geneza lui arată clar că altul, decît astăzi, a 
fost înțelesul său. Originea lui este cuvîntul 
latinesc „respicere“ care are o rădăcină san
scrită, și însemna la început „a arunca privirea 
în urmă“. Semn de respect ar fi adică atunci 
cînd te uiți în urmă după cineva care merită 
admirație. Sens restrîns, dedus dintr-o atitu
dine fizică destul de dubioasă, din punctul de 
vedere al educației, căci, oricît ai admira pe 
cineva, nu e frumos să te uiți după el cînd îl 
întîlnești pe stradă. Sînt alte mijloace pentru 
a-ți manifesta admirația. Gestul se practică, 
în'deosebi de don-juani care întorc capul după 
toate femeile frumoase. Dar în asta nu-i nimic, 
nici de respect și nici măcar demn de imitat.

Dar, din fericire, cu vremea această explica
ție etimologică s-a pierdut, — nu se mai găsește 
decît în dicționare. Respectul e un sentiment 
omenesc ce are azi cu totul alte maniere de ex
primare, și nu cere neapărat ca obiect, o cele
britate după care să întorci capul.

Expresia „Respectul de om“ ca și înțelesul 
ei sînt cu totul altele. E vorba de o noțiune care 
a căpătat îndeosebi o semnificație subliniată, 
în timpurile moderne, odată cu nașterea conș
tiinței valorii omului. Respectul față de om 
este un cîștig al luptei democratice pentru dem
nitatea omului, este un comandament al vieții 
colective, este implicat în concepția noastră 
socialistă de respect reciproc și de recunoaștere 
a valorii de creație a omului.

Respectul față de om este o condiție a con
viețuirii contemporane, un cîștig al progresu
lui moral al omenirii. Drumul pînă la recunoaș
terea și încetățenirea lui în normele de viață 
contemporane a fost greu și anevoios, imposi
bil în societățile pe clase, în care domnește dis
prețul pentru cel exploatat. Respectul față de 
om e un element al concepției egalității între 
oameni. Nici astăzi într-o mare parte a lumii 
acest respect nu este cunoscut și e privit ca o 
manieră de viață subversivă. Societatea socia
listă însă este climatul respectului față de om, 
e organizarea socială ce are la bază acest respect.

Poporul nostru, — vorbesc de cel muncitor, 
de țăranul de totdeauna — a avut prin nu știu 
ce calitate sufletească, prin nu știu ce concepție 
de viață, Un respect de om, care face parte din 
bunele noastre tradiții. Raporturile familiare 
cunosc în popor o anumită delicatețe, mani
festată nu numai verbal, conform unei ierarhii 
de vîrstă.

Respectul de om determină felul raporturilor 
zilnice dintre oameni. El este cel care face a- 
ceste raporturi mai plăcute, mai civilizate, 
mai echitabile. Și acest respect se manifestă în 
chip firesc în diferite feluri: prin atitudinea 
față de altul, prin felul de a-i vorbi, chiar de

RESPECTUL 
FATĂ DE OM

a te uita la el, prin felul de a-1 trata (îl rogi să 
ia loc sau îl ții în picioare).

Sentimentul respectului de om determină 
astfel natura raporturilor dintre oameni, adică 
stilul lor; determină vocabularul, schimbîn- 
du-1 cu timpul, determină ținuta în fața altui 
om, impune supravegherea gesturilor și vor
belor proprii pentru a nu fi dintre acele, care, 
adresate ție, te-ar supăra sau te-ar umili.

Respectul de om în înțelesul contemporan al 
cuvîntului e determinat de noua concepție des
pre om și societate. Dacă nu este în totul un 
produs al acesteia, ea îi dezvoltă răspunderea 
în viața de fiecare zi. O formă a respectului de 
om, — și de sine și de alții — este și ținuta ves
timentară. O ținută dezmățată, neglijentă dă 
o senzație de decădere, de slăbire morală, de 
lipsă de respect. Asta e atît de adevărat încît 
multe împrejurări din viață, impun ca o ma
nifestare de respect o anumită ținută (cînd ții 
o conferință, cînd te duci Ia o audiență, într-o 
vizită etc.).

Asta e, firește, o formă exterioară, dar ea 
mărturisește o anumită conștiință de respect 
pentru alții — dar și pentru sine’ '

Este adevărat că unele societăți au schimbat 
aceasta într-un snobism. Dar această caricatu
rizare, — snobismul e o caricatură, — nu poate 
avea nici o influență negativă asupra unor anu
mite obligații benevole, normale, cu privire la 
ținută.

Respectul față de om trebuie să fie o conduită 
de viață, iar nu un act de oportunitate. Căci 
dacă în primul caz, — și numai în acesta, — 
el înseamnă o valoare etică, în cel de al doi
lea, din contră, înseamnă lipsa de demnitate 
și imoralitate.

Tipul care se apleacă pînă la pămînt în fața 
șefilor, — firește, cu gîndul la prima sa avan
sare, — dar e aspru și disprețuitor cu cei mici, 
înseamnă că practică lichelismul, iar nu res
pectul de om. Respectul de om nu-i o monedă 
de plată, nici o haină pe eare o schimbi după 
împrejurări. El e sentimentul adînc al ființei 
tale, al educației tale, al concepțiilor tale și e 
imuabil. El este, firește, susceptibil de grada
ții care sînt normale și pe considerente de mare 
nobleță sufletească, nu numai de judecată rece. 
Este astfel un respect crescut printr-un senti
ment de protecție față de cei mici; este unul 
crescut, — moștenit de cînd lumea, — față de 
cei bătrîni, față de suferinzi, de invalizi. Este 
un respect de om crescut față de oamenii deo
sebiți, de conducători de Partid și de Stat, de 
un mare savant, de un mare artist...

Sentimentul acesta de respect de om devine 
cu vîrsta integrat în om, la structura lui su
fletească și morală, dar el trebuie cultivat din 
copilărie, căci atunci se nasc și se despart, ca 
apele de uscat, ceea ce e bine de ceea ce e rău. 
In copilărie se formează nu numai noțiunile ca 
niște componente ale începutului de cunoaștere 
a universului, ci și conținutul lor. Respectul 
față de om e un sentiment ce presupune neapă
rat raporturi între oameni. Ori, copilul, de la 
vîrsta de 2—3 ani, începe să aibă raporturi cu 
cei de-o vîrstă cu el, o anumită atitudine față 
de ceilalți.

— Ce va reglementa aceste raporturi?
— Ceea ce va fi învățat încă de-atunci, nu 

atît din cărți, cît din experiență, din viața de 
toate zilele, din mediul înconjurător, — în 
special din casa părintească și din școală. Mai 
puțin, sau deloc recomandabil, din viața de 
stradă. Așadar, primii chemați sînt profesorii 
și părinții. Și aceștia, nu numai în orele de 
clasă, sau de morală paternă, ci prin ținuta lor 
în orice moment, în orice împrejurare: Ei vor 
trebui să fie atenți cum vorbesc, cum se adre
sează altora, cum le răspund, ce atitudine au 
față de colegi, față de vecini, față de ceilalți 
membri din familie.

Demonstrația se poate face mai evident, prin 
exemple negative.: Profesorul: „nu-i așa, bo
ule". Tatăl, mamei: „Stai și bîrfești toată ziua, 
și masa nu-i gata"! Mama către bunică: „Abia 
de trăiești și numai pozne faci"... etc.

Mi se pare chiar foarte greu|să inventezi,—• 
ca să zic așa demonstrativ, — ceea ce realita
tea prezintă mult mai brutal și mai elocvent!

Copilul trebuie să-și dea seama de minunea 
ființei omenești, de puterea sa de gîndire și 
creație, de frumusețea fără seamăn a gîndirii ei. 
Trebuie să știe că orice om relatează ceva pe 
măsura puterilor sale; că este astfel un element 
în enormul angrenaj de producție al unui popor, 
că și el, oricît de anonim, merită respectul pen
tru ființa sa umană și rodul minții și mîinilor 
sale. Cine-i anonim nu trebuie lipsit de respec
tul tuturor. Poate că îl merită chiar mai mult 
prin modestia lui. Orice om merită respect: 
să .nu-1 insulți, să nu-1 umilești... Modestia lui, 
adică o conștiință exactă a meritelor sale, e o 
calitate. Ogoliul, — orice ar avea la bază, — 
este odios,nesuferit, iritant, inutil.

Orgoliul este unul din inamicii intratabili 
ai respectului de om. Orgoliosul nu admite 
decît respectul de sine.

Vorbeam mai sus de profesori și părinți ca 
educatori. Educatori trebuie să fim cu toții, 
să creăm și să formăm o opinie publică, o miș
care a opiniei publice pentru respectul față de 
om.

Să o facem cu conștiința că o facem și pentru 
noi. Și pentru toți, căci respectul față de om 
mi se pare a sta la temelia păcii, a luptei contra 
războiului.

Dar cu asta intru în altă problemă.

Demostene BOTEZ



Problema adaptării umane se 
află în atenția a numeroase 
sectoare ale diferitelor științe, 

este de o acută actualitate, atît 
pe planul teoretic cît și pe cel al 
implicațiilor practice.

Studiile de medicină, antropo
logie și sociologie ca și cele de 
fiziologie și psihologie sînt de acord 
că dintre toate viețuitoarele spe
ța umană posedă cea mai mare 
potențialitate de adaptare, dar 
și ceâ mai mare variabilitate.

Conceptul clasic de adaptare 
presupune ajustarea conduitei u- 
mane la situații și condiții de 
relativă stabilitate a vieții soci
ale. în genere, adaptarea se referă 
la latura dinamic formală a con
duitei sub formă de scheme, mo
dele de adaptare. în condițiile 
societății moderne, dat fiind rit
mul intens de schimbare a vie
ții sociale — cu un volum mare 
de cerințe și trebuințe, asociate 
cu modalități diferite’ de satisfa
cere a lor — conceptul se restruc
turează în caracteristicile sale de 
bază, capătă un nou conținut.

Revoluția tehnico-științifică, re
voluția culturală, pedagogico-șco- 
lară, medicală etc. constituie con
diția de fond față de care se orga
nizează conduita de adaptare.

Conceptul de adaptare restructu
rat, acordat la ipoteza unui mediu 
aflat în intensă schimbare, a deter
minat creșterea pasiunii pentru in
vestigația cazurilor de inadaptare.

Există o accepție biologică, una 
psihologică și una socială a ter
menului de adaptare, deși feno
menul ca atare cuprinde o inte
grare complexă a celor trei aspec
te, cu dominația aspectului so
cial în care acționează structura
rea reacțiilor de ansamblu ale 
personalității umane formate sau 
în formație față de relațiile și ce
rințele sociale ce se exprimă față 
de ea. J.Piaget a introdus în ter
minologia psihologică ideea de 
asimilare, ca reacție selectivă in
dividuală în adaptare — idee ce 
este activ folosită în psihologia 
și pedagogia contemporană, deoa
rece permite în mod satisfăcător 
să fie încorporate în termenul de 
adaptare -toate actele de învă
țare, inclusiv cele de tip complex. 
De altfel, Heidbreder, Munn, Mor
gan, Mawrer și alții operează în 
același sens cu conceptul de adap
tare. Teoria educației se dezvoltă 
astăzi mult utilizîndu-1 activ.

Pînă la 3 ani, adaptarea copi
lului se realizează în condițiile 
complexe ale vieții de familie. 
Firește, creșterea diversității si
tuațiilor la care trebuie să se adap
teze copilul presupune o mare 
solicitare a lui în direcția sociali
zării conduitei (a educării ei), 
fapt evident mai ales în perioada 
preșcolară. Atunci are loc a doua 
etapă importantă și complexă — 
mai evidentă în procesul adaptării 
la copilul contemporan — dato
rită faptului că acesta se află pus 
în situația de a se integra în grădi
nița de copii care conține nume
roase condiții diferite față de cele 
ale mediului de familie. Grădinița 
este o formațiune socială cu un 
cadru mult mai larg decît cel al 
familiei, deși păstrează, ca și me
diul de familie, structura de colec
tivitate în care copilul este supus 
rigorilor pregnante de tutelă și de 
educație. Orarul educativ și cul- 

- tural din grădiniță este mult mai 
’ riguros decît în familie și mult 

mai variat. Dependența copilului

ADAPTAREA
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de ceilalți este mult mai strînsă 
în cadrul orarului de activități 
obligatorii decît este în cadrul 
familiei. In grădiniță, regimul de 
educare a relațiilor sociale și a 
normelor de educație civilizată 
este mai accentuat decît în fami
lie. Grădinița reproduce în mic 
într-o mult mai mare măsură con
dițiile generale ale vieții și struc
turii societății decît familia, avînd 
mult mai pregnante nu numai me
todele de acțiune educative, dar 
și modelul-ideal de educație spre 
care trebuie să tindă. Și din punct 
de vedere al climatului psihologic 
există o diferență între grădiniță 
și familie. Condiția de colectiv 
și de orar de activitate impune, 
printre altele, și unele limite de 
circulație a afecțiunii față de copii, 
în funcție de aprecierea compara
tivă a Conduitei șî de cerința de 
a se manifesta o afecțiune egali
tară față de toți copiii, fără regim 
preferențial.

în sfîrșit, în grădiniță există un 
regim mai profund supus normelor 
de educație, în privința regulilor 
de satisfacere a trebuințelor (igi
ena personală, alimentația în pau
zele pentru mica gustare etc.).

Aceste aspecte generale prezintă 
asemănări și diferențe față de con
dițiile vieții de familie. Deoarece 
cele mai multe condiții favori- 
zante pentru adaptare sînt legate 
de desfășurarea în timp a vieții 
și activității din grădiniță, ele nu 
se pun în evidență la primul con
tact al copilului cu aceasta.

în orice caz, solicitarea intensă a 
adaptării într-un alt mediu decît 
cel de familie pune copilului multe 
probleme. într-o cercetare în care 
s-au consemnat felurile în care au 
debutat copiii preșcolari mici, 
mijlocii și mari în prima zi de gră
diniță, ne-au apărut unele aspecte 
care arată că fenomenul adaptării 
este foarte dificil la o mare parte 
din copiii acestor vîrste.

în grupa mică, copiii cu o adap
tare bună și foarte bună, la primul 
contact cu grădinița, au reprezen
tat cam 41%, cei cu o adaptare 
tensională continuă sau discon
tinuă au fost într-un procent ase
mănător. A existat un procent de 
aproximativ 17% copii din aceas
tă grupă care reacționează nega
tiv în primul moment al contac
tului cu grădinița.

în grupa mijlocie, copiii cu 
adaptare grea și foarte grea au 
fost în procent de 6,5%, cei cu 
adaptare tensională (continuă sau 
intermitentă) au scăzut la 39%, 
cei cu adaptare bună și foarte 
bună au ajuns la 54,5%. în sfîrșit, 

în grupa mare, procentul de copii 
cu adaptare grea a scăzut la 1,5%, 
cei cu adaptare tensională la 22,5% 
iar cei cu adaptare foarte bună și 
bună au ajuns la 76%.

în timp ce la preșcolarul mic 
elementele de asemănare cu me
diul familial din cadrul grădiniței 
(inclusiv atitudinea educatoarei 
în primul moment și al părinte
lui însoțitor) constituie premisele 
de la care pornește adaptarea, 
pentru preșcolarul mare elemen
tele de noutate din mediu consti
tuie adeseori factorii și stimuliî 
de atracție în organizarea adaptării.

Urmărite în continuare, carac
teristicile adaptării prezintă urmă
toarele aspecte:

La preșcolarii mici, adaptarea 
păstrează de foarte multe ori ca
racteristicile primului moment în 
fiecare dimineață, timp de 4 — 
pînă la 8—10 săptămîni — cu o 
oarecare creștere a nervozității 
la toți copiii cu adaptare tensională 
în a doua și a treia săptămînă și 
cu o relativă creștere a nervozității 
la copiii cu adaptare bună în săp
tămânile 4—6.

La preșcolarii mijlocii, la o bună 
parte din cei cu adaptare ușor 
tensională, după 2—3 săptămîni, 
se observă o adaptare mai bună și 
constantă. Copiii din grupa mij
locie, care au adaptare tensională 
continuă la început, se adaptează 
în cazuri mai rare după 2—3 săp
tămîni. Unii ajung după o lună 
bine adaptați și relaxați în me
diul de grădiniță, dar unii rămîn 
multă vreme „în alertă", deși 
se adaptează și ei.

Treptat are loc o adîncire a afec
țiunii față de educatoare (în 6—8% 
cazuri), afecțiune de tip simbiotic 
tot ușor tensională, ce facili
tează în parte adaptarea. Copiii 
cu adaptare grea din grupa mij
locie scad procentual. Rămîn to
tuși cazuri izolate, 3-—4%, copii 
cu adaptare grea, cu manifestări 
negativiste, neadaptate la activi
tățile obligatorii etc.

în sfîrșit, în grupa mare, adap
tarea devine bună și activă la un 
număr de copii după 3-—4 săptă- 
iliîni de frecventare a grădiniței. 
Copii cu adaptare grea și tensională 
rămîn puțini (6—7%).

Așadar, procesul de adaptare 
.este sinuos și are tendința de diver
sificare. Treptat apar numeroase 
motive de transfer de deprinderi, 
interese și activități preferențiale 
dintr-un mediu în altul. Direcția 
acestui transfer este la început do
minată de deprinderile și interese
le dobîndite în familie, pentru ca 
apoi să crească volumul deprinderi

lor, intereselor și activităților pre
ferențiale formate în grădiniță și 
prin extrapolare (generalizare) să 
devină active și în viața de familie. 

Diversificarea conduitei se ma
nifestă, pe de-o parte, ca o. restruc
turare de atitudini adaptate fiind 
la condiții de mediu diferite, iar, 
pe de altă parte, ca expresie a ce
rinței de unificare a reacțiilor 
solicitate în condiții variatei Un 
alt moment al adaptărilor dificile 
este cel al integrării în viața șco
lară. De astă dată, deficențele sau 
greutățile se manifestă nu atît 
în caracteristicile comportării so
ciale, cît și în acelea legate de aco
modarea la ritmul și caracteristi
cile vieții școlare.

Neadaptarea are acum alte carac
teristici. Ea se manifestă prin di
ficultăți în citire, în efectuarea 
de calcule aritmetice etc. Aceste 
dificultăți pot fi mai ales de înțele
gere, de’ imposibilitatea de con
centrare a atenției, dar și dificul
tăți legate de ’ aspectele tehnice 
ale învățăturii, ori de denudare a 
actelor de învățare, de curiozitate, 
și interes, fapt ce privează micuî 
școlar de constituirea unei moti
vații și antrenări mobilizatoare 
pozitive în învățare.

Perioada pubertății și a ado
lescenței, caracterizate prin im
petuozitatea cerințelor individuale, 
fapt ce face mai evidentă consis
tența și caracterul adecvat al 
conduitelor dobîndite, pune noi 
probleme de adaptare și de ina
daptare, dar și modele variate în 
care are loc structurarea complexă 
a conduitei morale. în centrul per
sonalității stînd independența, ca 
trăsătură caracteristică operativă, 
aceasta solicită viața mentală și 
cerința de deliberare, de decizie 
mult mai mult decît în anii co
pilăriei.

Or, în zilele noastre se știe că 
viața mentală, deși aparent in
dependentă, complexă și mobilă, 
este întreținută și de cadrul de 
ansamblu al unor structuri bio
logice extraconștiente și de struc
turi dobîndite, preconștiente și 
inconștiente.

Este, de asemenea, cunoscut 
în zilele noastre faptul că activi
tatea și efortul mintal solicită un 
consum uriaș emoțional și chiar 
biologic atunci cînd sînt antrenate 
în situații in care există dificul
tăți ce se pot și nu se pot depăși. 
J. P. Sartre, în spiritul celor mai 
verificate adevăruri psihologice, 
spune că emoția nu are loc fără 
tulburări în sfera biologică, ori 
aceste tulburări constituie con
stelația consistenței ei.

Este foarte greu încă de a clasa 
modelele de învățare și chiar for
mele de inadaptare, adică modelele 
de eșuare și dezordine în învățare 
și educație. Eforturile psihologilor, 
fiziologilor și chiar ale matema
ticienilor sînt importante în aceas
tă privință, dar cuprind deocam
dată modelele mai simple. De 
aceste eforturi continue va profita 
la maximum teoria învățării și 
a educației.

Fără îndoială, familia își are 
partea ei de răspundere privind 
calitățile structurilor de adapta
bilitate ale tineretului. Și întru- 
cît aceste structuri se organizează 
la vîrstele mici ca structuri de 
bază, responsabilitatea începe, ca 
și educația, din primul moment 
al vieții copilului.

Ursula ȘCHIOPU
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RĂSPUNDERE

Cine n-a auzit rostită uneori, pe stradă, în tramvai, în locurile de 
distracție sau pe marginea unei discuții exclamația „ah, tineretul 
din ziua de astăzi44. Expresie sintetică a atitudinii globale a gene

rației mai vîrstnice față de unele manifestări ale acestui tineret tumul
tuos, mustind de sănătate și optimism, exclamația conține adeseori o notă 
de surprindere (vezi indignare) față de elucubrațiile modei la tinerele 
fete, precum și față de concepția lor de viață în domenii ca prietenia, 
dragostea, căsătoria. Cit privește primul aspect, acel al modei, valul de 
turiști din acest sezon estival a adăugat peisajului cotidian al străzii o 
dezvei ire mai mult sau măi puțin îndrăzneață a genunchilor feminini, făcînd 
să înflorească glumele si vorbele de duh despre o manifestare ciudată a 
spiritului de economie atunci cînd se cumpără materialele pentru fuste.

Dar un observator imparțial nu putea să nu remarce că în mulțimea 
de genunchi ce scăpau cu generozitate de sub tiv, afișîndu-se insolent în 
cofetării, baruri, în mașinile ce goneau spre Bănoasa sau Săftica, multe 
rotirle erau autohtone.

A intrat astfel în vocabularul uzual și cuvîntul „minijupe44, împru
mutat direct, fără oboseala traducerii, așa cum s-a petrecut și cu decolteul 
„eu coeiir”, tocul Louis XV”, pantalonii „Dungarees** sau ..Blue jeans** 
(pronunția capătă uneori aspecte pitorești . Incercînd să desprindă semni
ficația apariției minijupului, unii sociologi occidentali au făcut legătura 
cu o anumită concepție de viață a acestei „generații de după război”, 
vorbind despre „dispariția prejudecăților**, ..emanciparea feminină44 
și apariția unor „relații mai suple44, mai moderne, între băieți și fete. 
Menționăm acest lucru deoarece nu este pentru nimeni un secret că această 
„modernizare44 este de import, că ea este ecoul unor fenomene complexe 
și contradictorii ce se petrec în ultimii ani în țările capitaliste din apus. 
Dar oare în aceste țări opinia publică este 100% pro ..minijupe44, entuzias
mată de „sexualizarea modei*4 și adeptă a unei „liberalizări totale a rela
țiilor dintre bărbat și femeie'4 ca urmare a unei „emancipări44 a sexului 
feminin în societatea contemporană? Iată un lucru pe care oricine cunoaște 
nemijlocit realitățile din aceste țări, clivajul existent între bunul simț 
general și manifestările extravagante ale unor minorități în căutarea 
noului cu orice preț, îl respinge din capul locului. Și cum o sentință fără 
argumentație este adeseori suspectă de a fi apriorică, ne propunem să 
prezentăm (cu acest număr; cîteva idei dezbătute în presa occidentală cu 
privire la două aspecte:

Moda feminină. După cum se știe, în societățile tradiționale 
moda nu exista, fiecare fiind obligat să se îmbrace nu numai potrivit 
vîrstei și sexului, dar și potrivit rangului, funcției sale. Variat iile indi
viduale erau minime tocmai pentru a nu distruge perpetuarea tradiției 
grupului. Moda s-a introdus mult mai tîrziu, adăugîndu-se cortegiului de 
schimbări provocate de victoria revoluțiilor burghezo-democratice, dar 
multă vreme ea a rămas un apanaj al unor pături subțiri, al unei elite de 
oameni înstăriți, singurii care își puteau permite luxul să-și cumpere o 
haină nouă pe motivul că cea veche „s-â demodat". Determinarea socială 
a modei a pierdut cu timpul din rigurozitate, a pierdut caracterul de grup, 
moda devenind un fenomen de masă. Concomitent cu atenuarea diferen
țierii sociale a modei, s-a dezvoltat diversificarea individuală, ale cărei 
eriterii au devenit gustul și fantezia.

S-a observat, de asemenea, o luptă constantă a femeilor de a avea 
acces la garderoba masculină, mult mai practică și mai adecvată desfă
șurării unei activități. (Caracterul incomod — în sensul strict fizic — ăl 
vechii mode feminine, barocul ornamentației, corsetele și jupoanele își 
au originea în însăși concepția medievală asupra femeii, care îi interzicea 
să fie altceva decît o ființă menită să.procure bărbatului plăcere si confort). 
Astfel, în Franța, în tot cursul secolului al XIX-lea și al primei jumătăți 
a secolului XX, o serie de reprezentante strălucite ale sexului feminin au 
adresat petiții parlamentului pentru a se permite femeilor să poarte panta
loni, lucru interzis printr-o ordonanță â Primului Consul din anul al IX-lea 
Germinai. Dar nerăbdarea femeilor nu a așteptat urnirea mecanismelor 
legislative și a reușit să impună purtarea pantalonilor, la început justifi
cată deji bicicletă sau un rucsac de excursie, iar mai tîrziu ignorînd orice 
motivație. (De notat că o astfel de „justificare44 se cere și în prezent femeilor 
care apar „în șort44.) Drumul spre moda „asexuată44 sau. mai recent, spre 
o „modă a celui dc-al treilea sex44 a fost deschis.

Dar de fapt latura estetică a modei reușește să o estompeze pe cealaltă: 
aspectul sociologic al modei. Cu puțin talent se poate găsi orieînd că o 
modă este frumoasă sau urîtă ; este însă mult mai dificil să discerni de ce. 
Se ridică atunci întrebarea ce semnificații; are evoluția modei feminine în 
ultimii ani, marchează ea o apoteoză a „libertății feminine44, libertatea 
genunchiului fiind măsura ci? Aceasta depinde foarte mult de ceea ce se 
înțelege prin libertatea modei. Printre ultimele „descoperiri44 se înscriu 
micile rochii fără talie, fără piept, fără șolduri, șosetele înalte, ciorapii 
de culorile cele mai stranii, dantelele rocambolești, toate purtate eu agre
sivitate și o anumită dezinvoltură senzuală ce tind să devină de rigoare. 
La dezvoltarea intensivă s-a adăugat dimensiunea extensivă, împrumu- 
tîndu-sedin garderoba masculină, cu anumite stilizări, pantaloni,.cămăși, 
caschete, cizme, catarame, centuri etc., făcînd din fetițele serafice de 
altădată niște ființe neliniștitoare cu șolduri de efeb, cu un farmec acid 
alcătuit din incertitudini și contraste. Și, în sfîrșit, minijupul existent 
întotdeauna la fetițele impubere și-a prelungit vertiginos limita de vîrsta, 
fiind omologat și în garderoba unor femei în toată firea.

Ca o primă remarcă se impune constatarea că este foarte greu ca în 
veșminte de felul celor enumerate să mai găsești femeia, morfologia ei 
adultă fiind implicit negată, ridiculizată. Nimeni nu contestă varietatea 
gusturilor și de aici numărul variantelor individuale. Dar ea în toate feno
menele ce au un minim și un maxim, variațiile modei pun problema 
măsurii, iar măsura nu poate fi egală pentru toate. Din moda generdă 
fiecare trebuie să aleagă ceea ce corespunde particularităților fizice indi
viduale, să scoată în relief ceea ce are frumos, să estompeze părțile cu < are 
natura a fost mai puțin generoasă. Aceasta se cheamă „a se îmbrăca avan
tajos44, și constatarea este elementară. Cu atît mai mult devine inexplicabil 
de ce unele fete țin morțiș să etaleze un genunchi sugrumat, butucărms 
sau prost plasat, întreaga gambă amintind astfel mai curînd de o sti- lă 
de lampă nr. 11 decît „cabrarea provocantă a unei vedete de cinema'4. 
Modernismul acesta „cu orice preț44 creează de fapt o iluzie a succesului, 
deoarece în ochii celor care întorc capul se citesc alte motivații decît admi
rație sau respect.

Nu trebuie de asemenea scăpat din vedere că una din diferențierile 
ce nu s-a estompat încă este și aceea ee deosebește îmbrăcămintea de 
muncă de aceea de stradă. Crede cineva că va veni ziua cînd judecătoarca 
va pronunța sentințe și profesoara se va plimba în fața elevilor în minijap 
cu bustul în geometrii căutate și culori contrastante, cu ținte de tir îu 
față și spate? Iată un lucru greu de imaginat.

Dar moda rămîne, se pare, un apanaj al tinereții; în jurul vîrstei de 
30 de ani, toate femeile se pregătesc să intre în masa „amorfă” a adultelor, 
la a căror manieră de a se îmbrăca lumea nu mai privește cu at.îta luare 
aminte. In acest context se poate înțelege că moda „adolescent” (teen ager) 
place atît de mult tinerelor. Este aici undeva o tendință de a rămîne cît 
mai mult copil, de a prelungi, la nevoie înșelîndu-se conștient, această 
perioadă romantică și tumultoasă a vieții, de a amîna momentul intrării 
jn lumea conformistă și atît de responsabilă a adulților, cu alte cuvinte de 
a refuza să îmbătrînești. Și totuși, și această generație „de după război4' 
va păși în cîțiva ani pragul maturității, va învăța din propria experiență 
prețul decenței și al bunului gust și aceasta va marca, fără îndoială, alun
gi rea fustelor prezisă de multă vreme.

Libertatea sexuală. Considerată de mulți drept o cauză a a- 
vatarurilor modei, această problemă este mult discutată în occident în 
legătură cu concepția de viață a generației ce are acum în jur de 420 ani și 
care n-a cunoscut războiul. Se poate acredita ideea că nivelul de trai 
relativ ridicat în care a crescut această generație a operat anumite mutații 
fiziologice, a determinat o anumită precocitate. Cîți adulți nu descoperă 
cu surprindere câ în timp ee fetele din timpul lor la 15 ani erau niște ființe 
firave cu trupul colțuros căruia abia îi mijeau însemnele pubertății, as
tăzi o fată la 15 ani este o ..puștoaică", o prezență felină cu o feminitate 
deja conturată și care îi obligă să-și reconsidere unele gesturi, familiare 
pînă mai ieri. Exploatînd acest filon real, precum și o anumită decepție 
a unor oameni în fața bulversării ierarhiei de valori cu care a fost confrun
tată societatea modernă în ultimele decenii, spiritul comercial a abătut 
asupra presei, cinematografului, literaturii, televiziunii, modei, publi
cității etc. un val de erotism căruia perfecționarea mijloacelor de infor 
mare în masă îi dau dimensiuni înfricoșătoare. Potrivit unei anumite 
concepții din sociologia sexuală contemporană, erotismul conduce la o 
evoluție convergentă a moralei și esteticii. Dar minijupul apare ca urmare 
a faptului că femeia este mai puțin dorită, iar bărbatul mai puțin apt de a 
se îndrăgosti încît e nevoie de o supralicitare? Iată o conexiune greu de 
dovedit, cu toate că multiplicarea formelor și simbolurilor, creșterea so
licitărilor erotice în decorul vieții cotidiene tind să adeverească forța de 
atracție a acestui limbaj natural. Numai că acest fenomen, oricît ar părea 
el de haotic, se supune la rîndul Său unei ierarhizări valorice, căci lunda- 
mentul sociologic al frumuseții se află tot în comunicarea de masă, în 
identificarea eu aspirațiile publicului. Ceea ce se subestimează uneori 
este însă faptul că aceste aspirații ale publicului se cultivă și ele, iar cînd 
mijloacele de educație încap pe mîna unor spirite comerciale, efectele 
dăunătoare sînt multiple, iar urmările greu de apreciat. Dacă ne referim 
numai la cinematograf, cine n-a auzit de sutele de filme care mizînd pe un 
succes de casă abundă în scene ce prezintă spectatorii Iu i năucii prim planuri 
cu un animal frumos, cu sîni opulenți și buzele lascive supuse anticipat 
fanteziei clientului, îndemnîndu-1 parcă să uite că femeia aceea este o 
ființă umană, că ea gîndește, că ea poate să trezească și altceva decît instinc
te și dorinți.

Genul acesta de erotism este legat de o anumită obiectivizare a cor
pului feminin, de disponibilitatea lui în raport cu bărbatul devenit prin 
obsesie sexuală un simplu consumator. Și-a făcut astfel loc în mijloacele 
de publicitate, în special cele vizuale, noțiunea de „femeie obiect44 al cărui 
corp servit pe bucăți poate suscita cutare sau cutare motivație profundă. 
Pornind de la experiența psihoanalitică ce dovedește ca dorința este mai 
aproape de reflexul condiționat decît clanul afectiv, exacerbarea erotis
mului nu a făcut decît să adîncească ruptura între plăcere* și sentiment, 
în acest climat au apărut purluloi ii decuvînt ai „modernizării44, carnpi-



pera lui Shakespeare e ca o splendidă ce- 
■ B tate cu căi de acces din toate părțile și

foarte rari vor fi drumeții-citițori (sau 
spectatori) care să nu găsească în ea răspunsuri 
potrivite la multe întrebări 'în legătură cu omul 
și cu viața de pretutindeni, cu istoria. „Actul 
întîi din Nevestele vesele, singur — scria Engels —• 
cuprinde mai multă viață și mai multă realitate 
decît cuprinde întreaga literatură germană", 
indicînd astfel extraordinara bogăție de idei și 
de sentimente a dramaturgiei shakespeariene, 
care ne oferă și astăzi nenumărate elemente de 
cunoaștere a societății engleze din secolul XVII, 
cum și din secolele anterioare. E bine, însă, să 
precizăm că Shakespeare n-a nutrit niciodată 
ambiții de om politic, de economist, de istoric 
sau de moralist: el a ținut să fie doar dramaturg 
și poet. Un dramaturg, un poet care s-a străduit, 
pas cu pas, piesă cu piesă, să se identifice cu per
sonajele sale și „să vadă lumea, societatea, mora
vurile și chiar economia sau politica externă și 
internă, cu ochii lor... ceea ce atestă lărgimea, 
varietatea și adîncimea intereselor sale: nu în
străinarea. ci faptul de a se simți, mereu prezent 
în mijlocul propriei sale societăți" (Baldini, Mic 
manual shakespearian). în acest înțeles superior 
trebuie apreciat patriotismul lui Shakespeare, care 
nu e doar o sinceră profesiune de credință, ati
tudine „romantică" înflăcărată, ci mai mult: e 
o nevoie adînc simțită de a se contopi cu eroii 
contemporaneității și ai istoriei.

După cum se șție, Shakespeare a plănuit o 
vastă frescă istorică a țării sale, un ciclu de drame 
menit să cuprindă evenimentele a trei secole și 
jumătate, de la domnia lui loan fără de Țară pînă 
la nașterea și botezul Elisabetei, fiica lui Henric 
al Vlll-lea. Acest ambițios program n-a fost rea
lizat în întregime. Dramaturgul ne-a lăsat „co
pertele" mărețului său proiect: King John (Regele 
loan) și King Henry VIII (Regele Henric VIII), iar 
înăuntrul lor, 8 drame: Richard II, Henric IV în 
două părți, și Henric V, apoi Henric VI,. în trei 
părți, și Richard III. Din punct de vedere al con
ținutului, al materialului istoric tratat (peste un 
secol de istorie engleză), aceste opt piese alcă
tuiesc o compoziție continuă, cursivă și le pu
tem socoti ca pe o întinsă dramă în patruzeci de 
acte, deși ca stil și ca valoare artistică ele diferă 
simțitor. Nu vrem să întreprindem aici analiza 
acestor cronici engleze, ci mai mult să subliniem 
nobilul sentiment patriotic care l-a determinat 
pe Shakespeare să-și închine o parte din activi-

tatea sa creatoare—trecutului, istoriei poporului 
său. N-a fost nevoie, pentru a-și împlini dorința — 
așa cum arăta Marx— de un „sistem filozofic": 
a fost deajuns dragostea fierbinte de țară, îmbiin- 
du-l pe poet „să celebreze națiunea engleză în 
victorii și s-o justifice în înfrîngeri".

N-a întîrziat, desigur, să se nască întrebarea 
dacă piesele sau „cronicele" shakespeariene sînt 
credincioase adevărului istoric. Răspunsul a fost 
schițat mai sus: autorul lui Henric V n-a vrut să 
fie un istoriograf, ci un artist în toată puterea 
cuvîntului. Ceea ce nu înseamnă că n-a consultat 
izvoare și tratate de istorie. Autorul atîtor „cărți 
de căpătîi" și-a avut, la rîndul său, propriile cărți 
de căpătîi: printre ele, Cronicile Angliei și ale 
Scoției de Raphael Holinshed. Ele nu reprezintă, 
poate, un studiu, științific riguros, dar narează, 
în schimb, o mulțime de episoade și desenează în 
culori destul de vii numeroase portrete. Datelor 
oferite de Holinshed, dramaturgul le-a imprimat 
pecetea geniului său creator. Pe de altă parte, 
Shakespeare a fost totdeauna dispus să accepte 
tradiția, ca să spunem așa, „legendară", și nu s-a 
îngrijit s-o corecteze potrivit cu concluziile oa

menilor. de știință: astfel, Henric V este, pentru 
Shakespeare, exclusiv. întruchiparea eroului pur, 
a soldatului victorios la Azincourt, iar Richard III 
— întruchiparea tipică a tiranului întunecat și 
crud, așa cum o lansase propaganda partidei 
opuse casei de York. Totuși, în ciuda unei aseme
nea preluări necritice a 'informațiilor istorice, 
cronicile shakespeariene rămîn, pentru englezi, 
un tezaur inepuizabil care alimentează sentimen
tele patriotice, mîndria și demnitatea națională. <
în acest spirit trebuie citită faimoasa frază a lui 
Samuel Taylor Coleridge, care, în 1808, ținea 
prelegeri despre Shakespeare: „Nici un părinte 
să nu-și dojenească propriul copil pentru că a 
învățat istoria Angliei de la Shakespeare!" De
sigur că pe Coleridge, ca și pe contemporanii poe
tului de la Stratford, ca și pe contemporanii noș
tri, ~i-au emoționat replici cum e aceasta a lui 
John of Gount, din Richard II, care țese elogiul 
patriei tu o tensiune lirică rar întîlnită: „Acest 
regal tron de suverani, această insulă cu sceptrul 
pîngărit, acest măreț pămînt, acest lăcaș al lui 
Marte, acest de-al doilea Eden, parcă un nou rai 
pămîntesc, această fortăreață făurită de natură 
pentru a se apăra pe sine de veninoasa mînă a 
războiului, această fericită seminție de oameni, 
această mică lume, această piatră prețioasă îm- 
plîntată în marea de argint, care o ocrotește ca 
pe un parapet sau ca un șanț de apărare a unui 
castel, de murdara pizmă a unor ținuturi mai 
puțin fericite decît ea, acest loc binecuvîntat, a- 
ceastă țară, această Anglie, această doică, acest 
sîn zămislitor de regi mîndri... "această patrie 
a atîtor spirite nobile, acest pămînt iubit, mai 
presus de toate, iubit..." Sau, tot în Richard II, 
dragostea pentru limba maternă, exaltată de 
Mowbray, înaintea plecării sale în exil: „Va tre
bui să uit graiul pe care l-am deprins în trecuții 
patruzeci de ani, engleza mea natală; iar limba mea 
nu-mi va mai putea sluji mai mult decît mi-ar 
sluji o harfă sa o violă dezacordată, sau un măies
tru instrument închis în cutia lui sau poate scos 
afară, dar pus în mîna cuiva care nu se pricepe 
să-l mînuiască pentru a-i intona armonia".

Am ales replicile din Richard II atît pentru că 
sînt grăitoare în ceea ce privește patriotismul lui 
Shakespeare — poet universal și . prin ele—, 
cît și pentru că pot fi ascultate pe scena Teatrului 
Mic, însuflețite într-un specatcol instructiv de 
vocea și de făptura vie a unor actori talentați.

Florian POTRA

onii „libertății sexuale" și ai unei „morale descătușate de vechile tabuuri". 
Mulle din valorile consacrate ale civilizației umane in domeniul moralei, 
și care păreau că au intrat definitiv în patrimoniul umanității, au fost 
denunțate ca „impotente", „desuete".

Rezultatele nu au întîrziat să se arate. Statisticile au indicat o creș
tere a delicvenței juvenile, a inadaptaților și handicapaților sociali, o 
recrudescență a violurilor colective, perversiunilor sexuale și toxicomaniei 
in rîndul tineretului.

Opinia publică sănătoasă, factorii de răspundere din domeniul edu
cației au lansatpermanent semnale de alarmă arătînd pericolul unei astfel 
de evoluții. Dar mai interesant de observat este că în ultima vreme mulți 
din „campionii modernizării" fac ei înșiși „machine arriere", descoperind 
că dincolo de concepțiile „en vent" precocitatea sexuală și exacerbarea 
erotismului nu pot „elibera" femeia. Dimpotrivă, făcînd prea devreme 
experiențe sexuale, fetele sfîrșesc prin a deveni niște ființe blazate pentru 
care viața apare fadă și săracă în sensuri, tocmai pentru faptul că își 
interzic contactul cu acea poezie și romantism care, chiar așa „depășite", 
fac to t farmecul dragostei, constituind poate tot ce viața are mai frumos, 
nostalgic și înălțător în anii tinereții propriu-zise. Ideile abstracte și prin
cipiile preconizate artificial nu sînt suficiente pentru a modifica natura 
profundă a ființei umane, natura sa biologică legată de conformația fizică 
și glandulară și de aici, de cea psihologică.

Poate că într-o anumită etapă deja revolută o anumită „frondă" 
vestimentară și valul de ye-ye au contribuit la spargerea unor tipare 
tradiționale care deveniseră cătușe ale dinamicii sociale. Adevărata cuce
rire modernă este însă redescoperirea responsabilității individuale sau 
mai bine zis noua dimensiune a responsabilității. Admițînd chiar că rapor
turile dintre cuplurile moderne sînt mai facile, mai puțin imperioase și 
mai puțin „dramatice", fericirea femeii nu se poate realiza plenar în afara 
dragostei durabile pentru un singur om. A fi liber înseamnă de fapt posi
bilitatea de a-ți organiza propria „disciplină" și nu lipsa oricărei disci
pline. O anumită „autodisciplină" este necesară în orice domeniu, fie el 
muncă, distracție sau dragoste. Chiar dragostea cea mai sinceră și mai 
puțin ipocrită are nevoie de o ordonare și un control al instinctelor. Alt
fel ea n-ar putea să dureze. într-un anumit fel, instinctele se înserează pe 
sentimente, iar dacă ultimele nu sînt totdeauna durabile, primele sînt 
de-a dreptul precare. Ori această „autodisciplină" reușește să separe acci
dentalul de sentiment, să neutralizeze o aventură trecătoare, înainte ca 

ea să devină dăunătoare unei relații profunde. Desigur, această relație fie 
că îmbracă forma prieteniei, căsătoriei sau dragostei, nu trebuie să fie nici 
excesiv de riguroasă și nici rușinos de elastică.

Nimeni nu subestimează greutățile pe care le întîmpină factorii social
mente responsabili de educația tineretului în găsirea unui limbaj adecvat 
care să atragă, să cîștige generația tînără căreia i se adresează la respec
tarea valorilor umane din acest domeniu, verificate prin experiența gene
rației mai vîrstnice și a înaintașilor. După cum se știe, este mult mai ușor 
de a vorbi despre educația sexuală în abstract decît de a o face propriilor 
copii. Ba mai mult, devine terifiant de constatat că de fapt nimeni nu 
poate transmite mai mult, decît știe el însuși. Oare ce pot să transmită 
fiicelor lor mamele care nici ele nu sînt în clar cu acest capitol al educați
ei? în cel mai bun caz o mamă îi va spune fiicei sale: „Bagă de seamă, 
fata mea, că astăzi dacă unei fete i se întîmplă unele neplăceri trece mai 
curînd drept proastă decît o victimă". Pe de altă parte, generalizarea folo
sirii mijloacelor anticoncepționale sporește sarcinile familiei și a celor
lalți factori ce răspund de educația tinerei generații. Totul pledează pentru 
responsabilitate, pentru o mai largă informare asupra sensurilor vieții. 
Iată de ce, în loc de ditirambe despre „eliberarea femeii", mulți sînt aceia 
care propun măsuri eficace, cum ar fi: crearea de institute de cercetări pe 
probleme de familie, eliminarea empirismului, introducerea unei educații 
sexuale sănătoase în școală, o invitație la crearea unei morale sociale 
moderne care să respecte libertatea individuală și să caute fericirea cuplu
lui într-o viață mai armonioasă și mai echilibrată, construită în cunoș
tință de cauză. Atunci va fi mult mai ușor să se înțeleagă că în viață 
toate lucrurile au partea lor de serios, cu atît mai mult dragostea, iar 
„eliberarea de prejudecăți" nu înseamnă nicidecum insensibilizare, stupi
ditate sau cinism. Femeile inteligente cunosc deja acest lucru, iar celelalte 
îl descoperă și încep să țină cont de el. Minoritatea căreia îi place să-și 
reducă orizontul Ia a bea, a sta în cafenele și a se distra„în bandă" va avea 
și ea „momentul adevărului". Chiar și ea va înțelege mai devreme sau 
mai tîrziu, și din păcate adeseori prea tîrziu, că trebuie foarte mult tact 
și bun simț pentru a trece de la „starea de colonizare a femeii", specifică 
societăților trecute, la autonomia internă de decizie pe care o favorizează 
societatea modernă. •

Romulus BENA
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Părinții lui Dan R. erau des- 
părțiți de mai multi ani. 
Copilul a fost crescut de tatăl 

lui care s-a recăsătorit cînd băia
tul intrase în liceu. Noua mamă 
s-a devotat cu totul îngrijirii lui. 
îi urmărește situația la învăță
tură în fiecare săptămînă, stă de 
vorbă cu profesorii, activează în 
comitetul clasei. Dan răspunde 
însă din ce în ce mai puțin acestor 
eforturi. Are un număr mare de 
absențe nemotivate, ba în ultima 
vreme a început să lipsească și 
de acasă. Tatăl, îngrijorat, ne-a 
cerut sprijinul.

— Vă rog pe dumneavoastră să 
stați de vorbă cu el. întrebați-1 ce 
are de gînd. Eu, unul, nu mai știu 
cum să-l iau.'Gîte n-am făcut pen
tru el? I-am dat pînă și lecții de 
conducere auto și i-am promis că 
mașina va fi a lui dacă promovează 
clasa a Xl-a.

Am trimis să-l cheme. Lipsea. 
Tatăl a pornit în căutarea lui. 
Avea o vagă informație despre un 
mic atelier de remaiat ciorapi.

A doua zi am discutat pe înde
lete, cu Dan. Nu părea deloc ne
liniștit. Dimpotrivă, siguranța și 
dezinvoltura cu care vorbea, sim- 
plificînd lucrurile, lăsau să se va
dă poziția Iui dominatoare în fa
milie.

— Știu, m-a reclamat tata, dar 
se alarmează degeaba. Replica 
lui venea cu o prudență calculată 
pe care nu ți-o poate da decît o 
anumită experiență. Hotărît, avea 
o personalitate pe care niște pă
rinți slabi greu o pot stăpîni. Dacă 
tatăl îi mai cerea socoteală, mama 
intervenea întotdeauna împăciu
itoare. Situația ei de mamă vi
tregă era parată prin excesul de 
bunăvoință. Ii dădea bani fără 
știrea tatălui, îi ascundea aces
tuia abaterile fiului, făcea totul 
ca să aplaneze conflictele. Dan 
profita copios de această protec
ție.

— Nu mă aștept să-mi destăinui 
secrete profesionale, nu vreau să 
te pun în situația de a scorni niște 
motive. Preocupările tale pentru 
care sacrifici școala te-au dus în- 
tr-o situație foarte grea. Ești bă
iat mare și cred că poți să-ți dai 
seama de consecințe.

— Tocmai asta nu vrea să pri
ceapă tata că am devenit major, 
îmi, cere socoteala banilor, îi 
descoase pe colegi...

— Crezi că nu are acest drept? 
Are și dreptul și datoria, mai ales 
în cazul tău. Un tînăr care se lea
gănă în falsa convingere că i se 
cuvine totul și nu are de dat soco
teală nimănui mi se pare că nu se 
găsește pe cel mai bun drum. Poate 
nu ești de acord.

— Alții la vîrsta mea au salariu, 
trăiesc pe picioare proprii. Eu nu 
dispun nici de bani, nici de timpul 
meu, parc-aș fi un neputincios.

Tonul și nemulțumirea ce ră
bufnea în vorbele lui în ciuda bu
năstării și a grijii cu care e în
conjurat m-au lămurit repede că 
aveam de-a face cu un mic tiran 
care nega autoritatea părintească.

— Crezi că te-ai putea descurca 
mai bine singur? Văd că ai ales 
alternativa de a părăsi școala.

— Am rămas mult în urmă cu 
materia. «Pentru colegii mei care 
și-au văzut de treabă apar ridicol.

— Dar între ceilalți prieteni la 
care nu vrei să renunți nu te simți 
ridicol?

— Nu sînt mai prejos, aceia nu 
au nici o ocupație.

— Bănuiesc că nu rîvnești la 
situația lor și nu perspectivele lor 
te-au ademenit. Mă întreb totuși 
ce idealuri comune vă leagă? Sau 
poate ai niște planuri mai seri
oase cu persoana care remaiază 
ciorapi?

Replica interlocutorului meu 
n-a venit de astă dată prompt. 
Părea vădit descumpănit. In
tr-un tîrziu, fără să ridice ochii 
la mine, a îngăimat:

— Dar ce mai pot face?
— La cei optsprezece ani ai tăi 

mai poți face încă foarte multe 
lucruri bune. Pînă acum ai dove
dit că n-ai reușit să-ți cunoști in
teresele. Vîrsta din buletinul de 
identitate mai are de trecut pro
bele de rezistență ale vieții. Dacă 
cu interdicțiile părinților nu te 
împaci, ar fi cazul să nu le mai 
dai ocazie să ți le aplice. Deocam
dată, cred că e destul de clar că 
nu poți face altceva decît să te 
concentrezi pe învățătură. Din 
experiența ta de pînă acum poți 
să-ți dai seama ce e bine să faci 
și ce nu e bine.

Am mai stat o dată de vorbă cu 
părinții lui Dan, dar am găsit des
tul de greu un limbaj comun. Ta
tăl susținea că nu poate să-l pri
veze de anumite drepturi și favo
ruri. Apoi, n-ar vrea să îndure și 
copilul lui privațiunile îndurate 
de el în tinerețe, băiatul fiind și 
așa destui de debil și nervos. Cît 
despre mamă, ea se află între cio
can și nicovală și chiar dacă are 
un punct de vedere nu și-l poate 
impune. S-ar expune jignirilor 
băiatului.

— Atunci de ce vă mirați că 
băiatul a ajuns aici? E răspunsul 
pe care îl dă sistemul dumneavoas
tră educativ alcătuit numai din 
compromisuri.

★
Vasilică B. e tot în clasa a Xl-a 

și se remarcă dintre toți colegii 

prin capul lui tuns chilug și de 
asta cam țuguiat. Cînd ochii pro
fesorilor se opresc asupra lui, 
pune capul în pămînt roșindu-se 
pînă în vîrful urechilor. Pe mă
sură ce crește pare tot mai deper
sonalizat; în fața colegilor se 
simte umilit, iar în prezența fe
telor devine ursuz și chiar bădă
ran. Pe ele le evită mai cu seamă. 
Cînd cineva îl întreabă de păr, 
răspunde că așa îi place lui sau 
și-l tunde pentru că vrea să-i 
crească mai des.

Știam de la dirigintele clasei 
că anul trecut Vasilică a fost bă
tut de tatăl său chiar în curtea 
școlii, în văzul tuturor, pentru că 
„s-a plimbat cu o fată**. Și, spre 
uimirea generală, a adăugat: „Par
că îmi pare rău de el, e un băiat 
sensibil și serios. Am remarcat 
la el o sinceritate, un fond cin
stit care m-a impresionat4*. De 
acest lucru m-am convins și eu în- 
tr-o împrejurare destul de neplă
cută pentru băiat. A fost găsit 
furișat undeva prin școală cu ți
gara in gură.

E unul din veteranii „fumiclu- 
bului**, l-a prezentat profesorul 
de serviciu cînd l-a adus la can
celarie.

— Pedepsiți-mă oricum, numai 
să nu afle tata. Și așa nu vorbește 
cu mine de cîteva săptămîni pen
tru o notă proastă. Dacă aude și 
de asta, nu mai am ce căuta acasă.

Nu m-am pripit să iau vreo mă
sură, deși nici el nu nega că fu
mează de mai multă vreme. L-am 
întrebat de unde are bani și cîte 
țigări fumează pe zi.

— Cu ce mai primesc de la al
ții, fumez cam zece. Eu n-am bani 
să-mi cumpăr decît 3—4 pe zi, 
banii de autobuz.

Pentru un băiat atît de șubred 
și de palid mi s-a părut exagerat. 
L-am dojenit destul de aspru, 
arătîndu-i dubla greșeală pe care 
o face, cea mi gravă fiind efectul 
nociv asupra sănătății lui —căci 
lui i se părea mai de neiertat fap
tul că a fumat în școală. In școală 
e drept n-a mai fumat, dar peste 
cîteva zile l-am găsit pe stradă 
tot cu țigara în gură. De data asta 
am stat mai mult de vorbă cu el. 
L-am întrebat printre altele dacă 
într-adevăr se tunde din proprie 
inițiativă.

— Da, fiindcă tata tot mă obli
gă s-o fac. Zice că așa n-o să mai 
fiu tentat să ies din casă și am 
să mă țin de carte, că nu se vor 
mai uita fetele la mine.

„Curioasă strategie educativă, 
mi-am zis. Băiatul ăsta a ajuns 
să se autopedepsească." Am cer
cetat situația din catalog. Avea 
un patru și niște absențe nemoti
vate.

— Poate ai să-i spui tot așa de 
sincer și de ce ai lipsit două zile 
de la școală?I

— De fapt, în prima zi m-a 
încercat un fel de gripă și am ră
mas acasă, nu însă toată dimineața, 
căci am plecat cu un coleg la ci
nema.

— Deci, ai atras și pe altul.
-—Nu, am chiulit fiecare pe 

cont propriu. Deosebirea e că 
Radu n-a pățit nimic. Eu am mîn- 
cat o bătaie strașnică... De asta 
n-am mai putut veni a doua zi. 
Văzînd că nu-i comunic nici o 
măsură disciplinară nici pentru 
această recidivă, a rămas decon
certat. înainte de a pleca a îngăi
mat profund rușinat și cam îns- 
păimîntat:

— Știu că nu mai aveți încre- ■ 
dere în mine... dar...

Nu i-am cerut angajamente.
Reflectînd mai mult asupra ca

zului lui Vasilică mi-am dat seama 
că e victima unui sistem de edu
cație rigid și cazon. Penalizarea 
a devenit reacția firească a pă
rinților lui atît pentru actele de 
nesupunere reale, cît și pentru cele 
bănuite. Ambii părinți se înțeleg 
foarte bine în a-i aplica cele mai 
ingenioase represiuni chiar ca mă
suri preventive. Așa mi-am ex
plicat în bună parte actele de 
bravură ale băiatului. Cu țiga
ra în gură, inhalînd cantități 
enorme de nicotină se simte și 
el liber; sacrifică o zi de școală 
pentru a vedea un film la cîteva 
luni. Sînt momente de tristă li
bertate pe care și le oferă, dar cu 
ce preț! Vorbind după o șe
dință cu tatăl lui mi-am exprimat 
nedumerirea față de modul cum e 
tratat acest băiat în familie. I-am 
arătat părintelui că a-1 trimite la 
școala îmbrăcat cu haine proaste, 
a-1 sili să se tundă mereu, a-1 aduce 
în situația de a se autoflagela, 
chiar dacă pe moment familia își 
asigură liniștea, rezultatul va fi 
mutilarea personalității unui ado
lescent dotat.

— Sînt și eu foarte mirat, mi-a 
replicat părintele, cu reproș, că 
școala nu ia măsuri cînd un elev 
are asemenea grave abateri.

— Â-l pedepsi e lucrul cel mai 
ușor. Am socotit că băiatul e 
de-ajuns de lovit. Dacă noi îl 
eliminam, dumneavoastră l-ați fi 
ținut trei zile în bătăi. Sînt con
vinsă că băiatul a înțeles ceea ce 
trebuia din discuția noastră.

Părintele a plecat suportînd 
cuvenita dezamăgire.

Prof. Zina SÎRBU 
directoarea liceului ,.M. ' Eminescu" 

București



CONTRACTUL PEDAGOGIC
jt m cunoscut In aceste zile familia unei eleve din clasa a V-a. Mama 

este medic, tatăl economist.
— Spuneți-mi, m-a întrebat femeia, ce să fac? După părerea dv.,

cum ar trebui să procedez ?
Era necăjită, plîngea. Soțul ei o părăsise cu un an în urmă. Ea a rămas 

cu fetița.
— Dar acum o săptămînă soțul mi-a luat și fetița.
— Cum v-a luat-o?
— A ademenit-o. Fetița ține la mine, nu cred că ar fi plecat cu el dacă 

nu i-ar fi adus o haină de blană și pantofi cu toc cui. A venit în lipsa mea și 
i-a spus: „Dacă mergi cu mine, ți le dau ție". Fetița s-a dus. Stau împreună 
tntr-o mansardă, la femeia pentru care și-a destrămat familia. Femeia cu 
care stă are și ea serviciu și, cînd sînt plecați, de fetiță se îngrijește o bătrină. 
Iar eu, mama ei...

*
Am stat de vorba cu tatăl:
— Ea, mamă? s-a prefăcut el că se miră.
— Nu este ea mamă? l-am întrebat.

>— Ba da, dar grija care i-o poartă numai de mamă nu poate fi I Venea 
iarna și nici nu se gîndise să-i ia palton.

★

l-am spus toate acestea doctoriței.
— Avea palton ! mi-a explicat ea. El i-a luat însă haină de blană și pan

tofi cu toc cui, s-o atragă, să-i demonstreze că el ti poate oferi o viață de lux.
★

— De ce v-ați părăsit soția? l-am întrebat pe economist.
■— Trebuie să, vă spun că nu ne mai puteam înțelege. Ar trebui să vă 

povestesc prea multe ca să-i vedeți caracterul, o condamna el. Nu era zi să 
nu ne certăm. Pînă și prezența mea o scotea din sărite.

★

— A plecat la alta, — explica scurt soția. De altfel mă săturasem de 
scandalurile lui.

★

— Stați-de vorbă cu fetița, m-a îndemnat tatăl. Să vedeți ce spune ea 
despre maică-sal Vă îngroziți! Eu cred că părerea copilului este cea mai 
sinceră I

★

■— întrebați-o pe fetiță, Io cine ține ea — m-a îndemnat și mama. La 

el. care-i un monstru, sau la mine? Eu știu că s-a dus acolo numai pentru 
haina de blană, dar dacă auziți ce spune despre tatăl ei vă îngroziți I

★

Doi soți iresponsabili și — între ei — fetița lor. Fetița tracasată, nevoită 
să cunoască, la o vîrstă cînd tribuie să învețe liniștită, o experiență tristă, 
fetița care are mamă, dar trebuie să stea cu o femeie care i-a luat locul și 
cu o bătrînă necunoscută.

N-am urmat sfaturile lor și n-am stat de vorbă cu fetița. Ce putea 
spune despre mama ei ? Dar despre tatăl ei? Desigur, ea îmi va fi spus ceea 
ce de fapt își spun părinții unul despre celălalt, insulte, vulgarități, toate 
trecute prin urechile ei ca printr-un fir telefonic. Am stat însă de vorbă cu 
diriginta clasei în care învață.

— Pare de necrezut, dar eleva aceasta s-a schimbat aproape total. Pur 
și simplu n-o recunosc. Ea care era sensibilă, plăcută, respectuoasă — întot
deauna a luat premiul I — lasă acum o impresie urîtă, învățătura o irită.

— Cunoașteți situația din familia ei?
— Tocmai situația de care vorbiți este cauza schimbării în rău a elevei — 

— îmi spune diriginta. Avem foarte multe greutăți din pricina părinților 
ei. N-am fi crezut că tocmai ei, doi intelectuali, și-ar putea confunda copi
lul cu un palton I

*
In fiecare an între școală și familie se încheie contracte de lungă durată: 

școala, ca instituție specializată, se obligă în fața familiei să facă din copilul 
care abia știe să numere pînă la zece, un om cult, iar familia, la rîndu-i, 
se angajează să sprijine școala în acest scop. E un contract nobil. Copilul 
merge la școală și școala face totul ca el să-și dobîndească cunoștințe și tră
sături pe măsura cerințelor epoch. Și familia și școala clădesc un edificiu. 
Sînt marii zidari de caracter; și unul și celălalt așează cărămizi. Uneori se 
întîmplă ca familia să le așeze strîmb, dar lucrurile se pot îndrepta.

Sînt însă cazuri, ca cel povestit mai sus, cînd familia nu numai că nu 
conlucrează cu școala, dar, prin atitudinea ei, o împiedică în procesul edu
cativ. Dintre cei doi mari zidari unul izbește cu piciorul în zid, și tot ce s-a 
clădit pînă aci se clatină, gata să se strice. Contractul atît de nobil încheiat 
cu școala devine acum, în ochii unei asemenea familii, un fapt lipsit de în
semnătate. Pe primul plan se înalță orgoliul, ambițiile pătimașe, în vreme ce 
copilul a devenit un martor cumpărat I Nimic nu dăunează mai mult creș
terii și educației copilului decît destrămarea propriei familii. Consecințele 
acestui act falimentar sînt expresia celei mai grave încălcări a acelui contract 
de lungă durată încheiat între familie și școală.

VASILE BĂRAN

J

COPIII, PĂRINȚII ȘI JUCĂRIILE
w Ț rși, palmipede, mici vile cochete cu hor- 
« / nurile cîrne, copaci mov, păpuși hilare, 

' dulci sau severe, garnituri de diferite gaba- 
rituri, terestre și aeriene, herghelii în plină miș
care, turci somnoroși și pleoape mobile, pajiști 
cu iarba suferindă din pricina petelor de culoare,
— nenumărate jucării confecționate de adulți 
pentru uzul copiilor, cu scopul de-a le oferi, în 
primul rînd, elementele realității imediate.

Sumedenie de jucării — simboluri ale realului, 
ale faunei și ale florei, expresia deprinderilor, 
tradițiilor și născocirilor unei colectivități umane
— cu ajutorul cărora se stabilesc, în mintea co
pilului, raporturile elementare de cauzalitate.

La prima vedere, jucăriile ar părea să fie un 
calc, constituind o industrie lipsită de surprize 
ca, de pildă, industria scobitorilor mentolate.

Dar, cu toate că stasul, îndeplinirea planului 
de producție, scăderea prețului de cost, materia
lul, organizarea timpului de lucru, statistica, ad
ministrația și altele intră, ca elemente intrinsece, 
în confecționarea jucăriilor, adulții pretind că 
această industrie are la bază forța imaginației, a 
unei imaginații de fel deosebit, care trebuie să 
împrumute obiectului-jucărie, pe lîngă o valoare 
educativă, puritatea primordială.

Năzuind să ofere anume criterii logice imagina
ției copilului, care așează doi ochi pe un profil, 
și să-l ajute în mod delicat, să descopere sensul 
cît mai exact al raporturilor sociale, adulții vio
lentează, adesea, rigoarea sublimă a impulsurilor 
care guvernează lumea copilăriei și, bizuindu-se pe 
date raționate, execută o acțiune inversă în dome
niul imaginației, sortită, de cele mai multe ori, 
eșecului.

Căci, dacă lăsăm la o parte mica fantezie de 
moment care izbutește să plăsmuiască obiecte- 

jucării pline de haz sau candoare, de grație sau 
de blîndețe, apariții simpatice și pline de farmec, 
imaginația adultă, neînstare să elibereze memoria 
de lestul unei experiențe strict utilitare, impune, 
de multe ori, obiectului-jucărie un conținut utili-

tarist, transformîndu-l, din mijloc, în scop, din 
germene în plantă veștedă.

Un mic automobil care imită, cu lux de amănunte 
cine știe ce marcă de mașină vestită în toată lumea * 
și funcționînd cu aer comprimat, poate înceta 
de a mai fi pentru copil o fermecătoare jucărie.

înconjurat de admirația adultă, care nu încetează 
să-i aducă laude, țesînd în jurul ei un dialog ina
decvat, această jucărie pusă în scenă de părinți 

creează în sufletul copilului o stare de spirit cu 
totul străină naturii sale.

Cu ajutorul obiectului-jucărie, unii părinți efec-, 
tuează un transfer activ: ei îi transmit copilului 
propria lor dorință cu caracter strict utilitar, dez- 
voltîndu-i și exagerîndu-i simțul posesiunii.

Ca și cuvîntul, ca și melodia, ca și culoarea, pe 
care utilitarismul mărunt le deposedează de forța 
lor imaginativă creatoare, le mutilează și le înjo
sește, schimbîndu-le fără pic de rușine, în pui la 
tavă, bijuterii sau bunuri imobiliare, obiectele- 
jucării atinse de morbul acesta se transformă în 
contrariul lor.

Contribuie la această acțiune dăunătoare și cei 
care, din snobism sau afecțiune rău înțeleasă, 
oferă copiilor, fără nici un fel de alegere, jucării 
cu ghiotura.

Copiii devin posesorii unei averi eteroclite, 
în miniatură, pe care încep s-o apere cu îndîr- 
jire împotriva eventualelor primejdii.

Astfel, obiectul-jucărie devine valoare și
scop în sine.

Obiectul-jucărie îșt pierde, în aceste condiții, 
iradiația lui nobilă și creatoare de frumos. Oferit 
în mari cantități, el începe a fi tezaurizat și dacă 
la început, produce doar confuzie, această con
fuzie se transformă curînd în egoism și dorință 
de acaparare.

Copilul e tentat „să vîneze totul", ca iscusitul 
vînător indian de sălbăticiuni cu blana rem mera-i 
torie, sau să fie înnăbușit de jucării, ca locatarul 
lui Eugen lonescu, sufocat de mobile și de -coș
marul unui calcul rece.

Virgil TEODOR ESCU



SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA

Marile șantiere —

Marile construcții

BARAJUL
DE
PE
DUNĂRE
Este imposibil de cuprins d intr-o singură 

privire șantierul Porților de Fier. Și nu 
numai amplele lucrări desfășurate împre

jurul șantierului, dar chiar șantierul însuși, 
miezul său, unde vor ti instalate marile turbine, 
deși totul se află la suprafață, in plină rază de 
vizibil i fate.

La hidrocentrala de pe Argeș, impresiona 
verticalitatea, materia adunată pe un singur 
fir urcător, semeț. Piatra. muntele erau elemen
tele firești1 în care lua proporții construcția. 
La Porțile de Fier, copleșitoare fără îndoială 
este orizontalitatea, intensitatea desfășurată 
pe spațiul plan. Pentru a se putea pune în valoare 
forța ascunsă a apei, se lucrează chiar împotriva 
ei. Dunărea întreagă a fost mutată într-o albie 
forțată, extrem de îngustă, creîndu-se astfel 
locul gol, necesar construirii barajului.

începutul acestui șantier a însemnat devierea 
cursului Dunării, pentru ca apele ei, îmbogă
țite și constante, să treacă prin pieptul baraju
lui, punîndu-i în mișcare neoprită roțile uria
șelor turbine. Acțiune nemaiîntîlnită și extrem 
de temerară, singura posibilă și eficace; plat
forme plutitoare au bătut, acolo unde apele

• SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA ® SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA

sînt mai adinei și mai repezi, piloni lungi și 
grei de metal, începutul unui gard imens care 
să stăvilească Dunărea. Așa a luat naștere 
balardoul. Au urinat zile de muncă intensă, 
fără de răgazuri, pentru ca apele să fie pompate 
din batardou în albia nouă a Dunării. Se mai 
văd si acum, pe traversele de metal, urmele 
nivelului apelor, scafandrii mai controlează și 
astăzi celulele batardoului, atenți să nu se 
deterioreze sacii de argilă puși la baza lui, mij
loc de prevenire împotriva infiltrării apei. 
Pentru vizitatori însă, batardoul pare o orgă 
de dimensiuni nemaivăzute, în cîntecul ci 
îmbinîndu-se toate sunetele șantierului in 
plin lucru, vuietul valurilor din apropiere.

Pentru a putea acoperi în întregime, rapid și 
cu mijloace de transport la cel mai înalt nivel 
de randament, cantitatea de beton necesară 
construcției, o fabrică de beton s-a construit 
chiar lingă baraj, puțin mai jos de el. Piatra, 
exploatată de pe o insulă înfiptă în mijlocul 
Dunării, este transportată la fabrică de un funi
cular unic în felul Iui. Construit între doi piloni 
circulari înalți, funicularul își leagănă, într-o 
mișcare lentă cum te înșeală distanța, deasupra 
apelor și a plaselor de protecție, cupele încăr
cate.

Mai sus de șantier, avînd în vedere înălțarea 
apelor viitoare cînd barajul va fi gata, stîlpii 
de pod și găurile de tunele, taluzările în malul 
abrupt, se împletesc fără oprire pe eîțiva zeci 
de kilometri, desen pe viu al șoselei și liniei 
ferate noi. De aici, de la această înălțime pe 
care creșterea apelor o vor diminua, deschizin- 
du-i în schimb o largă perspectivă, întregul lac 
de acumulare, împînzit de vase, va putea fi con
templat, în cîteva minute, de la geamul mașinii 
sau al trenului.

Cu imaginile acestea încă proaspete în minte, 
si după ce ai trecut în prealabil pe la ecluzele 
aval ((aproape de revărsare) și amonte, (mai 
sus pe cursul apei) cu pontoancle de acostare 
pentru traficul vaselor, barajul propriu-zis ți se 
înfățișează la adevărata lui dimensiune, masiv, 
impenetrabil.

Greutatea este principiul pe care se bazează 
uriașa construcție. Barajul trebuie să reziste, 
pentru un număr incalculabil de ani, presiunii 
apelor. Beton și fier, crescînd în lentă și meti
culoasă progresie, de la nivelul zero față de 
Marea Adriatică și pînă deasupra Dunării. 
Beton turnat în plăci suprapuse , placă cu placă, 
fier montat într-o încrîngătură deasă cu fie

care fir împlînlat viguros, conform sutelor de 
planuri de proiectare. O simplități* aparentă, 
dar care necesită un (dori interior susținut, pe 
care-l știu numai constructorii: betoniștii, 
fierarii.

In valea descoperită prin alungarea apelor, 
pe s ti nea lustruită, nevăzută pînă mai ieri, 
detună perforatoarele, vibratoarele, semnalele 
macaralelor turn, claxoanele mașinilor trans
portoare de beton- Cabluri uriașe, înconjurînd 
malurile, coborînd ca niște șerpi negri șium- 
flați, alimentează mașinile eu presiune. Se 
toarnă beton, se înfige și îndoaie fier, se sudea
ză zi și noapte. Furtunurile pulverizează apa 
necontenit, căci betonul, pentru a face priză 
mai bună la o nouă turnare, este menținut 
umed. Se vopisesc cu miniu carcasele turbinelor 
viitoare, se fac puțuri chiar sub batardou, pen
tru înaintarea construcției în bune condiții, 
uneori se mai aud pușcături, cînd șantierul 
este gol de oameni, sînt stropite mereu drumu
rile să nu derapeze basculantele.

Viață intensă de șantier. Mișcare pestriță, 
colorată, ansamblu în care totul se face după 
legi precise, vizibile numai cînd ești aproape, 
în centrul construcției. Orizont populat cu 
înaltele, masivele și totuși zveltele macarale 
turn. La măsura uriașului baraj, legănîndu-și 
benele pe fire subțiri dar trainice, de oțel, (de 
sînt neobișnuite fire cu plumb, veghind dreap
ta ascensiune a colosului de beton. Respiră 
atîta greutate întregul șantier, incit, aproape 
de Ia.sine, gîndești îndelung la principiul gra
vitației, la forța de reținere a pămîntului. 
Barajul nu este decît o interpretare fericită a 
gravitației, o lecție despre forța de atracție a 
pămîntului, desfășurată la scară monumentală.

In sentiment ciudat te cuprinde privind 
șantierul. Acest complex care se construiește 
zi și noapte, viitoarele turbine, totul va fi 
acoperit, îngropat în apă, asaltat de apă încon
tinuu, va intra în întuneric pentru totdeauna, 
pentru a naște mereu lumină. Este o realitate 
prin care barajul se înrudește cu frumosul, cu 
arta. Expresia suverană, fie ea creație sau lu
mină, își ascunde sursele, izvoarele, geneza, 
devenind cu atît mai impresionantă.

Grigore HAGIU
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PE DUNĂRE, DE IA MOLDOVA NOUĂ LA ORȘOVA
(---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- X

Locuri memoriale

Călătoria pe care v-o propun are gust de 
vin vechi, foarte vechi, cu arome și i- 
zuri neașteptate. La capătul ei veți ști 

desigur mai multe, ca după orice călătorie; pe 
deasupra, veți pluti pe Istrul cel vechi cu toate 
legendele lui.

Așadar ne îmbarcăm pe vapor în portul Mol
dova Nouă (Moldova Veche), important cen
tru miner al Banatului. Acum două mii de ani, 
romanii au făcut din această localitate sediul 
cohortei a III a, dalmatină, înaintea atacului 
final asupra Daciei. Ieșind din port, vezi cum 
fluviul î.și desparte apele în două brațe ce în
lănțuie ostrovul Moldova, lung de 5 km; în
spre capătul vestic al insulei nelocuite se ridică, 
izolată, o movilă neagră, sub care istoria și 
tradiția spun că s-ar odihni oasele neodihnitu
lui Atilla. Dar sigur nu este decît faptul că, 
lingă marginile vaporului, apele galbene au 
devenit mai neliniștite: încep primele cata
racte ale Dunării. Malurile sînt tot mai acci
dentate, peisajul de luncă cedează locul celui 
montan. în stînga, pe o coastă, apar ruinele 
unei cetăți medievale din sec. XV, construită 
pentru apărarea granițelor de invaziile oto
mane. In dreapta, pe malul iugoslav, se ridică, 
cu meterezele încă masive, puternice, cetățile 
G ah i bac (fostul Jeriningrad) și Sf'.LadisIau. 
Prtvindu-le în ceața lor veche, atenția iți este 
atrasă deodată de un vaier sfîșietor de tinără 
femeie; vaporul se apropie tot mai mult de 
stînca Babacai, ce se înalță solitar in mijlocul 
fluviului; urechea distinge în sfîrșit sunetele 
bizare, ascuțite de piatră, ale vîntului Coșova, 
izbind în stîncă; tradiția povestește într-ade- 
văr că aici a fost ferecată în lanțuri o soție ne
credincioasă...

Continuînd drumul, călătorul va observa cum 
pintenul munților Almăjului intră tot mai 
mult în apele galbene. Malurile abrupte și col
țuroase string albia; peisajul sălbatic al mun
telui Stenca, insulele jugoslave Poreci și rui
nele cetății Tri Kule defilează prin fața vapo
rului. De-a lungul malului românesc se înșiruie 
localități pitorești, cu nume dulci, slave: Liub- 
cova, Dobra, Drencova, Cozla, cît și vestitul 
„drum al lui Vâsârhelyi“, după numele ingine
rului maghiar care a condus în secolul trecut 
lucrările acestei splendide șosele—tăiată în 
stînci —, ce însoțește Dunărea pînă la Orșova.

La Cozla,. fluviul o cotește spre Sud, printre 
vîrfuri de munți dantelați. Vasul intră în sfîrșit 
în canalul Cozla-Dojke. Pe malul drept, se văd 
urmele drumului roman executat de împărații 
Tiberiu și Vespasian, precum și tabula come
morativă de pe muntele sîrb Gospodin. După 
aproape 4 km, în fața vaporului apare Piatra 
Lungă, o stîncă golașă foarte înaltă, în fața că
reia apele mugesc amenințător; dar vaporul 
ocolește cu siguranță această bolboroseală 
galbenă. îți dai seama încă o dată de impor
tanța colosală a celor cinci canale, în lungime 
de’ peste 10 km, săpate la sfîrșitul secolului 
trecut in albia stîn coasă prin scoaterea din a- 
pele nisipoase a zeci de mii de metri cubi de 
piatră; o-muncă gigantică a făcut în această 
porțiune clisură Dunării navigabili Drumul 
împăraților romani consolidat de Traian 
-pe malul jugoslav. drumul lui Vasârhelyi 
pe malul ștîng, canalele și îndiguirile de-a 
lmjțgul cataractelor, sînt opere monumentale, 
ridicate în eternitate, de muncitori harnici și 
anonimi.

Piavișevițâ — localitate pe malul românesc. 
Es|e punctul unde Dunărea iși lățește.din nou 
apple, ca o ultimă răsfățate înainte de a intra 
în patul procustian al Cazanelor. Luncile zîm- 
beșc larg în soare. Apar poalele muntelui Su- 
camil, acoperit cu liliac sălbatic, eucalipt și o 
întreagă vegetație mediteraneană; animalele, 
adecvate climatului cald (viperele . cu corn, 
scorpionii), se simt ca în-patria lor de baștină. 
Această zonă de floră și faună mediteraneană a 
fosț declarată rezervație naturală.

încet, malurile fluviului încep iarăși șă se 
apropie. în depărtare se aude un muget puter-

— . .
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nic de ape. deocamdată încă slab. începe De
fileul Cazanelor mari. Din luciul apei apare 
în față, tot mai mare și mai singură, stînca 
Cîlnic. Fluviul este treptat înrămat în pereți 
înalți și abrupti, apa devine netedă; la mar
gine, lovește îifundat in piatra care pare că 
vrea sâ-l gituie. Pe malul românesc urcă tot 
mai sus vîrful fără nici o tufă al Sucarului Ma
re; pe malul iugoslav—fratele său geamăn — 
Stirbățul Mare. Coamele lor formează, în 
în partea superioară, piramide și turnuri; opera 
nu pare a naturii, ci lucrarea de traforaj a unui 
ciclop; formele stîncilor sînt bizare, reprezen- 
tind diademe, portaluri, baptistere de cate
drală și in sfîrșit mame îmbrățișînd duios co
piii. Lățimea apei ajunge la 170 de metri. în 
timp ce privești in înalturi, ai fizic senzația 
că poți face pasul de pe un pisc pe celălalt; pe 
petecul de cer rămas deasupra vezi rotindu-se 
vulturi pleșuvi, cu țipete stridente.

Apoi apa scapă puțin din strînsoare. Dar 
numai pentru puțin timp. Imediat începe De
fileul Cazanelor mici. Corsetajul de stîncă al 
apelor e și mai sever. Lățimea Dunării se reduce 
aici doar la 140 de metri. Pereții de piatră, la 
fel de verticali și înalți, adăpostesc la diverse 
nivele o vegetație luxuriantă, ce se oglindește 
in luciul apei, adîncă de 80 de metri. Peste tot 
domnește o liniște de veacuri. Privirea desco
peră in malurile stincoase nenumărate guri ne
gre de peșteri: Peștera Ponicova, Peștera Lilie
cilor, Peștera Veterani... Aceasta din urmă are 
o lungime de 28 de metri, 34 de metri lărgime 
și 40 de metri înălțime; fereastra naturală, 
care închide intrarea, are un diametru de nu
mai un metru; de departe, cupola ei seamănă 
cu o biserică ciudată, fapt pentru care tradiția 
a socotit-o un vechi sanctuar al zeului Zamol- 
xis. De-a lungul timpului însă, mai ales în vre
me de război, peștera a avut o mare importanță 
strategică. Aici, în 1692, căpitanul Saix d’Ar- 
nou, in fruntea a 300 de valahi, a împiedicat 
înaintarea prin clisură a unei armate otomane 
de 20 000 de ieniceri. Toate peșterile amintite, 
constituie, prin fauna ce o păstrează, un vast 
muzeu științific. în timpul vieții, marele nos
tru savant Emil Racoviță le-a vizitat în fiecare 
an. La ieșirea din Cazanele mici» se varsă în 
Dunăre un rîu tumultuos, ce vine de departe, 
din codrii întunecoși ai Almăjului: este Mraco- 
nia. La vărsarea lui în apele galbene ale flu
viului se află, săpată într-o stîncă, mira roma
nă, iar pe malul iugoslav, ceasul roman solar, 
măsurătoare ale timpului acum 2000 de ani. 
Tot pe malul drept apare, încadrată în fășii 
împădurite, „Moara haiducilor". Aproape de 
mal însă, drumul roman continuă, străbătînd 
prin tunele stincile mate, lucioase. Și în cele 
din urmă se ivește săpată în piatră, ca un oma
giu adus acestui gigant efort omenesc, „Tabula 
Traiana", „Eu, împăratul Cezar Nerva Traian, 
fiul Divinului Nerva August, învingătorul 
germanilor, pontifex maximus, etc... a făcut 
acest drum, spărgînd munții și așezînd stîlpii." 
Și în urma vasului ce înaintează, inscripția 
rămine cu eternitatea ei, cu ambițiile, gloriile 
și victimele ei.

Acum malurile fluviului se depărtează din 
nou, albia se lărgește în fața localităților ro
mânești Ogradena Veche și Ogradena Nouă, 
bogate in zăcăminte .de crom. Pe dealurile care 
le imprejniuiesc. coboară in trepte dulciJivezi 
cu pomi fructiferi, cu tonuri?deosebit de calde 
după culorile dure ale .clădirilor des piatră din 
clisură. Ostrovul Ogradena,este asemănător ca 
poziție cu cel de lingă: Moldova Nouă, punctul 
de plecare ăl călătoriți noastre; aici insă amin- 
două brațele ostrovului sînt navigabile. Și, în 
sfîrșit, vaporul se apropie de Orșova, vechea 
așezare daco română, Dierna. Te cuprinde; un 
sentiment firesc de melancolie. O parte din pă- 
mintul de care se apropie acum vaporul va fi 
în curînd prundiș de mare —Marea impună
toarei hidrocentrale de la Porțile de Fier. Ofen
siva tonică a progresului s-a impus și pe aceste 
locuri, cu izuri și arome de vin . vechi, foarte 
vechi. La sfîrșitul călătoriei, te dai jos de pe 
vapor, coborînd din vechime direct îhtr-o mare 
cetate â civilizației, a luminei.

Tudor GHERMAN

NASAUDUL LUI COȘBUC

Există impresionante serbări năsăudene, în 
jurul aniversărilor liceului din localitate, cele- 
brînd, prin numele poetului Coșbuc, fost elev 
al acelei școli, o întreagă istorie a lucrurilor, 
a oamenilor și locurilor. Cu asemenea prile
juri, apare limpede că zona năsoudeană, în 
accepția cultural-istorică înțeleasă în jurul nu
melui poetului, depășește limitele strict geogra
fice, convoaiele care se îndreaptă spre orașul 
Năsăud și spreCHordpul natal al lui Coșbuc pen
tru a participă la marile sărbătoriri vin și de 
prin părțile îndepărtate ale Dejului și Gherlei, 
și din întinsa arie a localităților Rodnei-Vechi.

. Un ochi atent ar distinge că din punct de vedere 
etnografic numai, să spunem, .aceste zone nu 
se suprapun, după cum și geografic sînt foarte 
diferite, turburătoarele linii de legătură aflîn- 
du-se într-o memorie istorică fabuloasă, locu
rile fiind îngemănate prin evenimente cu totul 
aparte, încă de prin secolul XIII, secol distinct 
de mari rezistențe locale la răspîntia imperiilor. 
Caracterul serbărilor are deci trimiteri mari în 
timp, dacă pentru cei din Muntenia, să spunem, 
eposul poetic a lui Coșbuc are anume înțelesuri, 
pentru năsăudeni ele sînt mult mai ample ca 
rezonanțe, cu forță de baladă istorică. Există 
un tragism în versurile lui Coșbuc, care vine 
de foarte departe; poezii ca „Mama", ce evocă 
figura fiului fugar și tristețea locurilor rămase 
singure, atîtea alte piese balade, idile, sînt pri
vite de năsăudeni dintr-un unghi mult mai ge
neros. Versurile:

în vaduri ape repezi curg 
Și vuiet dau în cale, 
Iar plojîii-n umedul amurg 
Doinesc eterna jale,

rup pecețile istoriei și renasc o vastă memorie 
cu ecouri profunde și foarte particulare pentru 
oamenii locurilor. Micul rîu Sălăuța, din satul 
natal al poetului, pe care l-ai putea trece cu 
pasul, capătă proporții de fluviu în universul 
poeziei coșbuciene, e o redimensionare simțită 
pe planul umanității locului ca isto-rică, și în 
această vastitate casa de sat, pindită, cindva, de 
turburătoare singurătăți, capătă un tragism 
purtător de legendare întimplări neștiute- și 

' ascunse; poate; pentru cititorii din alte locuri :

. Pe malul apei se-mp/etesc
Cărări ce duc ia moară

- , i. Acolo. mamă,' te zăresc,
. • Pe tine-ntr-o căscioară. >

. fine a,luat vreodată parte la serbările năsău- 
dene a .început să dezlege altfel poezța lui 
Coșbuc,'elementele locului apar transfigurate în 
verSul coșbucionpe' ud plan ce. depășește liricul

■ și imaginea ruralistă, poeziile capătă identități 
de fragmente epopăice și nu e de loc'riscant să 

'căutăm legături interioare între idile, de pildă, 
și, marile balade istorice ale lui Coșbuc. Casa 
memoria/ă din satul Hordou, sat ce poartă azi 
numele poetului, atît de expresivă ca piesă 
etnografică, dar și ca element poetic cu surprin
zătoare înțelesuri în universul real al locurilor, 
adună mereu vizitatori ce îmbogățesc mult' 
sensurile date.pînă acum versurilor lui Coșbuc.

Ștefan BĂNULESCU
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Venind din diferite colțuri de țară, din 
medii și familii deosebite sub raportul 
condițiilor materiale și intelectuale, 

avînd fiecare mentalitatea și temperamentul 
său, viitorii muncitori găsesc la internatele 
școlilor profesionale atît cadrul material co
respunzător, cît și un climat social-educativ 
propice formării unor personalități umane ar
monioase și echilibrate, animate de cele mai 
îndrăsnețe visuri și aspirații, capabile să răs
pundă exigențelor sporite ale vieții noastre. 
Nu ne-au interesat, însă, în primul rînd, în 
ancheta întreprinsă recent în cîteva grupuri 
școlare din Capitală prevederile regulamentu
lui, elasticitatea sau rigoarea unor paragrafe 
ale sale, cadrul general, oficial al activității 
de zi cu zi. Am urmărit să prindem pe viu rea
litatea aceasta, greu sesizabilă, a vieții de din
colo de litera abstractă: a) Ce fac tinerii după 
terminarea programului zilnic sau săptămînal? 
b) Ce vor face, mai ales, după absolvirea șco
lii? Răspunsul, aparent, extrem de simplu: 
a) se odihnesc, se distrează; b) vor deveni 
muncitori calificați — este, în realitate, capă
tul unei nesfîrșite serii de întrebări: cum? ce 
fel? Evident, aceste aspecte nu sînt paralele 
procesului de învățămînt, ci, dimpotrivă, com
plementare, subordonate întregului ansamblu 
instructiv-educativ, în centrul căruia se situ
ează factorii de răspundere în școală: profesori, 
diriginți, pedagogi.

— Interdependența, mai mult chiar, conver
gența laturilor acestui proces unitar și complex 
— arăta tov. Marin Dorobanții, directorul Di
recției activități educative din Direcția gene
rală pedagogică a învățămîntului profesional 
și tehnic — este asigurată de însăși structura 
programului școlar, la baza căruia stau ace
leași principii pedagogice. Ca atare, pentru a 
putea cuprinde multitudinea problemelor care 
îi revin, pedagogul trebuie să-și desfășoare ac
tivitatea în concordanță cu obiectivele proce
sului de învățămînt, ale muncii educative, cu
prinse în planul întocmit de conducerea școlii, 
în colaborare cu comitetul U.T.C. pe baza pla
nificărilor diriginților. Principalele elemente 
ce se cer incluse și urmărite în acest plan sînt: 
îndeplinirea programului zilnic de învățămînt 
prin organizarea și controlul studiului indivi
dual și al meditației, întărirea disciplinei con
știente, respectarea normelor de conviețuire în 
că min și a regulilor de igienă etc. în acest scop, 
tre buie să se asigure un regim de trai rațional 
pentru elevi, un echilibru activ între orele de 
muncă, odihnă și distracție. De la acest capitol 
nu trebuie să lipsească lectura, manifestările 
cultural-artistice, sportive, precum și viziona
rea de spectacole, expoziții, muzee, organiza
rea de excursii și drumeții etc. Toate acestea 
reclamă, firește, îmbunătățirea continuă a me
todelor și procedeelor folosite în munca de edu
cație, înlăturarea oricăror practici neștiinți
fice și recidive antipedagogice (reducerea hra
nei, a timpului de odihnă, pedeapsa cu plan
tonul etc.). Pedagogul trebuie să fie răbdător, 
perseverent, bun psiholog, să cunoască proble
mele care-i frămîntă pe elevi, spre a putea fi 
— la timp și cu mult tact — sfătuitorul lor, 
fratele lor mai mare, părintele lor, pe cît de 
înțelegător, pe atît de exigent și lucid.

— Privind sarcinile educatorilor din această 
perspectivă, care e după părerea dumneavoastră 
Ia ora actuală situația cadrelor pedagogice exis
tente în rețeaua școlilor profesionale?

— Datorită faptului că reglementările în 
vigoare nu fac din această funcție o permanen
ță, există încă o mare fluctuație de cadre. Mai 
ales că nici salariul nu marchează, în mod di
ferențiat, gradul de calificare sau de experiență. 
Astfel îneît profesia, trebuie s-o recunoaștem, 
nu e suficient de atractivă, mulți o consideră 
un fel de îndeletnicire de trecere spre altele 
mult mai sigure sau chiar mai rentabile. Spe
răm că prin reglementarea ce se elaborează în 
prezent de către Ministerul Învățămîntului 
și Comitetul Central al U.T.C., se va ajunge la 
înnobilarea acestei munci de o atît de mare 
răspundere. Stimularea materială a pedagogi
lor, în cadrul unor normative care să fixeze 
atribuțiile lor concrete, ar duce la o simțitoare 
creștere a conștiinței — și a cunoștințelor — 
lor profesionale. Mai ales că, la ora actuală, 
mulți dintre ei sînt folosiți, în special în peri
oada vacanțelor, drept un fel de factotum în 
școlile respective.

ȘCOALA PROFESIONALĂ
DE MECANICĂ AGRICOLĂ 
DIN FILIASI - REG. OLTENIA

INTERNATUL ȘCOLII
— Aminteați puțin mai înainte de creșterea 

conștiinței și cunoștințelor profesionale ale edu
catorilor. Am înțeles că este vorba de o preocu
pare susținută pentru ridicarea calificării pro
fesionale a acestora. Ce ne puteți spune în acest 
sens?

— Fiind un proces continuu și de durată, 
ponderea ei va cădea, firește, pe efortul indivi
dual. în întîmpinarea acestuia, însă, Ministe
rul Învățămîntului organizează anual, în va
canța de primăvară, cursuri de perfecționare 
cu un mare număr de educatori. Ele au teme 
variate: pedagogie, activitatea în afara clasei, 
colaborarea cu organizațiile U.T.C. etc. în anul 
1965, de pildă, au urmat aceste cursuri 333 
pedagogi, în 1966—497, în 1967 — 210, iar 
pentru 1968 avem în vedere alții 200 (adică 
1 240, dintr-un total de 2256).

— Din relatarea dumneavoastră se conturează 
și mai clar importanța muncii educatorilor în 
procesul instructiv-educativ. Ținînd seama de 
acest fapt, ați putea, eventual, să ne arătați cri
teriile de selectare a aeestor cadre? Concret, pe
dagogii sînt toți absolvenți ai institutelor pe
dagogice?

— Ar fi ideal să fie așa 1 Din păcate, în pre
zent, datorită condițiilor amintite mai sus, 
avem vacante circa 130 posturi de pedagogi. 
O sumară statistică sper că e mai elocventă de
cît orice comentariu. Din 2256 de pedagogi care 
funcționează în rețeaua școlilor profesionale 
108 sînt absolvenți de școli profesionale, 1314 
absolvenți de liceu, 289 absolvenți de liceu 
pedagogic, 91 absolvenți de școli tehnice, 46 
absolvenți de școli tehnice de maiștri, 138 stu- 
denți la fără frecvență, 78 absolvenți ai unor 
institute de învățămînt superior, iar 189 au 
studii medii neterminate. Dacă am examina 
aceste statistici pe ramuri, ați putea avea o 
imagine mult mai concretă a situației reale, 
în construcția de mașini, din 226 pedagogi 
încadrați 161 sînt absoivenți de liceu, 3 sînt 
absolvenți de școală profesională, 8 absolvenți 
de școală tehnică, 15 absolvenți de liceu pe
dagogic, 19 studenți la fără frecvență, 6 ab
solvenți de învățămînt superior, iar 14 au li
ceul neterminat. In școlile Consiliului Superior 
al Agriculturii, din 818 pedagogi, 88 sînt 
cu liceul neterminat, 65 sînt absolvenți de 
școală profesională, 9 au absolvit doar școala 
generală... ș.a.m.d. O altă statistică ce mi se 
pare semnificativă ar fi după vîrstă: în întreaga 
țară sînt 1237 pedagogi între 18 și 25 ani, în
tre 25—35 ani — 684, peste 35 ani numai 288. 
Și în final o altă statistică, după vechime: cu 
6 vechime de la 1 — 2 ani sînt 1198 pedagogi, 

de la 2 la 5 ani — 488, de la 5 la 10 ani — 272, 
de la 10 la 20 ani — 207, peste 20 de ani — abia 
67...

Concordanța dintre sarcinile educative 'ale 
școlii și cele ale internatului — ca element 
decisiv în formarea viitorului muncitor — a fost 
subliniată de către toți interlocutorii.

— încă de la începutul anului, preciza tov. 
Filip Brinstein, director adjunct al Grupului 
școlar comercial „N.Krețulescu", pentru a spri
jini direcția în activitatea atît de grea și plină 
de răspundere privind educația elevilor, am 
format „sfatul internatului", consiliu metodic 
compus din cadre didactice cu experiență. Pri
mul lucru pe care l-a făcut „sfatul internatului" 
a fost să explice elevilor semnificația socialăa 
respectării programului de internat, consecin
țele acestei respectări (sau nerespectări) pentru 
fiecare în parte și pentru toți laolaltă. Lucru
rile ar părea subînțelese, determinate de însăși 
condiția instituției. Dar latura educativă a 
problemei este extrem de delicată.

Disciplina liber consimțită, formulă oarecum 
banalizată prin uz, rămîne o normă etică de 
prim rang în procesul educativ. Fără ea nu se 
pot asigura internatului cele două atribhte 
fundamentale: cămin și casă de studiu. Iar Pro
blemele formației umane și ale pregătirii pro
fesionale sînt atît de complexe și felurite 5— 
virtualmente, fiecare elev e un „prototip" al 
unei evoluții ieșite din comun, în bine sau în 
rău — îneît rezultanta lor necesită un „calcul 
al probabilităților" zilnic, constant. Orice di
vergență, sub impulsul unor slăbiciuni sau''ne
glijențe de moment, între aceste două lațhri 
de bază ale procesului instructiv-educativ, 
poate avea consecințe nedorite, în ambele sfen- 
suri: creîndu-i elevului un cadru prea larg pen
tru petrecerea timpului liber, el poate înclina 
să „uite" cartea; supunîndu-1 unui regim se
ver de studiu, se epuizează sau se unilaterali- 
zează. De unde, găsirea unei căi de mijloc, dacă 
se poate, optime...

— Cale de mijloc, sau... sinteză?
. — Aveți dreptate: calea de mijloc presu
pune „strecurarea" printre cele două laturi-ale 
procesului. în realitate, e vorba de îmbinâtea 
lor, de sinteza lor intimă. *’

— Vorbeați despre existența sfatului de inter
nat. în ce măsură s-au arătat viabile reconlan- 
dările lui pînă aeum?

— Ele s-au concretizat într-un plan al ma
nifestărilor educative — sportive, din timpul 
liber, respectiv: vizite la muzee și expoziții, 
urmate de discuții, vizionarea unor filme hau 
spectacole în matineu, organizarea de dezba-
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teci pe marginea unor cărți, ținerea unor con
cursuri pe diverse teme, a reuniunilor tovără
șești concepute nu numai ca prilejuri de des
tindere, ci și de cunoaștere între elevi. O pro
blemă multă vreme ignorată în școală, după 
părerea mea fără temei, este educația sexuală. 
E vîrsta cînd copiii descoperă nu numai mira
colul lumii înconjurătoare, mai ales prin inter
mediul cărților, ci și taina însăși a vieții uma
ne. .0 educație pe acest teren făcută cu tact pe
dagogic, aflarea primejdiilor implicate într-o 
viață sufletească dezordonată, înțîmplătoare 
reprezintă conținutul unor expuneri făcute de 
medicul școlii,’ atît pentru băieți, cît și, mai 
ales, pentru fete.

— Adaptarea elevilor la viața citadină con
stituie un obiectiv urmărit de aproape în școală?

— Cunoașterea orașului, arăta pedagogul Mi
hai Clipa, este o temă practic inepuizabilă chiar 
și pentru bucureșteni. Am urmărit această pro
blemă sub cîteva aspecte: geografia principa
lelor cartiere și zone; istoria orașului, de care 
sînt legate atîtea monumente istorice sau arhi
tectonice, atîtea puncte de aducere aminte. 
Dar într-o metropolă ca Bucureștiul, cu un 
ritm vital și o populație dintre cele mai dense, 
elevilor trebuie să Ii se facă și, să zicem, edu
cația urbană la zi. Gradul de urbanitate este 
un indice nu numai al nivelului general de ci
vilizație (generic, termenii sînt sinonimi), ci 
și <țe conștiință. Comportarea corectă în tram
vai, pe stradă, la spectacole sau în sălile pu
blice reflectă respectul față de tine însuți, în 
primul rînd, față de condiția ta umană, de lo
cuitor al unui oraș și al unei țări în care, ca 
parte dintr-un întreg omogen, ești stăpîn. Con
cepția aceasta, în esență filozofică, are o valoare 
edțicativă enormă: elevii se obișnuiesc să vadă 
în lucrurile înconjurătoare produsele unui efort 
comun; de unde, grija corespunzătoare față de 
păstrarea lor. Desigur, cel mai bine este ilus
trat acest principiu pedagogic chiar pe băncile 
școlii, la internat. Dar ar fi fals ca elevii să se 
deprindă cu ideea că numai aici trebuie păs
trat în bune condiții avutul obștesc. Fără a 
mai vorbi despre considerația pentru munca 
și demnitatea altora, întîlnite cotidian în atî
tea ipostaze. Pregătirea acestora are și un as
pect necesarmente practic: ce locuri ale orașu
lui trebuie să le evite și de ce...

-ț Aveți multe cazuri de indisciplină?
tț Destul de puține.
tț Înseamnă că... metoda folosită este exce

lentă! Ați putea să ne spuneți mai amănunțit 
în ee constă?

— Am pornit de la faptul că toți elevii in
terni practică sportul, iubesc gimnastica; în 
fiecare dimineață, programul de înviorare nu 
este considerat o „corvoadă" pentru ei, ci un 
motiv în plus de a-și fortifica organismul. A- 
vînd de-a face cu... sportivi, am adecvat, în
tr-o oarecare măsură, normele pedagogice la 
viața de... cantonament. Adunarea „în careu11 
a intrat în programul zilnic, prilej pentru con
trolul ținutei, dar și pentru „autopedepsirea" 

celor vinovați. A ieși în fața careului cel vi
novat de cutare sau cutare lucru este o invita
ție la recunoașterea deschisă a unei abateri, 
dar și supunerea conștientă „judecății" publice. 
„Spiritul de echipă" se manifestă și în acțiunile 
culturale: toți elevii au abonamente școlare la 
film; vizitează în colectiv muzeeș i expoziții etc.

în continuare, am adresat o serie de între
bări unor grupe de cîte 10 elevi, spre a ne con
tura, fie și aproximativ, universul lor spiri
tual, preocupările de viață, viziunea lor asu
pra viitorului și menirii lor. Cifra, dat fiind 
caracterul întîmplător al alegerii „subiecților", 
ar putea sugera un procentaj destul de fidel. 
Prima anchetă-fulger am întreprins-o la gru
pul școlar „N.Krețulescu":

— Cîți dintre voi ați dat examen și la lieeu, 
înainte de a intra la școala profesională?

Răspuns: unul. Ceilalți s-au prezentat di
rect aici.

— Așa de ușor ați renunțat la liceu? Dimpo
trivă!. Dar îl vom urma după absolvirea școlii, 
la seral. Și-au exprimat dorința de a continua 
studiile șase elevi din zece. Motivele? Le con
semnăm în ordinea priorității: a) să obținem 
un nivel mai înalt de cultură; b) să ajungem 
maiștri; c) să avem o muncă mai ușoară și mai 
bănoasă. La întrebarea: Ce ziare și reviste citiți 
cu regularitate, am reținut răspunsurile: „Spor
tul popular" (10), „Informația Bucureștiului" 
(9), „Scînteia" (4), „Fotbal" (3), „Urzica" (3), 
„Magazin" (2), „Flacăra") (1), „Sport și tehnică" 
(1), „Scînteia tineretului" niciunul; motivul: 
lipsa abonamentelor... Preferința pentru un 
anume sector al presei noastre ar putea fi un 
prilej de reflecție pentru educatori. La între
bările: cîte cărți, filme, expoziții, spectacole, 
meciuri ați văzut de la începutul anului școlar 
pînă la 1 noiembrie (data anchetei noastre), ci
frele înregistrate au fost, respectiv: 8,24,7,5,21, 
(la aceeași dată televizorul școlii era defect), 
în fine, am adresat o întrebare cu un caracter 
mai personal, sugestivă însă pentru contura
rea profilului moral al adolescentului din acest 
tip de școli: — Aveți pe cineva mai apropiat, 
un (o) prieten (ă)? Răspuns afirmativ: 5 din 10 
elevi chestionați.

Răspunsurile mi s-au părut și mai edifica
toare în cazul sondajului de la Grupul școlar 
din construcții. E vorba de elevi din anul I — 
lăcătușerie. Consemnăm răspunsurile primite 
la aceleași întrebări puse. Din cei anchetați, 
ne-au mărturisit intenția de a urma liceul la 
seral 10 elevi. în această perioadă au vizionat, 
în medie, cîte două filme pe săptămînă; au ci; 
tit, în medie, două cărți; au vizionat, în me
die, 6 muzee și expoziții. Școala are televizor. 
Clubul fiind dotat cu-o bibliotecă ce numără 
26 000 volume și avînd numeroase colecții de 
ziare și reviste poate asigura o bază corespun
zătoare pentru petrecerea timpului liber, util 
și plăcut, arăta maistrul Ion Soeaeiu, secreta
rul Comitetului de Partid al Grupului școlar. 
Formațiile artistice ale elevilor — echipe de 
teatru,’ dansuri, recitatori, povestitori, fluie

rași, muzicuțe — își desfășoară activitatea 
paralel cu frecventarea de către elevi a sălii și 
terenurilor de sport amenajate la școală. în 
prezent, se pregătește un concurs cu premii din 
creația clasicilor literaturii române — „Recu
noașteți poezia și autorul?" — care se anunță 
pasionant.

— Ce emisiuni de televiziune urmăriți mal 
frecvent? ne-am adresat unui grup de elevi de 
la același centru școlar. Le notăm în ordinea 
în care ne-au fost comunicate: „Evadatul", 
Ivanhoe", „Tarzan", „Robin Hood", „Varie
tăți", „Val-vîrtej", „Sport", „Emoții în pre
mieră", „Dialog la distanță", „La șase pași de 
o excursie". N-ar fi cazul oare ca aceste prefe
rințe firești să fie lărgite sistematic de către 
educatori prin includerea și a unor programe 
ce sînt destinate cu precădere lor?

La Grupul școlar al industriei ușoare, în con
tinuarea anchetei noastre, am adresat aceleași 
întrebări de bază unui grup de zece fete. Redăm, 
telegrafic aproape, răspunsurile primite: cărți 
citite — 6; piese de teatru vizionate —18; ex
poziții — 50; muzee — 54; concerte audiate
— 10; elevele manifestă preferințe categorice 
pentru muzica ușoară, populară și’pentru ope
retă. Au rezerve față de muzica simfonică. Ce 
părere au pedagogii de acest fenomen? în schimb, 
își arată simpatia pentru fotbal (bineînțeles ca 
spectatoare) — 6; pentru patinaj artistic — la 
fel — 10. Ziare și reviste citite: „Scînteia tinere
tului — 10; Informația Bucureștiului" — 8; „Fla
căra" — 6; „Cinema" — 4; „Magazin" — 4. Vrînd 
să cunoaștem mai bine universul spiritual al 
viitoarelor muncitoare din industria ușoară, 
am încercat să lărgim ancheta punînd cîteva 
întrebări suplimentare — Ce evenimente inter
naționale importante cunoașteți? — Tăcere pre
lungită. (Ce părere are Comitetul U.T.C.?)
— Ce momente mai importante din istoria 
patriei cunoașteți? Consemnăm răspunsurile 
în aceeași ordine: a) înființarea P.C.R. la 8 
mai 1921; b) proclamarea ’ Republicii Popu
lare Române la 30 decembrie 1947; c) insurec
ția armată de la 23 August 1944; d) răscoala 
Iui Horia, Cloșca și Crișan.

Spre a afla ce le-a determinat să-și aleagă 
profesiunea de filatoare, le-am adresat întreba
rea de rigoare, la care am primit răspunsurile 
următoare: din pasiune — 9; pentru că este o 
meserie mai ușoară — 1.

— Ce idealuri de viață aveți? Răspunsul pri
mit: să terminăm școala profesională, pe urmă 
liceul la seral și mai tîrziu școala tehnică de 
maiștri.

— Cu ce scop? Răspunsurile: a) să avem un 
salariu mai mare — 7; b) să nu rămînem sim
ple muncitoare — 7; c) pentru o calificare mai 
înaltă — 6; spre a putea conduce și ajuta în 
producție pe alții — 2. în final, am adresat 
aceeași întrebare mai particulară: — Aveți 
pe cineva mai apropiat, un (o) prieten (ă)î Răs
puns — 10.

— Sînteți mulțumite de elevele dumneavoas
tră? le-am întrebat pe educatoarele Georgeta 
Andrei și Doina Rusu și pe responsabila inter
natului de la Grupul școlar al industriei ușoare, 
Magda Țînțar.

— Față de cum arătau în anul întîi, cînd 
abia veniseră de la țară, progresul e vizibil și 
îmbucurător. Unele erau cam neglijente, arun
cau hîrtii peste tot, intrau cu noroi în cameră, 
iar cîteva — puține la număr e adevărat — 
păreau certate chiar cu regulile elementare de 
igienă, deși condițiile de internat sînt exce
lente. La cantină nu prea știau cum să folo
sească tacîmurile, nu duceau farfuriile la ghi
șeu etc.

— Problemele vieții de internat sînt atît de di
ficile, arăta Sterie Marinescu, directorul gru
pului școlar, unele de-a dreptul derutante, in
cit pedagogii trebuie să aibă un tact și un spi
rit de discernămînt ieșite din comun. Mai ales 
că educația dată de părinți este departe de a fi 
completă’. Iată de ce un sprijin mai susținut 

I din partea organizației U.T.C. ar fi mai mult 
decît necesar. Munca este stînjenită, uneori, 
de neseriozitate, de teribilismul unor uteciști 
recalcitranți. Cred că energia, pasiunea, chiar 
spiritul de frondă al tinerilor ar putea fi cana
lizate spre lucruri mult mai utile, mai demne 
de menirea autentică a acestei generați.i. Să 
nu uităm că ea este hărăzită să trăiască în co
munism și să excaladeze planetele...

Anchetă realizată de: 
Ion BUTNARU
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Adeseori părinții preadoleșcen- 
ților și adolescenților se iz
besc de tendința spre indepen

dență a fiilor lor. Neînțelegînd 
esența unei astfel de manifestări, 
unii o tratează ca pe o trăsătură 
negativă și luptă pentru înlătura
rea ei. Puțini însă își dau seama 
că, de fapt, luptă împotriva unei 
trăsături firești, semn al dezvol
tării psihice a tînărului, vizîndo 
sferă largă a vieții lui: formarea 
propriei personalități. Această tră
sătură este expresia conștiinței for
țelor cu care natura ii învestește 
pe tînăr etapă cu etapă, a străda
niilor lui de a-și evalua potentele 
și de a și le multiplica.

Sub influențele pozitive exteri
oare —? ale societății în ansamblul 
ei, ale școlii, ale familiei etc. — 
copilul începe să simtă dorința, 
ba mai mult, nevoia de a-și cultiva 
calitățile, de a și le înmulți, de a 
înlătura sau măcar de a atenua 
trăsăturile negative — pe de o 
parte pentru a se distinge din rîn
dul celorlalți, pe de altă parte pen
tru a putea face față, mai tîrziu, 
„examenelor” vieții. Încetul cu în
cetul, cu concursul educatorilor, 
tînărul începe să și găsească mij
loace de a se autoperfecționa, să 
și acționeze pentru propria dezvol
tare armonioasă. Asistăm la înce
putul procesului de autoeducație, 
marcat deocamdată prin preocu
pări sporadice, mai ales pentru îm
bunătățirea comportării; pe mă
suță ce copilul crește însă, iar 
experiența lui devine mai bogată, 
aceste preocupări se înmulțesc și 
capătă stabilitate, vizînd formarea 
unor trăsături din ce în ce mai im
portante ale personalității.

Autoeducația, a cărei durată se 
întinde de cele mai multe ori pe 
toată durata vieții este un proces 
legic, cu rol precis in existența tî
nărului. Adăugată la muncadeedn- 
care dusă de vîrstnici, ea concură 
la cristalizarea profilului moral al 
viitorului cetățean, la dezvoltarea 
lui psiho-fizică armonioasă.

Școala, familia sînt -datoare să 
urmărească apariția și dinamica 
procesului autoeducației. pentru a 
putea crea condițiile desfășurării 
lui normale. Cea dinții grijă a lor 
este să favorizeze apariția acestui 
proces, organizînd bine munca 
educativă, dîndu-i un astfel de 
conținut, incit să-l ridice pe tînăr, 
treptat-treptat, la acel nivel de 
pregătire și de conștiință la care 
începe să înțeleagă valoarea etică a 
faptelor și manifestărilor sale, ne
cesitatea efortului neslăbit de a 
deveni mai bun. Foarte impor
tantă în apariția dorinței de auto- 
perfecțiohare este și preocuparea 
educatorilor de a pune copilul, 
încă de mic, în contact ed modelele 
cele mai impresionante de frumu
sețe morală, învățîndu-lsă prețu- 
iască această frumusețe și să tindă 
spre ea. Modelul ce-l va impresio
na însă cel mai mult este cel pe 
care îl are permanent sub priviri 
— cel al părinților — și de care 
îl apropie trainice legături organice 
și afective. Asupra importanței 
acestui model în viața copilului 
s-a vorbit îndeajuns, așa îneît nu 
vom mai reveni.

încă de la primele „simptome” 
ale autoeducației, vom încerca să 
ne revizuim modalitățile de acți
une și influențare a tînărului, 
punîndu-le în acord cu particula
ritățile lui psihologice. Nu și șa 
renunțăm la ele! — așa cum cred 
unii ca este bine, socotind că tînă
rului i se poate încredința întregul 
proces de perfecționare, din mo
mentul în care se vede preocupat și 
devine capabil să se autoeduce.

COMBINATUL SIDERUGIC GALAȚI

WTOWMȚIA ABOLESCE^TUim
O asemenea practică va genera la
cune grave în structura și fondul 
personalității ce se cristalizează. 
Căci tînărul nu dispune de expe
riența și pregătirea necesare cunoaș
terii obiective; aprecierii juste a 
propriei structuri interioare, in
fluențării ei corecte.

In etapa aceasta tînărul trebuie 
să simtă mai mult ca oricînd că 
este băgat în seamă, că i se acordă 
considerație, că i se recunosc meri
tele, să aibă tot timpul impresia 
că se conduce singur, că i se lasă 
toată inițiativa. Este importantă 
și atitudinea noastră față de efor
tul lui de a deveni mai bun. Nu e 
rău dacă tînărul știe că observăm 
progresele pe care le face, că avem 
deplină încredere în putința lui 
de a se perfecționa. Adolescenții 
trăiesc dureros consecințele neres- 
pectării acestor cerințe de către 
părinții sau profesorii lor. O elevă 
de clasa a VIII-a îmi spunea: 
„Adeseori simt o dorință nestăvilită 
să alung din ființa mea tot ce e rău 
și o vreme fac eforturi pe această 
linie. Dar pe urmă, simt că totul 
e zadarnic, pentru că cei din jur 
nici nu observă efortul meu, pro
gresele făcute și continuă să aibă 
aceeași atitudine față de mine. 
Atunci, sînt deznădăjduită.”

Am constatat că încercările 
multor preadolescenți de ase trans
forma au un efect redus sau chiar 
eșuează din cauză că ei nu știu cum 
să procedeze, ce este esențial și ce 
nu in autoeducație. De aceea, edu
catorul este dator să-i ajute în 
găsirea căilor celor mai bune de 
autoinfluențare. Cum cea dinții 
condiție a reușitei în acest domeniu 
îl constituie autocunoașterea, îi va 
îndemna să se autoanalizeze, atît 
sub aspectul calităților cit și al 
lipsurilor. Convorbirile individu
ale și. după caz, colective, jocurile 
special organizate (vezi articolul 
„Joc și autoeducație” de A- Barna 
din nr. 11 a.c.) etc. pot fi de un 
real folos. Dezvăluirea lipsurilor se 
va face cu delicatețe, așa ca să 
nu-i rănim și să nu ni-i îndepărtăm 

pe tineri, căci la această vîrstă ei 
sînt deosebit de susceptibili. Sînt 
recomandabile discuțiile „între pa
tru ochi”, duse cu respect pentru 
copil; Cum tendințele de supra
apreciere sau, dimpotrivă, de sub
apreciere sînt frecvente în anii 
adolescenței, vom avea grijă să 
le înlăturăm, amîndouă fiind la 
fel de neprielnice pentru dezvolta
rea personalității. în cazul orgoli
oșilor și a încrezuților vom fi de
sigur mai puțin darnici cu laudele, 
pe care le vom rezerva — pentru 
stimulare — celor cu complexe, 
care nu au încredere în forțele și 
capacitatea lor.

Un rol de seamă în procesul au- 
toperfecționării îl are exigența față 
de sine însuși a tînărului; cultiva
rea acestui spirit se bazează nu pe 
impunerea normelor de conduită, 
de muncă, de viață socială etc. 
și nici pe tolerarea sistematică a 
încălcării lor, ci pe discutarea și 
corijarea greșelilor în așa fel îneît 
tînărul să înțeleagă necesitatea de 
a respecta aceste norme.

„Fiind singura fată la părinți 
— declară o elevă de 17 ani—am 
fost tot timpul răsfățată de întrea
ga familie, care m-a privit întot
deauna cu un interes exagerat. Cînd 
am ajuns mai mare, văzînd că 
nimeni nu mă lua în serios și mi 
se trecea totul cu vederea, am în
ceput să-mi permit fel de fel de 
libertăți. De exemplu, să ascund 
adevărul. Azi așa, mîine așa, pînă 
cînd părinții mei s-au sesizat. Brusc 
au hotărît să ia măsuri „drastice”, 
ele culminînd cu bătaia. Dar eu 
continuam să mint și încă inai 
mult, pentru că bătaia și asprimea 
părinților m-au făcut să mă închid 
în mine și să ascund, de frică, și 
mai multe din cele ce săvirșeam”.

Iată așadar, cum indulgența 
părinților a împiedicat apariția 
oricărui semn de autoexigență la 
fiica lor. Iar mai tîrziu, impunerea 
mecanică a normelor morale, nu 
numai că nu a fixat in conștiința 
fetei aceste norme, dar au împins-o 
spre noi greșeli.

Acest exemplu este semnifica
tiv și din alt motiv. Educatorul 
trebuie să fie mereu, exigent cu 
copilul încă de cînd acesta e mic 
(țjnînd seama, bineînțeles de posi
bilitățile lui). Copilul să fie în
tr-o permanentă confruntare,, cu 
sine însuși, astfel îneît șă-i devină 
vitală obișnuința de a se autocon- 
trola și de a elimina tot ce nu este 
bun și împiedică mersul lui spre 
desăvîrșire. Eleva despre care vor
beam a fost pusă însă — după cum 
ea însăși mărturisește ■ ■— brusc, 
în contact cu exigențele celor din 
jur. Neputîndu-le respecta și în
țelege (pentru că veneau prea tîr
ziu, după ce. fusese obișnuită cu 
un regim lipsit de restricții) a cău
tat degrabă mijloace de „apărare'1 

•— nesinceritatea, izolarea.
Ceea ce mi se pare totodată 

esențial în autoeducație este culti
varea voinței și a răbdării tînă
rului. Fără voință degeaba dorești 
să te debarasezi de apucăturile role 
sau să devii un „as” în domeniul 
matematicii. Fă/ă răbdare și muri- 
că sistematică nu te poți realiza 
în nici un domeniu. Pentru dezvol
tarea acestor trăsături, educatorii 
pot întreprinde foarte multe. Le 
stau la dispoziție feluritele jocuri, 
teme, însărcinări de un anumit gen 
etc., posibilitățile de a-i învăța 
pe tineri să întreprindă ei înșiși 
ceva pe această linie (bunăoară, să 
le indice exerciții care le pun sis
tematic la încercare voința, răbda
rea etc.)

De cele mai multe ori idealul 
profesoral devine mohiluL numărul 
unu al strădaniilor de autoperfcc- 
ționare ale adolescentului. Idealul 
profesional reflectă dorința tînă
rului de a fi folositor societății, 
celor din jur, de a face ceva deose
bit în viață ceea ce este profund 
moral și are darul de a declanșa 
toate resorturile care duc la for
marea celor mai alese calități. Ca 
urmare, nu este cazul să ne alar
măm dacă cei pe care îi educăm fac 
eforturi de a-și cultiva calitățile 
în funcție de perspectivele profesi
onale pe care le urmăresc. Dimpo
trivă, vom folosi idealul profesio
nal ca stimulent al eforturilor 
pentru dezvoltarea armonioasă și 
multilaterală a personalității.
Conf. univ. Steîiana NĂSTĂSESCU



SCOLI C
9

1ICEUL , GEORGE BOIA“ RIN BACĂU
n urma unei hotărîri a Ministerului Cultelor și Instrucțiunii publice, la 
Bacău se înființează un gimnaziu, ale cărui cursuri se deschid oficial în 
ziua de 1 decembrie 1867.

începutul gimnaziului este din cale afară de modest: o singură sală de 
clasă, într-o casă particulară luată cu chirie, o catedră, o tablă cu trei picioare, 
un scaun și... 14 elevi. Primii lui doi profesori, aleși printr-un concurs ținut 
la lași, au fost: Neculai Corivan (la matematică, fizică, franceză, desen, caligra
fie) și Ion Chiru (la religie, română, latină), sub direcția învățătorului Ștefan 
Constandache, care ulterior obține și el calificarea de profesor.

Gimnaziul își cîștigă încă de la început un frumos, prestigiu, iar marea 
afluență a elevilor necesită construirea unui local propriu, încăpător, care 
de altfel se și ridică în toamna anului 1891.

După 30 de ani de activitate, răstimp în care a dat 1562 de absolvenți, 
gimnaziul din Bacău se transformă în liceu.

Printre figurile luminoase de profesori care au funcționat la această 
școală, aureolînd-o cu numele lor, se numără: criticul și istoricul literar 
de mare prestigiu, Garabet Ibrăileanu (1871 —1936), care a predat aici româna 
între anii 1899 — 1900, povestitorul D.D. Pătrășcanu (1872 — 1937), titular al 
catedrei de istorie între anii 1898—1900 și 1901 —1907, istoricul și arheologul 
Vasile Pîrvan (1882—1927) la cursul de latină, între 1905 — 1907, care însă era 
reprezentat printr-un suplinitor, deoarece în perioada respectivă se afla 
la studii în străinătate; și lista ar mai putea fi continuată.

Pentru ca să ne dăm seama de prestigiul și aportul însemnat adus culturii 
noastre de liceul din Bacău, e de ajuns să arătăm că numai intre cele două 
războaie mondiale liceul a fost frecventat de peste 15.000 de elevi, veniți 
la învățătură din județele: Vaslui, Tecuci, Putna, Olt, Roman, Covurlui, 
Tulcea, Botoșani, Teleorman, Vîlcea etc.

-Ideile înaintate, lupta pentru progres și pentru mai bine — iată ce-a 
animat întotdeauna, de-a lungul anilor, pe elevii și profesorii liceului bă
căuan. în 1907, de pildă, ei sprijină marea răscoală a țăranilor; au deasemenea 
legături cu cercul socialist „România Muncitoare", iar în 1904 înființează o 
„Societate de gimnastică". Sub egida liceului se editează revistele: „încercări" 
(1925) și „Frămîntări" (1938), ultima cu un titlu elocvent pentru perioada 
deosebit de zbuciumată care a premers celui de al doilea război mondial.

Printre absolvenții acestui liceu aflați în viață, se numără: prof. Gh. 
Cartianu, membru corespondent al Academiei, Eduard Mezincescu, ambasa
dorul țării-noastre în Suedia și Norvegia, ing. Aurel Groapă, ministru ad
junct al chimiei, scriitorul Paul Anghel, conf, univ. Al. Piru, critic și istoric 
literar, etc,

La aniversarea unui secol de existență. Liceul „George Bacovia", cum se 
numește astăzi, împletește vechile sale tradiții cu un învățămînt nou și modern, 
așezat pe temeinice baze științifice.

Cei 46 de profesori cîți funcționează aici în prezent adăugîndu-se celor 
peste 400 de cadre didactice cîte a numărat această școală în decurs de 
100 de ani, duc mai departe făclia aprinsă de înaintași.

V. FIROIU

LICEUL „VASILE ALECSANDRI” DIN GALAȚI

De la școala modestă care s-a deschis în ziua de 26 noiembrie 1867 și 
pînă la liceul modern din zilele noastre e un drum lung, anevoios și 
întortochiat, dar totodată plin de izbînzi.

Aniversările îndeamnă întotdeauna ia reculegere, la bilanțuri în care ci
frele capătă dintr-odată grai și profunde semnificații. Bilanțul liceului gâiă- 
țean, pe 100 de ani de existență, e un bilanț bogat în realizări.

LICEUL „GEORGE BACOVIA DIN 
BACĂU

E N T E N A K E
După un început modest, gimnaziul din Galați va deveni unul din facto

rii importanți de cultură ai acestui oraș. în primii ani a avut doar trei profe
sori: Ion Cetațeanu, absolvent al Școlii pedagogice din Viena, care a predat 
aici istoria, geografia, româna și latina, îndeplinind totodată, timp de 23 de 
ani. și funcția de director; G. Gimbășeanu, la științele fizico-naturale și re
ligie; N.C. Sabin la matematică, franceză și caligrafie.

După 20 de ani gimnaziul se transformă în liceu, iar la 23 aprilie 1890 
se mută într-un local nou, primind (din 16 octombrie 1892), la cererea insis
tentă a autorităților gălățene, numele de „Vasile Alecsandri".

Printre profesorii de mare prestigiu ai acestui liceu, care își înscriu nu
mele pe frontispiciul de aur al culturii noastre, amintim pe: Gh. Adamescu 
(la română, latină și drept, între anii 1891—1894), autor al unor studii ca: 
„Poezia populară a românilor" (1893) și „Contribuțiunea la bibliografia ro
mânească" în trei volume (1921 —1928), coautor al „Dicționarului enciclopedic 
ilustrat" editat de I.A. Candrea; istoricul și filologul Gh. Bogdan-Duică, la 
limba latină, devenit mai apoi profesor universitar la Cluj, care deși n-a stat 
la această școală decît cîteva luni (din 21 aprilie 1897 pînă la 1 sept. 1897), 
bogata sa erudiție a lăsat urme adînci în viața liceului; Al. Municatide la ca
tedra de matematică (1 sept. 1896—1 sept. 1904), autor șl unor manuale de 
algebră foarte apreciate în acea vreme, îndeosebi pentru claritatea expunerii. 
Acestora II se mai adaugă: matematicianul Gh. Țițeica, acad, lorgu lorgan, 
și istoricul Gh. Ștefan, membru corespondent al Academiei. Tot la această 
școală predă franceza (între 1 sept. 1928—1 sept. 1931) scriitorul Anton Hol- 
ban, care ocupă un loc de cinste în proza noastră realistă. Cartea sa „Parada 
dascălilor" (1932) cuprinde întîmplări și personaje luate din viața acestui li
ceu. după cum tot aici au fost concepute și alte lucrări ale sale: „Romanul 
lui Mirel" (1929) și „O moarte care nu dovedește nimic" (1921).

Dintre elevii liceului unii au ajuns oameni de mare valoare pentru is
toria și cultura noastră. Cine n-a auzit, de pildă, de generalul Eremia Grigo- 
rescu, eminentul conducător de oști de pe cîmpia Mărășeștilor și a Oituzului, 
care și-a jertfit viața pentru reîntregirea neamului?! (El a fost elev al gimnaziu
lui gălățean între 1874 — 1878). De Camil Ressu, care a studiat aici între anii 
1890—1897, pictorul a cărui artă combativă redă, în plenitudinea ei, tăria 
morală a țăranului român, ca în tablourile: „Cosași odihnindu-se", „Mocanii", 
„Odihnă pe cîmp" etc?! De compozitorul Dimitrie Cuclin, absolvent din 
promoția 1893, autor de simfonii și cvartete de coarte, laureat al Premiului 
de Stat?! De matematicianul Constantin N. Drîmbă, membru corespondent 
al Academiei, sau de prof. univ. dr. docent Călin Popovici?!

Rod al căutărilor înfrigurate, al dorinței de afirmare și de răspândire în 
rîndul cititorilor a unor idei generoase, la Liceul „Vasile Alecsandri" se edi
tează cîteva publicații: „Revista matematică din Galați" (1923), „Licăriri" 
(primul număr la 15 oct. 1921), „Luminișuri" (din octombrie 1922 pînă în 
1924), continuate apoi cu „Miorița" (1924), care le asimilează pe celelalte. 
„Miorița" era o revistă de atitudine împotriva decadenței în artă și reunea 
în coloanele ei scriitori din toate colțurile țării, între- care G. Tutoveanu, 
Zaharia Stancu, Sandu Teleajen și alții. Un loc important în istoria vieții cul
turale a acestui oraș îl ocupă și revista „Orizonturi", organ al „Asociației pro
fesorilor secundari din Galați", apărută între anii 1938—1942.

După Eliberare, liceul gălățean se dezvoltă impetuos, atît în ce privește 
edificiul și utilarea lui, cît și în ce privește numărul elevilor și cadrelor di
dactice. Pentru exemplificare, apelăm la statistică: în perioada 1945—1954, 
liceul a dat 1289 absolvenți; în următorii 10 ani (1954—64) numărul lor s-a 
dublat (2516); pentru ca numai în anul școlar care a trecut, numărul elevilor 
să ajungă la 1550, cu 39 săli de clasă (la zi și seral), cu 69 de profesori, din care 
majoritatea sînt tineri.

Liceul dispune de o bibliotecă cu 10.500 volume, de ateliere și labora
toare moderne, în care cunoștințele teoretice sînt verificate în practică.

La aniversarea unui secol de existență, liceul din noua cetate siderurgică 
de pe malul bătrinului Danubiu este mai tînăr ca niciodată.

Dim. RACHICI



DE LA VORBĂ URÎTĂ

Treceam într-un luminos amurg 
de toamnă pe șoseaua asfal
tată din comuna Bolintinul din 

Deal, raionul Titu. La km. 17, 
în fața celor trei blocuri din aceas
tă comună, trei băieți între 12 și 
13 ani se înverșunau împotriva 
unui ghemotoc de cîrpă care — 
în mintea lor — reprezenta desigur 
instrumentul ce le va deschide 
drumul în echipa națională de fot
bal. Picioarele sprintene loveau

„balonul1' de... cîrpă, probabil 
după toate regulile „celor 11".

Mi-a făcut plăcere cînd i-am 
văzut și m-am apropiat de ei. Dar 
ce deziluzie: în acest armonic an
samblu de mișcări, în care viața

PREGĂȚIREA FILOZOFICĂ ÎN ȘCOALĂ

Am citit cu interes articolul 
„Pregătirea filozofică în școa
lă", apărut în nr. 8 al revis

tei „Colocvii". Publicarea opinii
lor privind pregătirea filozofică a 
elevilor este, desigur,bine venită. 
Formarea concepției înaintate, mo
derne, despre lume și viață este 
o problemă foarte importantă a 
educației tineretului, care intere
sează deopotrivă și în cel mai înalt 
grad școala, familia și societatea.

Se știe că în liceu, pregătirea 
filozofică se realizează în cadrul 
orelor destinate acestui obiect de 
învățămînt și care se predau rela
tiv în două trimestre. Se pune însă 
întrebarea: asigură oare programa 
— așa cum e alcătuită ea — pregă
tirea generală filozofică a elevilor 
noștri?

în momentul de față, lecțiile de 
filozofie din școală pun accent mai 
ales pe caracterizarea ideologică a 
unuia sau altuia dintre curente, a 
unor filozofi, fără să dezvăluie în
deajuns esența și problematica gîn- 
dirii lor. Din aceste considerente 
apreciez că predarea filozofiei în 
liceu ar putea fi mai mult structu
rată în jurul problemelor direct 
legate de viața și existența omului, 
care sînt de secole mobilul celor 
mai dramatice din frămîntările și 
preocupările lui — și care, precum 
se știe, au căpătat în decursul vre- 
milor explicațiile cele mai diverse. 
Ce este lumea înconjurătoare? Care 
este originea ei? Ce este omul și 
care este locul lui în lume? în ce 
raport se găsesc gîndirea, conștiin-

LA FAPTĂ URÎTĂ...

sănătoasă pulsa tumultuos, gurile 
proaspete de copii, gurile care 
spun: „mamă", și „pîine", și „to
varășe profesor", revărsau un to
rent de cuvinte triviale, atît de 
triviale, încît, cu toată adierea căl
duță a serii, m-a cuprins un fior 
rece.

Un cooperator agricol, trecător 
ca și mine, surprins și el de cele 
ce auzea, i-a apostrofat: „Nu vă e 
rușine? Așa vă învață la școală?"

Ce a urmat, poate nu bănuiți: 
cei trei jucători i-au servit cu atîta 
dexteritate un torent de injurii, 
încît, „imprudentul" trecător a 
fost silit să iuțească pasul. Cu capul 
în jos m-am depărtat și eu. Cu 
capul în jos și inima strînsă!

Nu, desigur nu-i învață „așa" la 
școală. Nu, desigur nu-i învață „așa" 
mamele acasă. Atunci?

Părinții răspund: învață unii 4» 
la alții. Dar acești „alții" de la 
cine au învățat? Pe cine aud ei 
vorbind astfel? Eu cred totuși că 
modelele de acest gen le iau copiii 
în primul rînd din mediul extern 
școlii. Pentru că mai sînt părinți 
și diverși cetățeni care le oferă 
prilej de a auzi vorbe urîte. Și dacă 
prilejurile acestea sînt foarte dese, 
urechea copilului se obișnuiește 
cu un anumit gen de exprimare. 
Iar odată cu urechea și gura...

Dar ceea ce e mai trist este că 
de la vorba urîtă la fapta urîtă nu 
e decît un pas!

I. PROTOPOPESCU 
Bolintinul din Vale

ța față de lumea înconjurătoare? 
Poate fi cunoscută lumea înconju
rătoare? Cum cunoaștem și cît 
cunoaștem din existența ei? Ce 
este adevărul? — iată doar cîteva

din aceste probleme, al căror răs
puns, din cîte am constatat, îl 
caută adeseori cu ardoare și tinere
tul. Istoria filozofiei ar trebui pre
zentată — credem — ca o luptă 
pasionată în căutarea răspunsuri
lor la asemenea întrebări.

Din cauză că vechiul manual de 
filozofie era voluminos și inac
cesibil — de fapt, un rezumat al 
unui curs universitar — treptat s-a 
renunțat la explicarea mai multor 
categorii filozofice — în special a 
celor considerate mai puțin ac
cesibile elevilor. Printre acestea 
au „căzut" sau au fost nbglijate 
unele foarte necesare și importante 

cum sînt categoriile de: condiție, 
cauzalitate, general-particular-indi
vidual, esență și fenomen, posibili
tate și realitate, absolut-relativ 
etc. Or, elevii operează cu aceste

categorii la celelalte obiecte și 
chiar în viața de toate zilele. De 
aceea, ei au „în cap", în conștiință 
accepțiunea lor, așa încît cursului 
de filozofie nu i-ar mai rămîne de
cît să conștientizeze ceea ce elevii 
deja posedă.

De asemenea,categoriicumsînt: 
conținut și formă, concret-abstract 
sistem și structură etc. care le sînt 
prezentate la alte obiecte, se cer 
abordate și din punct de vedere fi
lozofic.

Pe lîngă problemele dezbătute 
în curs, ar fi necesar să-și găsească 
locul și problema determinismului 
în general, a determinismului so
cial în special. Pentru tiiieretul 
care se integrează în viață, această 
categorie prezintă un mare interes 
împreună cu celelalte categorii 
prin care se manifestă: necesitate- 
libertate, spontan și conștient, scop 
și ideal etc. Categoriile legate de 
finalitate, de scop și ideal, care 
exprimă o legitate a cunoașterii și 
transformării practice a realității 
de către om, au un rol deosebit în 
viața tineretului.

Se impune ca, alături de con
știința socială, să se studieze și 
conștiința individuală, problemele 
eului în sens filozofic. Gradul de 
receptivitate față de curs ar crește 
dacă am vorbi elevilor despre cate
goria conștiință de sine privită de 
pe poziții materialist-științifice.

în prezent rămîn în afara cursu
lui studiul formelor istorice de co
munitate umană și de familie. Or, 
așa cum se studiază relațiile econo
mice, politice, juridice, naționale, 
ideologice, etc. tot așa se cer stu
diate și relațiile de familie. Toto
dată integrarea în viață a tineri
lor, face necesar ca pe lîngă studiul 
problemelor culturii să li se dea și 
noțiunea de civilizație și progres 
social, ca fenomene sociale com
plexe. Forța de influență a cur
sului ar crește prin includerea pro
blemelor de antropologie filozo
fică, legate de formarea individu

lui și personalității în socialism 
și comunism. în plus, în viața și 
activitatea lor elevii întîlnesc foar
te des fenomenul social al tradi
ției. Ei vor să știe care este rolul 
și forța tradiției în mișcarea și 
dezvoltarea socială, dublul carac
ter al acesteia în raport cu inova
ția, cu idealul etc. Pentru introdu
cerea acestor probleme fără a su
praîncarcă manualul cred că o so
luție ar fi comprimarea, condensa
rea cunoștințelor, în cazul nostru, 
renunțarea într-o și mai măre 
măsură la principiul istorismului 
(încărcat cu date și fapte) și înlo
cuirea lui cu principiul logic. Am 
în vedere în primul rînd lecțiile 
de istorie a filozofiei — un adevă
rat microcurs universitar. Tratat 
rea acestor cunoștințe pe probleme, 
ne-ar da posibilitatea unor generali
zări și mai ample, ar evita repeta
rea. (Așa de pildă, începuturile ma
terialismului naturalist și curen
tului materialist al naturaliștilor 
care se reia de mai multe ori ar 
putea fi tratat într-un singur loc și 
integral).

E cunoscut interesul tineretului 
pentru problemele sociale și morale. 
De aceea socotesc absolut necesară 
introducerea în ultima clasă de li
ceu a unui curs de sociologie ți etică 
marxistă. Ceea ce există în pre

zent este mult prea puțin. Iar pen
tru dezvoltarea mai largă a proble
melor filozofice și orientarea mai 
precisă, „la zi", a tineretului în 
contextul lor actual și în cel din 
trecut, socotesc necesară o publica
ție filozofică lunară pentru elevi și 
studenți (care ar putea servi și pro
fesorilor de liceu și cursanților din 
învățămîntul ideologic, cercurilor 
largi de cititori). Văd această re
vistă de filozofie, sociologie și 
etică, redactată în genul și la nive
lul „Magazinului istoric" urmărind 
să facă cunoscută actuala gîndire 
filozofică românească și universală, 
să răspundă la întrebările filozofi
ce, sociologice și etice generale, să 
facă cunoscute orientări, tendințe 
și curente de idei din decursul vre- 
milor cu toate sinuozitățile lor, 
cu drumurile lor uneori întorto- 
chiate, contradictorii, pline de 
eroare și adevăr, de căutări și des
coperiri. O revistă care să prezinte 
critic, de pe poziții materialiste, 
întreaga istorie a gîndirii filozo
fice, portretul și viața pasionată a 
filozofilor, gîndirea lor.

Nu trebuie uitat că revoluția 
tehnico-științifică contemporană 
cere o gîndire cu un înalt grad de 
generalizare și abstractizare. în 
formarea unei astfel de gîndiri 
teoretice un rol incontestabil îl 
are studiul filozofiei, sociologiei și 
eticii. ia

Prof. Valdemar D. POPA ' 
Liceul „Matei Basarab" București



)E CITITORI •
ÎN LECȚIILE DE FILOZOFIE, MARI RESURSE EDUCATIVE

irește nu este lipsită de im
portanță practică o discuție 
despre ceea ce ar trebui să în- 

me în școală, ce ar trebui să se 
lizeze prin cursul de filozofie. 
Activitatea la catedră m-a pus 
iseori în contact cu vocabularul 
ti sărac, cu gîndirea cam gre- 
e, parcă înțelenită a unor elevi, 
eodată le lipsesc anumite con- 
igeri și de aceea nu reușesc să 
erpreteze corect o seamă de 
omene. In ceea ce spun unii din 
abundă formulele șablonarde, 

sub care transpare lipsa de înțe- 
ere a unor fenomene. Am obser- 
; apoi, la alții, o destul de stă- 
toare mulțumire de sine, o mul- 
nire cu puțin, cu un nivel mediu 
pregătire, lucru ce grăiește des- 
slaba eficacitate mobilizatoare 

icțiilor unor profesori, o educație 
uficientă. După părerea mea, 
țiile de filozofie ar putea să 
irgă foarte multe din aceste 
suri. Ele pot să îmbogățească 
tabularul elevului, să-i exercite 
ibilitățile de vorbire, de expri- 
re nuanțată, ca să nu mai vor- 
i de aportul mare al orelor de 
zofie în sporirea cunoștințelor 
cultură generală. In' același 

ip, lecțiile din cadrul acestei 
cipline—dacă sînt predate cu 
cepere — pot constitui un prilej 
țios de exersare a judecății, a 
noriei, de a da gîndirii elevului 
numită elasticitate. Pregătirea 
tru viață a tînărului cîștigă 
i lecțiile de filozofie, căci ele îl 
tă să cunoască mai bine lumea 
mjurătoare, legile ei, să înțe- 
ță rosturile societății și propriul 
rol în viața acesteia.

'ate fiind potențele educative și 
native ale filozofiei, mulți con

DE CE ESTE NERVOS COPILUL?

numeroase sînt cauzele care 
provoacă nervozitatea copiilor: 
diferitele maladii și, în gene- 
un sistem nervos slab, climatul 
ilial, viața dezorganizată din 
ilie, interdicțiile de tot felul, 
rost și mai ales fără rost etc. 
fă voi opri însă asupra unei 
se frecvente, întîlnite și la fa- 
iile închegate, cu un climat 
al educativ sănătos. în activi- 
a mea pedagogică de aproape 
u decenii la clasele I—IV, 
1 fost dat să aud părinți plîn- 
lu-mi-se de copiii lor că dorm

îiștiți, că au visuri urîte. se 
îsc în toiul nopții speriați s^i 
j că mai au lecții nepreg-ă t i >. 
ă un somn agitat, copiii se 

sideră necesară sporirea numărului 
de ore în care se predă la liceu. Mi se 
pare cu deplin temei: Să nu uităm 
că problemele de filozofie nu sînt 
tocmai ușoare, că studiul ei pune 
pe elev în contact cu un material 
abstract a cărui asimilare necesită

un anumit exercițiu. De asemenea, 
să nu se uite că pentru o parte din 
tineri, cunoștințele ce se predau 
în cadrul acestei discipline sînt 
absolut noi, că mediul familial nu 
le-a dat o pregătire prealabilă pen
tru o astfel de „gimnastică11 a 
minții.

Prof. Daniela NAGY București

trezesc obosiți și iritați în fiecare 
dimineață. în această stare de 
oboseală și de tensiune nici pregă
tirea lecțiilor acasă nu se face cu 

• folosul dorit și nici prezența elevu
lui la clasă nu e activă. Cercetînd 
mai îndeaproape situația acestor 
copii, am putut constata că în ma
joritatea cazurilor mă găseam în 
fața unor cerințe prea mari a părin
ților față de posibilitățile reale ale 
odraslelor lor. Părinții ar dori — 
și dorința e legitimă pînă la un 
anumit punct — ca acestea să le 
aducă numai note mari. în vede
rea obținerii unor note mari însă, 
părinții și de regulă mama — nu 
folosesc cele mai bune mijloace. 
Cicăleala, amenințarea, pedepse de 
tot felul, interdicțiile de la joacă 
și uneori bătaia, sînt folosite pentru 
a susține orgoliul lor de părinți. 
Copilul, astfel „dădăcit", trăiește o 
stare de frică și de continuă ten
siune care duc la scăderea capaci
tății de muncă și creează și diferite 
complexe psihice. Cînd sînt inte- 
rogați, la clasă devin palizi, res
piră greu, se bîlbîie, transpiră, se 
precipită sau se pierd, handicapați 
de ideea că nu pot da răspunsul pe 
măsura notei dorite de părinți. 
De cele mai multe ori, această ca- 
tegori» de copii nu poate da răs

punsuri complete și sigure la nive
lul pregătirii reale de care-ți dai 
seama ca pedagog.

Iată pe elevul V.I. cl IV. a. La 
examinare a luat nota opt. Mi-am 
dat seama că nu e mulțumit, că 
are un sentiment defrustrație, fiind 
conștient de cit a învățat. Văzîn- 
du-1 trist, în recreație l-am .între
bat:

Pentru ce ești trist?

RESPECTUL PENTRU CARTE

Știm cu toții cît de mare este 
bucuria elevilor la primirea 
« manualelor școlare. Acest mo

ment psihologic este extrem de 
important și poate fi folosit de 
către părinți pentru a cultiva inte
resul copiilor față de cărți și ce
lelalte obiecte școlare. Dar nu nu
mai acest moment trebuie folosit; 
permanent educatorii au datoria să 
le inspire celor mici respectul pen
tru cărți, învățîndu-i să Ie păstreze 
în ordine, să Ie îngrijească — să 
le țină învelite, să nu le îndoiască 
filele sau, și mai rău, să le rupă.

Este de dorit să-i învățăm cum 
să-și învelească manualele. Mai 
întîi să le arătăm noi cum să proce

deze, apoi să-i punem să execute ei 
singuri operația sub supravegherea 
noastră și în cele din urmă, să-i lă
săm să lucreze independent și doar 
la sfîrșit să verificăm dacă au lucrat 
bine. Pe elevii mai mari este de- 
ajuns doar dacă îi controlăm, deoa
rece presupunem că ei au învățat 
de mult tehnica învelirii manuale
lor școlare. Poate n-ar fi lipsit de 
interes să Ii se explice elevilor, 
la nivelul înțelegerii lor, cum se 
alcătuiesc manualele, procesul teh
nologic de tipărire a cărților, ce 
muncă și ce răspunderi închid între 
filele lor, ce valoare au. Aceste 
explicații vor contribui la formarea 
unei atitudini pline de grijă și 
respect față de cărți.

în formarea atitudinii corespun
zătoare față de manualele școlare, 
este important și controlul asupra 
felului cum sînt ele întreținute. 
Controlul poate fi făcut la 2—3 zile 
și chiar la o săptămînă. El trebuie 
făcut și la elevii de vîrstă școlară 
mare, bineînțeles nu așa des cum 
se realizează la cei mici. Verifica
rea aceasta se poate efectua chiar 
și în timpul activității elevului; in
tervenind discret, fără a-1 distrage 
pe copil de la activitate.

Oftînd din greu, mi-a răspuns 
că nu va primi patinele promise.

— De ce?
— Mămica mi-a spus că dacă nu 

iau 10 sau 9 nu voi mai primi da
ruri de la Moș Gerilă.

Este o greșală de neiertat să 
turburăm viața unor copii cuminți 
și harnici cu pretențiile noastre 
exagerate.

înv. Martin GÂL 
Deva

Un rol important în păstrarea 
manualelor îl are locul de muncă al 
copilului. Părinții trebuie să stabi
lească precis camera și masa de 
lucru a acestuia, cu sublinie
rea respectării ordinei și curățeniei. 
Dintr-o anchetă făcută în rîndul a 
120 de părinți, se constată însă 
că numai 64% din elevi, acasă, 
își au fixat locul de muncă. Ceilalți 
36% lucrează pe unde apucă: la 
biroul tatălui, pe masa din sufra
gerie ori din bucătărie, sau la altă 
masă ce are diferite utilizări — 
așadar, în locuri nepotrivite. Aceas
ta poate duce la nerespectarea unui 
program precis de activitate, la 
întîrzieri în realizarea temelor pe 
motiv că masa a avut altă între
buințare, la păstrarea cărților în 
condiții nesatisfăcătoare de cură
țenie etc.

Profesorii și învățătorii reco
mandă pe bună dreptate ca fiecare 
elev să aibă o bibliotecă personală, 
în ea copilul va așeza cu grijă 
cărțile recomandate de școală, 
manualele, diplomele de onoare, 
extemporalele, colecțiile de reviste 
și ziare etc. Ca posesor al unei ase
menea biblioteci, elevul devine 
mai atent cu cărțile, se preocupă 
de păstrarea lor, le îndrăgește din 
ce în ce mai mult.

O altă anchetă efectuată în rîn
dul părinților ne demonstrează că 
preocuparea de a cultiva respectul 

și grija pentru carte este invers 
proporțională cu vîrsta copiilor: 
părinții cu copii în primele clase 
manifestă un deosebit interes în 
formarea acestor deprinderi; dar, 
pe măsură ce elevii ajung în clasele 
mari, părinții consideră că aceste 
deprinderi sînt consolidate și nu 
mai este nevoie ca ei să intervină. 
Totuși, este recomandat ca educa
torii să țină mereu trează atenția 
și grija elevului pentru carte, indif
ferent de vîrsta lui.

A nastasie ISTRATE 
lași



Am primit prin poștă următoarea scrisoare: 
„Tovarășe profesor, ,
V-am promis să vă scriu după examene și, 

iată, îmi respect promisiunea. Vă interesează, 
desigur, mai întîi rezultatele. Am luat toate 
examenele, dar— îmi vine greu să vă spun — 
la două am obținut note sub șapte. Sper însă 
că în sesiunea următoare să nu vă mai deza
măgesc.

Mi-ați cerut să vă comunic care este purtarea 
mea. N-ar fi fost mai nimerit, tovarășe pro
fesor, să cereți aceste informații celor din 
jurul meu? Ar fi mai obiective. în orice caz, 
pînă acum, nimeni nu-mi poate reproșa nimic. 
Dimpotrivă. Mi s-a încredințat sarcina de 
responsabil de grupă și, din cît îmi pot da sea
ma, toți sînt mulțumiți de felul cum o duc la 
îndeplinire.

Despre viitor .ce pot să spun? Cred că am 
făcut primul pas, pasul hotărîtor, pe drumul 
realizării visului meu, acela de a deveni ingi
ner. Vreau să învăț cu stăruință, să îndrep
tățesc încrederea celor care m-au ajutat să 
ajung aici.

Intr-una din zile m-am întîlnit, întîmplă- 
tor, prin oraș cu tata. E același om rece, dis
tant, egoist din totdeauna. îmi pare rău că 
trebuie să vorbesc astfel de tatăl meu, dar 
acesta este adevărul. S-a arătat nemulțumit 
că îmi continui studiile, în loc să fi fost lăsat 
„în familie", ca să fi muncit undeva să aduc 
un venit pentru el și soția lui, mama vitregă. 
Vă puteți da seama cît îl interesez, dacă pînă 
acum n-â căutat să afle nimic de soarta mea. 
Nu știa că am reușit la facultate. Cînd a aflat, 
în loc să se bucure ca orice părinte, a strîmbat 
a nemulțumire.

Luna trecută am trăit un moment greu de 
redat: reîntîlnirea cu mama bună după nu mai 
puțin de 16 ani. E o femeie simplă, modestă. 
Lucrează ca femeie de serviciu chiar aici, la 
Universitate; mă privea cu niște ochi curioși, 
și , în același timp, era parcă puțin speriată. 
Discuția a fost oarecum oficială și simțeam cît 
îi e de jenă, poate rușine să mă trateze ca pe 
fiul ei. Poate și amintirea trecutului și părerea 
de rău că nu mi-a fost pu adevărat mamă. Mi-a 
spus printre lacrimi că soțul ei lucrează ca 
muncitor la o întreprindere de aici, din Cluj.

Prieteni? în primul rînd, printre colegi.
Dar mi se pare, tovarășe profesor, că m-ăm 

cam lungit cu scrisoarea mea. De fapt, n-am făcut 
decît să răspund la întrebările pe care mi le-ați 
pus și nici nu știu dacă răspunsurile mele sînt 
cele pe care le așteptați. Am simțit nevoia, ca 
și în trecut, să-mi descarc sufletul. Dacă aveți 
timp, răspundeți-mi. Știți ce reprezintă pentru 
mine scrisorile dumneavoastră —

Cu respect,
E. Daniel 
■student".

în plic găsesc și o fotografie. Privesc cu aten
ție. Văd un tînăr blond, cu ochii albaștri și o 
figură senină de copil încă. E Daniei, fostul 
meu elev, azi student în anul al doilea al unui 
institut de învățămînt superior din Cluj... 
Mi-aduc bine aminte ziua cînd a pășit pe poarta

institutului de reeducare, unde fusese internat 
în urma unei hotărîri judecătorești. Era un 
băietan slăbuț și speriat. Nu împlinise încă zece 
ani. Viața lui fusese pînă atunci un șir neîn
trerupt de suferințe. Pe mamă-sa burtă o vă
zuse pînă pe la patru ani. într-o zi, a dispărut 
de acasă. Nu s-a mai întors. în locul ei tata â 
adus o altă mamă, 0 femeie neînțelegătoare, 
care-1 ținea flămînd și dezbrăcat, în frig. La 
7 ani, mama vitregă îl umilea spunîndu-i că 
mănînca de pomană, că de acum trebuie să se 
descurce singur. De pe atunci începuse să se 
discute tot mai des în „familie" despre' trimi
terea lui într-o „școală de corecție".

Se simțea un străin în casa tatălui său, alun
gat de toți, neajutat. Pleca de acasă, uneori 
zile întregi, și hoinărea. Ceea ce era inevita
bil, s-a întîmplat: în vara anului 1959, a fost 
reținut de miliție și trimis pentru vagabondaj 
și unele fapte infracționale mărunte în fața 
instanței. La cererea insistentă, și nejustifi
cată a părinților, instanța a hotărît internarea 
într-un institut de reeducare pentru minori.

Daniel a intrat pe poarta institutului de 
reeducare cu strîngere de inimă. Nu putea ști 
ce-1 așteaptă. Liniștit, tăcut și rușinat, n-a pu
tut fi atras de grupul celor cu pumnii puternici, 
și răzbunarea acestora n-a întîrziat să se facă 
simțită. A fost bătut în cîteva rînduri în dor
mitor, după ora stingerii, dar n-a spus nimănui. 
Din demnitate sau poate fiindcă se temea de 
răzbunarea lor? Greu de spus. A rămas același 
copil potolit, ascultător. Era atent la lecții. 
Curînd (intrase într-a șasea), s-a impus în fața 
colegilor prin rezultatele bune pe care le obți
nea la învățătură și prin spiritul de colegiali
tate față de’ cei mai slabi la carie. Acum nici 
„bătăușii" cu reputație nu cutezau să-l mai 
sîcîie. Și astfel, la numai un an de la sosirea 
lui la institui, „copilul rău" de odinioară reu
șise să cîștige încrederea tuturor prin seriozi
tatea cu care își pregătea lecțiile, prin conduita 
lui exemplară. A fost numit responsabil de 
clasă și i s-au încredințat și alte sarcini. Carac
terizările din această perioadă, aflate la do
sarul personal, se întrec în aprecieri elogioase: 
„Este disciplinat și conștiincios, atent la orele 
de clasă. în întărirea disciplinei în rindul 
colectivului, purtarea lui mi-a servit întotdea
una de bun exemplu (I960)". „îi ajută pe cei 
mai slabi în mod colegial; are preferințe pentru 
științele exacte (1961)“.

Peste doi ani, a absolvit școala generală. 
Ar fi vrut să urmeze liceul, dar nu întrezărea 
nici o posibilitate. Era tare necăjit. Tatăl 
nici nu se gîndea să-l ceară acasă, cum făcuseră 
părinții altor'copii, și să-l dea la școală, mai 
departe. De altfel, în tot acest timp, nu venise 
niciodată să-l vadă. Cînd și cînd, Daniel pri
mea de la el cîte o scrisoare, ca răspuns la 
scrisorile pe care i le trimetea. Acum, urma să 
plece împreună cu alți absolvenți ai școlii 

generale la un institut cu profil de școală 
profesională, unde putea obține calificarea 
într-o meserie oarecare. Pînă la urmă; lucrurile 
au luat o altă întorsătură. Pentru Daniel, 
neașteptată.

într-o seară, puțin înainte de stingere, a 
venit la el în dormitor educatoarea de serviciu 
din ziua respectivă. (Se stabilise într-un con
siliu al conducerii școlii să fie întrebat dacă nu 
vrea să se prezinte la concursul de admitere 
la liceu). Educatoarea s-a așezat pe marginea 
patului și i-a spus direct:

— Tu ce gînduri ai? Nu vrei să te pregătești? 
- — Pentru ce să mă pregătesc? a întrebat 
Daniel, nedumerit.

— Cum pentru ce? Pentru admitere. Doar ai 
terminat școala cu medie frumoasă, îți place 
cartea și ar fi păcat să renunți. Uite, Mogîldea 
și Cociș se pregătesc pentru admitere în liceu. 
Tu de ce nu încerci?

A sărit în sus (De bucurie? De uimire?).
— Dar mie de ce nu mi s-a spus?
— Dacă n-ai cerut? Or fi crezut că nu mai 

vrei să urmezi. Dacă vrei să te înscrii, du-te 
mîine la tovarășa directoare și spune-i, auzi!?

N-a mai avut răbdare să aștepte pînă a doua 
zi. Chiar în seara aceea, după stingere, a bătut 
la ușa directoarei adjuncte (care locuia în in
cinta institutului).

— Ce vrei!? Ce-i cu tine la ora asta? 1-a în
trebat aceasta crezînd că e vorba de cine știe 
ce poznă a copiilor.

... Tovarășă directoare, eu vrpau să dau ad
mitere la liceu, vreau să urmez mai departe...

Brusc, directoarea s-a înseninat.
— Și pentru asta ai venit la mine la miezul 

nopții? Nu puteai să aștepți pînă mîine?... 
în sfîrșit, e bine că totuși ai venit. Acum du-te 
la culcare și de mîine să începi pregătirea.

Au reușit la admitere toți trei, dar liceul 
l-a absolvit numai el. Ceilalți au părăsit învă
țătura, unul prin clasa a IX-a, celălalt prințr-a 
X-a. Locuiau într-o cameră pusă la dispoziția 
lor de institut, puteau pleca și intra în cursul 
zilei cînd voiau. Aveau deplină libertate. Cociș 
și Mogîldea au înțeles greșit această libertate 
și astăzi cred că regretă ușurința cu care au 
privit învățătura.

Daniela rămas în institut și după ce și-a luat 
bacalaureatul. Nu-1 putea atrage nimic acasă 
la părinți, care, de altfel, nici nu se mai inte
resau de’el. Știa că dacă voia să continue stu
diile, statul îi asigura condițiile materiale nece
sare. Cunoscîndu-i-se comportarea și seriozita
tea. pînă la data examenului de admitere la fa
cultate, a fost încadrat ca educator în institutul 
unde, cu ani in urmă, el însuși fusese adus 
pentru reeducare... Ca educator urma să ră- 
mînă și în eventualitatea că n-ar fi reușit la 
examen. Dar nu s-a întîmplat așa și iață-1 pe 
E. Daniel, de la care am primit scrisoarea 
mult așteptată, astăzi student. Drumul lui în 
viață, sinuos pînă la o anumită vîrstă, stă 
acum — ca rod al perseverenței —; sub semnul 
incontestabil al certitudinii perspectivei. Am 
închis plicul și scrisoarea... Fostul meu elev 
nu mi-a înșelat încrederea.

Ion VLAICU

r

EXPOZIȚIA DE CARTE ȘCOLARĂ ȘI UNIVERSITARĂ
Expoziția de carte școlară și universitară organizată sub auspi

ciile Ministerului Învățămîntului la Palatul Pionierilor este 
o amplă retrospectivă a activității editoriale de la noi din țară 

și de peste hotare din ultimii ani, într-un sector a cărui însemnătate 
pentru, viața științifică și culturală, pentru viitorul însuși al unei țări 
nu mai este necesar să fie demonstrată.

O mărturie a înaltei prețuiri acordate acestei expoziții este vizita 
conducerii noastre de Partid și de Stat, în frunte cu secretarul general 
al C.C. al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Dintre editurile românești participante la această expoziție pon
derea a deținut-o, cum era și firesc, Editura didactică și pedagogică.

Cîteva cifre exprimă grăitor. grija Partidului și Statului nostru 
pentru dezvoltarea școlii românești și pentru asigurarea condițiilor, 
materiale desfășurării procesului instructiv-educativ corespunzător 
cerințelor etapei actuale. în 1967 — 68, numărul unităților din învăță
mîntul de cultură generală se ridică la 15.684, iar numărul elevilor care 
frecventează școala în acest an, la aproape 4.000.000. Dacă în 1960 pro
ducția editorială a Editurii didactice și pedagogice a fost de 614, titluri, 
cu un tiraj de 16.201.000 exemplare, în 1967 producția editorială 
s-a urcat la 1.037 titluri, într-un tiraj de 31.000.000 exemplare. Semni

ficative sînt și cifrele care indică numărul de. manuale, distribuite 
.gratuit numai în anul -școlar'1967.-68: 692 de titluri, .într-un tiraj de. 
27.000.000,: cu o .valoafe icane reprezintă 155.000.000 lei.; în ce pri-. 

vește învățămîntul superior și universitar, în perioada 1960-67 s-au 
tipărit și litografiat peste 2.800 de cursuri și manuale. Pentru elevii 
care frecventează învățămîntul profesional și mediu de specialitate 
au fost editate în 1960 — 80 de titluri, într-un tiraj de 220.000 exem- > 
plare, iar în 1967 — 186 de titluri, într-un tiraj de 1.740.000 exem
plare. în anul .școlar 1967-68, numărul unităților școlare din rețeaua 
învățămîntului profesional și mediu de specialitate se ridică la 952, 
frecventate de 380.000 de elevi. Un rol important în dezvoltarea 
învățămîntului de toate gradele revine literaturii metodice și pedago
gice. însemnătatea ei în perfecționarea procesului instructiv-educativ 
rezultă și din confruntarea următoarelor cifre: dacă în 1960 au apărut

. numai 20 de titluri, într-un tiraj de 80.000 exemplare, în 1967 s-au 
editat 12.8 de titluri, într-un tiraj de 1.205.000 exemplare.

Expoziția de carte școlară și universitară a constituit un prilej de 
trecere în revistă a. înfăptuirilor de pînă acum, precum și un loc de 
întîinire (și confruntare) a cărții didactice și pedagogice românești 
(și indirect, a Școlii românești) cu realizările pe acest tărîm din alte 
țări. Această întîinire este totodată un excelent mijloc de a examina 

■ perspectivele dezvoltării’ școlii românești și editarea cărții școlare 
și. universitare potrivit cu'noua etapă de dezvoltare a României Socia
liste. .
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Ce l-a determinat pe doctorul Andrd 
Berge să scrie o carte cu un subiect atît 
de „ingrat" o aflăm explicit către sfîr- 
șitul ei, deși pedagogul francez a. avut 
grijă să sugereze pe parcurs motivele, 
pregătindu-și astfel cititorul adult să 
primească deschis adevărul: „Defectele 
părinților sînt de fapt părinți ai «defec
telor» copiilor și prea ades părinții în
șiși se recunosc în vlăstarele lor că fiind 
eu defecte" (pag.121). Plecînd de la a- 
ccst truism pedagogic, autorul pătrunde 
neintimidat în „templul" autorității 
părintești, și nu cu intenția de a dărîma, 
ci de a clădi o autentică autoritate pă
rintească, bizuită pe cunoașterea greșe
lilor și slăbiciunilor adulților, care se 
răsfrîug negativ nu numai Î11 raportu
rile copii — educatori, dar și mai ales, 
in felul în care unii părinți înțeleg să-și 
întărească autoritatea. A Berge știe că 
și-a asumat o sarcină delicată. Este 
vorba mai întîi, cum spuneam, de fap
tul că riscăsă supere destule susceptibi
lități ale vîrstnicilor, dar mai .cu scamă 
de faptul că sînt prea multi părinți care 
înclină să creadă că prin ea însăși cali
tatea de mamă sau de tată le atribuie 
implicit (și automat) și priceperea de a 
îndruma cu tact, cu răbdare și înțelegere 
copilul lor, în orice împrejurare a vieții 
acestuia. „Cheia" educării copilului și

Premiza acestei cărți se află în scrie
rea anterioară - „Reporter în anchetă* 

în cel .puțin două dintre reportaje: 
„Rămîn părinții repetenți?* și „Divor
țul — problemă a minorilor*’. De astă 
dată, reporterul nu mai procedează prin 
însumarea unor cazuri mai mult sau 
mai puțin dramatice,ceea ce dădea căr
ții sale un caracter ușor mozaica 1,ci se 
fixează asupra a două dosare: „Contra- 
ancheta cazului 1319“ și „Filmul unui 
film (cazul D)“, între aceste două rev 
portaje intercalează, ca un fel de respiro 
pentru cititor.-o suită de dialoguri și 
monologări. Dacă dialogurile fac lesne 
priză cu cititorul, monologurile — cî
teva confesiuni în surdină, un fel de 
tîrzii rem uscări de conștiință pentru 
ceea ce-s-a întîmplat, pâr mai curînd. 
un eseu moral. .Aici cititorul simte mai 
slab și la intervale mai rare pulsația 
vieții. Monologurile in discuție dau 
senzația de* descărnat, de uscat, de di
dacticism chiar. Dar, cum spuneam, 
aceste moilologuri ocupă un spațiu re
dus,, neglijabil aproape în culegerea de 
față. „Contraancheta cazului 1319“ este 
un document turburător. Trei copii pro- 
veniți din familii dezorganizate fug (pen
tru a cita oară?) din institutul de reedu

GALINA BĂDULESCU: DE BUNĂVOIE Șl NESILIT DE NIMENI...

Editura tineretului, 1967

Poate că citind tiIIul, unii vor fi ten
tați să privească lucrarea ca un- tratat 
arid, supraîncărcat cu reguli și sfaturi 
moralizatoare. Tînăra publicistă Ga
lina Bădulescu ne-a făcut însă dovada 
alegerii unei formule fericite, reușind 
în cele 160 de pagini să dezbată, pe un 
ton caid, antrenant, cîteva din proble
mele stringente care sînt implicate de . 
actul capital al intrării în viața socială 
— căsătoria.

Deschizînd cartea cu un capitol des
pre familie, ca nucleu al societății, au
toarea face unele considerații cu pri
vire la istoricul familiei. Firește că în
tr-o asemenea lucrare nu putea lipsi, 
între altele, un capitol dedicat dragos
tei și adolescenților, iar autoarea nu-1 
putea intitula, în spiritul cărții sale, 
decît „Vîrsta primului sărut*. E vîrsta 
la care „gîndurile capătă dimensiune, se 
întorc în noi, asemenea păsărilor, mai 
bogate, mai pline de sensuri. Descoperim 
și ne descoperim; aflăm, cu fiecare zi, 
cu fiecare om care trece prin retina în
țelegerii* noastre, cîte ceva care devine 
în noi gînd, faptă, principiu*.

Paginile devin, pe măsură ce le par
curgem, ferestre larg deschise spre pre
ocupările și sentimentele tinerilor. îm
bin înd păreri ale unor cercetători si pu

A. BERGE: DEFECTELE PĂRINȚILOR

Editura didactică și pedagogică, 1967

implicit a ciștigării unei adevărate .au
torități părintești se află firește în mina 
fiecărui părinte, deși nu cu toții își dau 
prea bine seama de aceasta și acuză fie 
„anturajul", fie „natura" îndărătnică a 
propriului copil. Pedagogul francez nu 
neagă însemnătatea nici unuia dintre 
acești factori, însă precizează că în loc 
de â funcționa ca niște frîne ale influen
ței pozitive a mediului familial și șco
lar aceștia pot fi aduși să concure la rea
lizarea scopului final. Cartea este îm
părțită în două mari secțiuni. Prima, 
căreia autorul îi rezervă spațiul cel mai 
mare, ia în discuție ceea ce autorul nu
mește „cele șapte defecte capitale". A- 
mintim cîteva, pentru capacitatea lor 
de a plasticiza reale metehne ale modu
lui in care părinții înțeleg uneori să-și 
crească fiii și ficelp: incapacitatea de a 
iubi, teama permanentă, hiperprotee- 
ționismul, perfectionismul, spiritul po
sesiv, nervozitatea. Cea de a doua parte 
a cărții cuprinde „și alte cîteva defecte". 
Pentru a nu le nedreptăți, amintim și 
dintre ele: slăbiciunea, „oportunismul" 
părintesc, lipsa de consecvență, lipsa 
de respect, intervenționismul și neinter- 
venționisniul. Capitolele cele mai inte
resante, adevărat e nuclee ale celor două 
secțiuni, în jurul cărora se griipează și 
celelalte, sînt perfectionistnul (din pri

MIHAI STOIAN: ANCHETĂ PRINTRE MINORI

care unde fuseseră internați. Foarte a- 
proape de institut, un accident curmă 
viața unuia dintre aceștia.

Ancheta judiciară întreprinsă stabi
lește, cu precizie împrejurările în Care a 
avut loc accidentul — nimeni nu poartă 
vreo Vină. Dar reporterul vrea să cu
noască direct faptele. Și atunci „reface* 
ancheta, pornind de la cauzele care au 
dus la internarea celor trei copii in acest 
institut. Punctul de plecare al contraan- 
chetei sale este, firesc, familia. Pentru 
cititorul epocii noastre existența încă a 
unor asemenea familii este un anacro
nism evident. Dezacordul lor cu clima
tul moral și material al societății noas
tre, cu mediul familial al imensei 
majorități a populației este șocant. 
Acesta a fost de altfel și unul dintre 
obiectivele urmărite de autor: să arate 
cum într-o asemenea ambianță de gene
roasă umanitate pot să apară aberații 
ale conduitei familiale. în același timp, 
reporterul îndrept ind reflectorul spre 
asemenea- cazuri, a urmărit să declan
șeze un puternic curent de opinie, în 
sensul dezavuării lor și al întăririi ace- 

bliciști, concluziile unor anchete, sau 
folosind chiar însemnări din jurnalul 
unor adolescente sau tineri, lucrarea 
capătă dimensiunile unei lumi com
plexe, cu o mulțime de întrebări și răs
punsuri majore, specifice vîrstei. Se 
discută astfel despre prietenie și dra
goste, despre adevăratul înțeles al fru
museții fizice și morale, despre criteriile 
ce stau la bază in alegerea viitorului 
soț etc.

Cartea aceasta, care poate fi citită 
cu real profit de către tineri, se adre
sează în același timp și părinților care 
trebuie să-și cunoască copiii, ^să-i în
drume discret și la timpul potrivit. O 
dată cu timpul, adolescenții, tinerii vor 
deveni soți, iar părinții viitori socri. 
„Adevărul, spune autoarea, este că mo
mentul cînd fiul sau fiica își semnează, 
pe certificatul de căsătorie, indepen
dența și noua calitate de soț și soție, 
părinții se descoperă intrați într-un nou 
sistem de relații de rudenie... Au, deo
dată, o noră sau un ginere, cumetri, ei 
înșiși devin socri“. Se întîmplă însă că 
unii părinți, cu toată grija pe care le-au 
purtat-o copiilor, „uită să devină so
cri, de fapt uită că trebuiau să devină 
socri cu cîțiva ani înainte, chiar mult 
înainte de a se gîndi" propriul lor copil 

ma grupă de defecte) și intervenționis
mul și neintervenționismul (aparținînd 
celeilalte grupe). Desprinderea acestor 
două defecte din context și așezarea față 
în față este revelatoare pentru cititorul 
mătur. Descoperim, cu surprindere, că 
ele se întregesc unul pe celălalt, că este 
un circuit continuu de la unul spre al
tul. Sursa perfecționismului este scoasă 
la lumină fără menajamente: „Copiii al
tora sînt întotdeauna mai perfecți. Și 
de aceea fiecare părinte otrăvește viața 
propriilor lor copii încercînd să-i ridice 
la înălțime" (pag.52). In ce privește in
tervenționismul, corolar firesc al per- 
fcclionismului, pedagogul Andrd Berge 
nu se sfiește să-1 divulge tot atît de ca
tegoric: „pe lîngă faptul că intervențio- 
nistul se amestecă în toate, el mal in
tervine într-un mod nepotrivit" (pag. 
105). Concluzia pedagogului francez, 
de fapt cuvintele cu care se încheie a- 
ceastă carte plină de sugestii asupra ar
tei educatorului de a educa, este formu
lată cu aceeași precizie și cu același tact 
pedagogic față de părinți: „Decît să fim 
perfect ioniști, e mai potrivit să încer
căm să fim capabili de perfecționare. 
Să n-aveți nici o îndoială: părinții și 
copiii se vor simți mult mai bine".

Editura, tineretului, 1967

lor factori care constituie temelia vieții 
de familie.

Mihai Stoian este un reporter cu o in
teligență scormonitoare, care nu obo
sește și nu dezarmează în fața unor 
eventuale eșecuri. Lucrează cu eroii re
portajelor sale ca un veritabil ancheta
tor, întocmește fișe, le confruntă intre 
ele pentru a afla adevărul sau pentru a 
descoperi o nouă pistă care să-1 ducă spre 
descoperirea lui. Acumulînd un uriaș 
material informativ — fișe — îl selec
tează, îl ordonează, fără să piardă vreo
dată firul director. Reporterul stăpînește 
desăvîrșit ’ arta fișării. Are chiar plăce
rea „sursQlogiei* așa cum o are, prin 
analogie, un autentic istoric literar. Și, 
de fapt, procpdeul lui Mihai Stoian, 
in acest reportaj, are multe atingeri cu 
tehnica de lucru a istoricului literar. 
Cu toate acestea, cititorul nu are nicăieri 
și nici unde senzația că materialul de 
viață îl copleșește pe reporter. Cartea 
de reportaje semnată de Mihai Stoian 
se înscrie între cele mai interesante apa
riții editoriale ale anului.

Nicolae SORIN

la căsătorie*. Urmează, inevitabil, pri
mii pași în doi pentru tinerii soți.. Unde 
rămîn părinții, care este rolul lor? Sînt 
abordate astfel și viu dezbătute și unele 
probleme mai prozaice care se ivesc după 
căsătorie — grijile și răspunderile cas
nice, orele mărunte, timpii 1 liber, bu
getul și... certurile, dar, din nou ine.- 
vitabil, fericitele și plinele de răspun
dere clipe ale așteptării .moștenitorilor.

Autoarea nu are pretenția să expună 
răspunsuri-rețetă, preferind sugestii și 
aluzii discrete, comentarii susținute cu 
păreri ale soților sau candidați lor la că
sătorie, care își exprimă gîndurile, con
vingerile cu privire la viitorii tovarăși 
de viață, despre modul cum văd împăr
țirea răspunderilor sau dragostea pe 
care s-au așternut anii, despre indepen
dență și dependență in căsnicie etc. De 
ncepuizât, întrebările, problemele ce 
se pot. dezbate în legătură cu această 
temă și-au găsit in volumul Galinei 
Bădulescu un început și un contur. Me
rită să hiăin acest început de dezbatere 
drept o invitație la colocviul despre 
căsnicie, o invitație la meditație în fața 
acestor acte unice ale noastre — (ale 
părinților) și ale copiilor.

Gheorghe MARIN

Marea valoare a discului ca mijloc de 
răspîndire a artei și culturii constă desi
gur, înainte de toate, în faptul că permite 
cunoașterea pe scară largă și în profunzime 
(datorită posibilității repetării audiției) a 
peincipalelor creații date la iveală, de-a 
lungul secolelor, de maeștrii muzicii uni
versale. Dar discul moi îndeplinește și o 
altă . funcție, nu mai puțin importantă: 
aceea de a reține în șanțurile sale realizările

MEMORIA DISCULUI

marilor figuri ale artei interpretative, 
în felul acesta,' a apus pentru totdeauna 
epoca în care interpretările celor mai stră
luciți artiști dăinuiau doar în memoria 
ascultătorilor, generațiile următoare ne- 
putînd ști cu precizie în ce consta arta 
unor mari virtuoși ai instrumentului, ai 
vocii sau ai baghetei. O dată cu apariția 
și cu perfecționarea discului, s-a pus capăt 
acestor pierderi ireparabile pentru isto
ric artei muzicale, După ce în anii 1898— 
1899 marii cîntăreți ai vremii, Nellie Melba 
și Enrico Caruso, realizează imprimări 
destinate multiplicării prin discuri, toate 
personalitățile de seamă ale artei inter
pretative au fixat pentru contemporani, 
dar și pentru posteritate, principalele crea
ții ale repertoriului lor, la început în con
diții tehnice primitive, apoi din ce în ce 
mai perfecționate. Astăzi, casele de discuri 
de pretutindeni efectuează în mod siste
matic înregistrări cu principalii soliști 
instrumentiști, cîntăreți și dirijori, pentru 
a asigura perenitatea realizărilor lor de 
frunte. în același timp; ele. urmăresc să 
repună în circulație, în forma discului 
microsillon, înregistrările de altădată ale 
marilor artiști dispăruți. în felul acesta, 
operele de artă interpretativă au ajuns 
cu adevărat nemuritoare.

Toate aceste preocupări, sînt reflectate 
și de discul romanesc. Dintre marile noas
tre figuri de interpreți din trecutul mai 
apropiat sau mai îndepărtat, pot fi ascul
tați pînă' în prezent pe discuri: George 
Enescu. în tripla calitate de violonist, de 
pianist și de dirijor, pianistul Dinu Lipatti, 
dirijorul George Georgescu, cînătreții: 
George Folescu, Florica Cristoforeanu, 

. Traian Grozăvescu, George . Niculescu- 
Basu, soliștii de muzică populară: Gri- 
goraș Dinicu, Maria Tănase, Ion Luca 
Bănățeanu. 'Alți mari interpreți din trecut 

' vor mai apărea pe discuri și în perspectiva 
anilor viieori, pe măsura găsirii și a recon- 
diționării înregistrărilor lor.

Totodată, principalele personalități care 
ilustrează în prezent arta noastră inter
pretativă își găsesc locul cuvenit în cata
logul casei noastre de discuri. Violoniști ca: 
Ion Yoicu, Ștefan Ruha, Mihai Constanți-, 
nescu; Ștefan Gheorghiu, pianiști ca: Va
lentin Gheorghiu, Gheorghe Halmoș, Maria 
Fotino, violoncelistul Radu Aldulescu, diri
jorii: /ean Bobescu, Antonin Ciolan, Mircea 
Basarab, Mircea * Cristescu, losif Conta, 
Constantin Bugeanu, Mihai Brediceanu, 
Emanuel Elen-escu, cîntăreți ca: Zenaida 
Pally, Arte Florescu, Petre Ștefănescu- 
Goangă, Nicolae Herlea, Dan lordăchescu, 
Magda lanculescu,* Emilia Petrescu, Ion 
Piso și mulți alții înregistrează în mo 
curent lucrări înscrise în repertoriile lor. 
în afara artiștilor consacrați, o searhă de 
tinere talente afirmate. în concursuri inter
naționale sau în viața noastră muzicală 
sînt și ele prezente pe discuri romîneștii 
Exemple concludente, în acest sens, sînt 
cîntăreții Marina Krilovici, Viorica CortezC 
Guguianu, Ion Buzea, Ludovic Spiess, 
pianistul Radu Lupu, clarinetistul Aurelian 
Octav Popa, — cu toții multipli cîștigători 
ai unor concursuri de mare' prestigiu.

în felul acesta, discul a ajuns să oglin
dească nu numai principalele etape ale 
carierei interpreților noștri actuali, ci și 
întreaga dezvoltare a artei interpretative 
românești de-a lungul deceniilor.-Audierea, 
m cadrul școlilor de diferite grade-, a dis
curilor cuprinzînd înregistrările princi
palilor noștri artiști din trecut și din pre
zent poate oferi o imagine grăitoare a 
bogatelor tradiții ce stau la baza dezvoltării 
artei noastre interpretative.

E. ELIAN
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ANIVERSĂRI Șl COMEMORĂRI UNESCO

COLOCVII ASUPRA CRIZEI MONDIALE 
A EDUCAȚIEI

0 SUTĂ DE AM 
DE EA 
NAȘTEREA LUI 
GRIGORE ANTIPA

La Williamsburg, în Statele Unite, 
a avut loc recent un colocviu cu 
tema: criza mondială a educației.

în intervenția sa, Rend Maheu, 
director general al UNESCO, ară- 
tînd că cheltuielile destinate educa
ției în țările slab dezvoltate repre
zintă astăzi 10% din buget față de 
5% în 1950, a adăugat: „Nivelul 
creșterii cheltuielilor pentru educație 
în țările .în curs de dezvoltare este 

sensibil, dar cifrele absolute conti
nuă să fie modeste".

Pe de altă parte, și-a exprimat 
regretul că în aceste țări școala 
pregătește un procent prea mare de 
tineri pentru funcții administrative, 
în detrimentul agriculturii și indus
triei. Și aceasta, cu atît mai mult cu 
cît, de pe acum, se semnalează 
surplusuri nefolosite în sectorul 
funcțiilor publice.

Grigore Antipa s-a născut în ziua de IO decembrie 1867 la Botoșani. 
Rînd pe rînd, elev al școlii primare din Botoșani, de la Institutul Mărgi- 
neanu (1874—1878),al Liceului din lași, de la Institutul Academic (1878— 
1885), unde a avut printre, profesori pe unul din pionierii științelor na
turale de la noi, Grigore Cobălcescu, care i-a strecurat pasiunea pentru 
natură și i-a format spiritul de observație, Grigore Antipa beneficiază 
de mediul cultural ieșean, urmărește cu aviditate mișcarea de idei pro
gresiste a vremii, conturîndu-și de pe atunci direcțiile activității sale de 
mai tîrziu.'Ne găsim în perioada în care teoria evoluționistă, revoluțio
nară, despre originea speciilor a lui Darwin își face loc din ce în ce mai 
mult în țările Europei. Grigore Antipa devine și el un adept și un propa
gator al acestei teorii, pe care o va aplica în mod creator în întreaga sa 
activitate.

După studiile liceale, urmînd calea apucată și -de fratele său 
vitreg Nicolae Leon, devenit apoi' profesor de parazitologie la Universi
tatea din lași, Antipa pleacă să-și continue studiile la Viena, atras de vestita 
școală din acea vreme a profesorului Haeckel. Acolo își trece și docto
ratul, cu cel mai înalt calificativ „summa cum laude", — acordat numai 
de trei ori de Haeckel în cariera sa de profesor — pentru strălucitele 
studii și teza asupra meduzelor fixate. Onorat și stimat de toți colegii 
dintre care mulți au devenit nume celebre mai tîrziu, onorat în mod 
deosebit și de maestrul său la care și-a trecut doctoratul cu înalta dis
tincție, Grigore Antipa revine în țară după opt ani de studii, în care a 
făcut și numeroase călătorii de cercetări, în calitate de asistent al lui 
Haeckel, odunînd materiale noi, descriind specii necunoscute, lărgin- 
du-și orizontul și lăsînd totodată lucrări care de pe atunci l-au consacrat 
ca. hidrobio/og de mare vocație. Astfel, numai la vîrsta de 26 de ani, este 
pus în fața unor complicate sarcini: de a prelua reorganizarea pescăriilor 
și conducerea Muzeului, care aștepta și el o grabnică reorganizare. 
Poate cuvîntul „reorganizare" este mult prea puțin spus, dacă socotim 
ceea ce a preluat Grigore Antipa și la ceea ce a ajuns. Realitatea 
este că, după 1893, deci, după numirea lui ca director al Muzeului, 
această instituție de știință și cultură nu numai că a fost reorganizată după 
concepții originale, nu numai că a renăscut, dar, mai ales după 1908, 
— după ce se deschisese în noua clădire de la șosea unde se află și azi — 
a putut primi cu adevărat numele de mare muzeu, pe al cărui frontis
piciu stă scris numele fondatorului său, ca un omagiu adus acestei opere, 
lată deci veritabilul fondator al Muzeului din București, muzeul primelor 
diorome din lume, organizate după o idee proprie, originală și foarte 
avansată în acea vreme, a celui care a fost directorul acestei instituții 
timp de 50 de ani. S-a stins din viață la 9 martie 1944. Cenușa din urna 
adăpostită Intr-o firidă din sala de la intrare străjuiește parcă și acum 
pașii celor ce vin să cunoască multiplele și variatele exponate — peste 
200.000 lăsate la moartea sa — și să învețe din ele citirea tainelor naturii.

Privind și răsfoind cele peste 140 de lucrări, din care unele monu
mentale, citind numeroasele orticole scrise despre personalitatea proe
minentă a lui Gr. Antipa, simți parcă o dificultate în a le clasa, dat fiind 
multiplele domenii abordate, complexitatea problemelor dezbătute și 
rezolvate, ori încheiate cu concluzii și soluții teoretice care și azi își păs
trează o reală valoare științifică, fiind puncte de plecare pentru noi cer
cetători în domeniul hidrobio/ogiei, oceanografiei, muzeologiei etc.

Hidrobiolog de talie internațională, (în domeniul hidrobiologiei 
fiind un pionier), avînd ca obiective studiul Dunării și Mării Negre în 
special; zoolog de mare ținută, chiar dacă socotim numai latura taxo
nomică a lucrărilor, care de fapt o fost mult depășită prin complexele 
cercetări; ihtiolog, care a dat în domeniul acesta lucrări fundamentale 
asupra peștilor României („Fauna ihtîologică a României"); oceanograf 
și muzeolog, laturi de care sînt legate alte multiple lucrări, pe lingă 
Muzeul care este o vastă și strălucită concretizare a laturii muzeologice, 
Grigore Antipa se situează printre acele figuri o căror memorie nu nu
mai că nu va fi uitată niciodată, dar în fața căreia generații după generații 
vor aduce omagiul lor. O primă și deosebit de importantă semnificație 
în acest sens o are și hotărîrea luată de cele mai înalte foruri de știință 
și cultură din țara noastră de a sărbători în luna decembrie a acestui 
an, la împlinirea a 100 de ani de la naștere, pe acela care a fost Grigore 
Antipa, marele savant român cu renume mondial, una din marile figuri 
ale biologiei noastre și mondiale, de aî cărui nume se leagă o atît de vastă, 
trainică și bogată operă.

Aurel PAPADOPOL

INTRAREA ÎN UNIVERSITĂȚILE TRANCEIE

în Franța, se discută cu aprindere 
dacă este cazul să se selecționeze 
candidații la' intrarea în universitate. 
Profesorul Georges Vedel, fost decan 
al Facultății de drept din Paris, s-a 
declarat contra examenelor de intra
re în facultăți. într-un articol publi
cat în ziarul „Le Monde", considerînd 
că un asemenea examen ar.în’semna 
de fapt reintroducerea părții a 
doua a bacalaureatului de Curînd 
desființat, se pronunță pentru o 
atentă distribuire teritorială a învă- 
țămîntului superior, astfel încît fie
care regiune să ajbă ciclu universitar 
pînă la licență, iar înalta specializare 
și cercetarea științifică să fie rezer
vate unor centre universitare, cîte 
unul pentru zece regiuni.

Pe o poziție diametral opusă se 
plasează Zamansky, decanul Facultă

BĂTĂLIA DE EA VILLA HORITĂ

Rumer Godden, autoarea romanului 
de care ne ocupăm în rîndurile de față, 
este una din reprezentantele de seamă 
ale literaturii engleze. Ea s-a născut în 
1907 la Sussex și începe să scrie de tim
puriu cîntece și poeme. După o serie 
de călătorii în străinătate, mai ales în 
Orient, se reîntoarce în Anglia, unde 
trăiește și acum, ocupîndu-se exclusiv cu 
literatura. Rumer Godden are o vastă 
și diversă operă. Cele 20 de volume publi
cate pînă acum (7 romane, 10 cărți pentru 
copii, 2 volume de poezii și un eseu), 
în 30 de ani de activitate literară, repre
zintă, desigur, un bilanț onorabil.

în romanul „Bătălia de la villa Fio
rita" scriitoarea dezbate o problemă din
tre cele mai acute, pe toate meridianele 
lumii: dezmembrarea familiilor, deela- 
rîndu-se împotriva divorțului, care nu 
poate avea decît urmări nefaste pentru 
copii.

în paginile romanului asistăm la „bă
tălia" dusă de cei doi copii - Hugh 
și Caddie — pentru înapoierea acasă a 
mamei lor, Fanny Clavering, care-și 
părăsise căminul conjugal în speranța 
unei căsătorii cu regizorul Rob Quillet.

Dîrzenia și ambiția celor doi copii 
(cărora li se alătură si Pia, fiica lui Rob) 
sînt de-a dreptul impresionante. Ei 
aruncă în această bătălie toate forțele 
de care dispune ființa lor plăpîndă. 
Mijloacele pe care le folosesc pentru recu
cerirea părinților sînt unele naive, copi
lărești, altele însă (ea greva foamei) 
pline de dramatism.

Alături de lupta acestor copii, în ro
manul lui Rumer Godden mai asistăm la 

ții de științe din Paris, care, într-o 
declarație adresată presei, amintește 
că de cîțiva ani corpul profesoral 
al acestei facultăți s-a pronunțat 
pentru selecție.

„Este evident că o alegere se 
impune, se spune în acest text, 
alegere bazată pe aptitudinile dove
dite în cursul studiilor anterioare 
la materiile cărora candidatul dorește 
să se dedice și, eventual, pe urî, 
examen de intrare".

Pe aceeași poziție se situează 
decanii facultăților de litere din 
Nanterre și Toulouse, care s-au 
arătat dispuși să adopte un sistem 
selectiv pentru admiterea în învăță- 
mîntul universitar.

/
Paul TEODORESCU

încă o „bătălie", de data aceasta pe plan 
psihologic: este „bătălia" ce se dă în 
sufletul lui Fanny între dragostea pentru 
copiii ei și pasiunea pentru Rob. Pînă 
la urmă, va triumfa rațiunea — adică 
dragostea pentru copii, dragoste ce o va 
determina să se reintegreze în sînul fa
miliei.

Proiectată pe fundalul vieții dintr-o 
stațiune de pe malul lacului Garda din 
Italia, „bătălia" plină de peripeții a 
micilor dar curajoșilor beligeranfi are 
multiple implicații psihologice șl sociale. 
Această bătălie captivează pe cei din 
jur (ca șl pe cititori) angrenîndu-i în 
ea, fie direct, fie indirect.

El îi vor ajuta pe copii și alături de 
ei, vor încerca să stăvilească destrăma
rea celor două familii.

în felul acesta, „bătălia" de la vila 
Fiorita capătă valoarea unui simbol.

Scrisă cu mult talent și cu o uluitore 
cunoaștere a sufletului copilului și ado
lescentului în luptă cu un univers alcă
tuit din adulți, „Bătălia de la villa Fio
rita" este o carte valoroasă, care s-a bucu
rat de un mare succes: apărută în octom
brie 1963, a mai fost editată în multe 
alte ediții și a fost tradusă în 12 limbi.

într-un moment cînd problema divor
țului este, pretutindeni, atît de mult 
discutată, încercîndu-se a i se da variate 
soluții, „Bătălia de la villa Fiorita" 
este — dincolo de calitățile ei artistice — 
o carte de o acută actualitate, care ar 
merita să vadă lumina tiparului și la 
aloi.

Paul B. MARIAN



A APARUf ..ALMANAHUL EDUCAIIEI“
înștiințăm secțiile de învățămînt ale sfaturilor 

populare regionale că pentru asigurarea cu nu
mărul dorit de exemplare din .Almanahul educației*, 
e bine a se lua de îndată legătura cu Oficiile de 
Difuzare a Presei din orașele respective (reșe
dințe regionale și raionale).

Secțiile de învățămînt care au făcut comenzi 
la „Almanahul educației'1 vor primi numărul de 
exemplare solicitate tot prin Oficiile de Difuzare 
a Presei (OSEP).

DIN CUPRINS: ÎN ZI DE AUGUST, poezie de Ion Brad • CĂLĂTORIE ÎN 1970 • 
MUZEUL DE ISTORIE A PARTIDULUI COMUNIST A MIȘCĂRII REVOLUȚIO
NARE Șl DEMOCRATICE DIN ROMÂNIA, reportaj de C. Safta ® LENIN ÎN FÂMI- 
LIE, fragment de V. Bonci-Bruievici ■ SENTIMENTUL ISTORIEI 1877 — 1967, de 
P.V. • CÎTEVA CAPODOPERE ALE ARTEI UNIVERSALE ÎN MUZEUL DE ARTĂ 
AL REPUBLICII, de N. Crisan • DACĂ TOATE-ACESTEA FI-VOR ÎNVĂȚATE, 
poezie de N. Labiș • ESTE DESENUL COPIILOR O JOACĂ? de M. Drăgoi • FOL
CLOR; DOUĂ CÎNTECE DE LEAGĂN culese de Ion Socol • ATLAS LOCU
IEȘTE LA BUZĂU, reportaj de P. Voineasa • NOAPTE DE PRIMĂVARĂ, poezie 
de T. Utan • CINE VĂ IN ITIAZĂ ÎN VIATA DE FAM I LIE ? anchetă socială de A. Ara- 
chelian • EXEMPLARE UNICE ÎN LUME de Ion Munteanu • PE URMELE ȘCO
LARULUI LABIȘ, evocare de Gh. Tomozei • UN ÎNVĂȚĂTOR EROU AL AVIA
ȚIEI ROMÂNEȘTI, reportaj de N. Andreescu • CUM A MURIT POETUL D. BOLIN- 
TINEANU de C. Bacalbașa • INTELECTUALII SATULUI SI EDUCAȚIA, anchetă 
socială de P. Crușovan • PAGINI VECHI SI REGĂSITE DESPRE EDUCAȚIE • 
COPIII PRECOCE • PUTEM AȘEZA ROMÂNUL POLIȚIST PE BANCA ACUZA
ȚILOR? anchetă socială de Pascu Voinescu • AFORISME DIN „CAIETELE ÎN 
OCTAVO" de Fr. Kafka • MUZEUL BRUKENTHAL A ÎMPLINIT 150 de ANI 
de dr. C. Irimie • DIN- UMBRĂ, un poem inedit de Ion Vinea • DE UNDE VIN Șl 
ÎNCOTRO SE DUC COPIII VAGABONZI? anchetă socială de Emilia Berci • 1938: 
ANUL PRIMEI EMISIUNI TELEVIZATE ÎN BUCUREȘTI, de M. Sorin • UN SPORT 
VECHI DE SUTE DE ANI: OINĂ • CEA MAI VECHE TRADUCERE ROMA
NEASCĂ A LUI ROBINSON CRUSOE, de Mircea Avram • 1937-1967: DOUĂ 
ANCHETE PRINTRE STUDENTE, de N. Vălmaru • PĂMÎNTUL SI FATA, poezie 
de Veronica Porumbacu • GENEZA CELOR MAI DRAGI CĂRȚI ALE COPILĂ
RIE I, evocare de C. Bivolaru ® BASMU L ÎNTRECUT, poezie de Victor Eftimiu • CE 
ESTE NOU ÎN VIATA DE FAMILIE LA TARĂ? anchetă socială de Pavel Vasilescu 
» BLERIOT LA BUCUREȘTI, evocare de Sorin Muscă • ELEVII, PROFESORII 
Șl CIBERNETICA • COPILUL SI STRADA de Petru Tolvadia • DRUMEȚIE ÎN 
SUPERLATIVE de Florin Colonas • Șl SCRIITORII AU FOST COPII, texte din: 
M. Sadoveanu, Ionel Teodoreanu, V. Eftimiu • UNDE SE AFLĂ CEL MAI BOGAT 
MUZEU DIN LUME? de Const. Copaciu • AVENTUROASA VIATĂ A UNOR 
OPERE DE ARTĂ de C. Florin • DINTR-UN DICȚIONAR DE SCRIITORI-DASCĂLI 
de Emil Mânu » COMORI ALE CULTURII ROMÂNEȘTI ÎN VECHEA BIBLIO
TECĂ A SIBIULUI, de A. Mircea • CONCURS LITERAR PE TEMA: COPILUL 
NOSTRU » DIN CARNETUL UNUI MEDIC: GRIJA PENTRU SĂNĂTATEA 
COPIILOR, de dr. C. Colonas • UN IMPORTANT OBIECT AL EDUCAȚIEI: 
SPIRITUL DE ECONOMIE, de Emma Kernbach • LECȚIE DE ECONOMIE, de 
Sorin Matei e 101 DE ÎNTREBĂRI PENTRU PORTRETUL OMULUI CIVILIZAT
• CUM A AJUNS HAPLEA EROU DE DESEN ANIMAT? de Marin lorda • SCHIȚĂ 
DE PORTRET: MIHAI TICAN RUMANO, de Paul Teodorescu • PUIUL DE CRO
CODIL, schiță inedită de M.T. Rumano • UNIVERSUL S-A NĂSCUT ACUM 
7 MILIARDE DE ANI? • AȘTEPTARE DE O ZI, schiță de E. Hemingway • 
ȘTIAȚI CE BOGĂȚII ZAC ÎN OCEANELE PLANETEI? de C. Copaciu • A FOST 
VIZITAT PĂMÎNTUL DE FIINȚE EXTRATERESTRE? de Victor Kernbach • PO
VESTEA CELUI MAI ENIGMATÎC PORTRET DIN LUME, de Veronica Russo — 
PRIETEN TRUP SI SUFLET, schiță de O. Wilde • DE CE SE DEZVOLTĂ INEGAL 
UNII. COPII? de dr. C. Solcănescu • DE VORBĂ CU ULTIMUL DESCENDENT 
AL FAMILIEI LUI EMINESCU, de Olga Popescu • DASCĂLI, CRITICI LITE
RARI MILITANȚI, de Camil Baltazar • IN IMA DE TATĂ A LU I GEORGE COȘBUC, 
evocare de V. Rusu-Sirianu • COPILUL DIN VIDOLM, schiță de - Petru Vintilă
• ACESTE VORBE DE NEUITAT • ULTIMELE COMUNICATE DE PE FRON
TUL ÎMPOTRIVA CANCERULUI • CUM LUCRA CAMIL PETRESCU de AL Bojin
• SĂ RECITIM UN ARTICOL SCRIS CU O JUMĂTATE DE SECOL ÎN URMĂ: 
CREȘTEREA REA A COPIILOR • CONCURS LITERAR PE TEMA: CEA 
MAI FRUMOASĂ EXCURSIE ȘCOLARĂ • ATENTIE PĂRINȚI: 1 000 DE 
OBIECTE SI SITUAȚII PRIMEJDIOASE ÎN MICUL UNIVERS DOMESTIC, de 
Ileana Zudor • CINE A INVENTAT ȘAHUL? de H. Mat • DE UNDE VIN 
VORBELE CELEBRE? • O LEGENDĂ CARE NU ÎNCETEAZĂ SĂ UIMEASCĂ 
LUMEA: COPIII-LUPI, de Nic. David • UN ORGANIZATOR DE SCOLI ÎN 
SECOLUL 18, de Gr. Popiți • CUM VA ARĂTA ORAȘUL VIITORULUI? de arh. 
Alin Negoescu • CURIOZITĂȚI • RIDENDO CASTIGAT MORES • ENCICLO
PEDIE DE BUZUNAR • JOCURI DE CUVINTE ÎNCRUCIȘATE • MAXIME •

Redactorul almanahului: Petru Vintilă. Prezentarea artistică: Nicolae David.
Prezentarea grafică: C. Bivolaru. Coperta: Alin Negoescu.

CUPRINSUL
A DOUĂZECEA ANIVERSARE A RE

PUBLICII,
INFLUENȚA DECIVSIĂ, (anchetă), răs

pund:
Acad. prof. dr. doeent AL. D. RĂDULESCU 
Prof, emerit PETRE DRĂGOIESCU 
Prof. univ. ION CĂDARIU
Artist emerit ION VLASIU:
DEMOSTENE BOTEZ:

Respectul fată de om
Conf. univ. URSULA ȘCHIOPIL 

Adaptarea preșcolară
ROMULUS BENA:

Libertate și răspundere
FLORIAN POTRA:

Patriotul William Shakespeare
Prof. ZINA SiRBU:

Din carnetul unui director de liceu
VASILE BARAN:

Contractul pedagogic
VIRGIL TEODORESCU:

Copiii, părinții si jucăriile
SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA
GRIGORE HAGIU:

Barajul de pe Dunăre
TUDOR GHERMAN:

Pe Dunăre, de la Moldova Nouă pînă la 
Orșova

ȘTEFAN BĂNULESCU:
Locuri Memoriale: Năsăudul lui Coșbuc 

ION BUTNARIU:
Internatul școlii profesionale (anchetă)

Conf. univ. STELIANA NĂSȚÂSRSCU . 
Autoeducatia adolescentului

ȘCOLI CENTENARE
V. FIROIU:

Liceul „George Bacovia“ din Bacău
DIM. RACHICI:

Liceul „Vasile Alecsandri“ din Galați
ION VLAICU: • . "

Destăinuiri
„COLOCVII**

Expoziția de carte școlară și universitară 
CRONICI
NICOLAE SORIN:

A. Berge: Defectele părinților; Mihai 
Stoian: Anchetă printre minori

GHEORGHE MARIN:
Galina Bădulescu: De bunăvoie și nesilit 
de nimeni...

E. ELIAN:
Memoria discului

AUREL PAPADOPOL:
O sută de ani de la nașterea lui Grigore 
Antipa

PAUL TEODORESCU:
Colocvii asupra crizei mondiale a edu
cației; Intrarea în universitățile franceze 

PAUL B. MARIAN:
Bătălia de la Villa Fiorita

MERIDIANE • PAGINI SCRISE DE 
CITITORI « POȘTA REDACȚIEI • PUB

LICITATE

COLOCVII
DESTRE ȘCOALĂ, FAMILIE Șl SOCIETATE 

Revistă lunară editată de Ministerul fnvățămîntului

COLEGIUL DE REDACȚIE : const, arsene, 
înv. emerit) Pitești; ION ASZODY, publicist; Dr. OCT. 
BERLOGEA; BIANCA BRATU, lector univ.; TATIANA 
CAZACU-SL AM A, psiholog; SABINA CONSTANTIN, 
vicepreședinta a Sfatului popular regional Cluj; 
GH. DIACONU, dir. Școlii profesionale „Grivița 
Roșie", București; AL. GEORGESCU, dir. Editurii 
tineretului; EMIL GIURGIUCA, prof, emerit (redactor 
șef); CRISTINA GOGA, dir. Casei de copii nr. 2, 
București; MARIA IACOBESCU, dir. Școlii pedagogice, 
Bacâu; I. MATEI, sociolog ; Conf. Dr. IOAN MORaRU ; 
LIDIA NICJLESCU-MIZIL ; LUCIA OLTEANU red. șef 
al publicațiilor pentru copii; VERONICA PORUM- 
BACJ; STELA PREDESCU, prof.; M. RAȚIU, prof.; Conf, 
univ. dr. URSULA SCHIOPU; ECATERINA TIRCA, edu
catoare; RADU TLDORAN; PETRU VINTILÂ (redactor 

șef adj.); ERWiN WILK, profesor. București.

Prezentarea grafica și artistica 
de CONSTANTIN BIVOLARU

Redacția și Administrația, București,
Bd. Dr. Petru Groza Nr. 18 
Telefon 14.64.09 și 14.09.21

Tiparul executat la Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii*, Piața Sein teii Nr. 1 București, sub comanda Nr. 61544. Abonamente: un an, 36 le^



CINE VA DESCHIDE UȘA?
O producție a Studioului cinematografic București

scenariul:
Alexandru Andrițoiu

Nicolae Ștefănescu

regia:
Gheorghe Naghi

Cu: Ștefan M i h ăi lescu- Brăi I a, Corina Constantinescu, Draga Olteanu, Vasilica Tastaman, Aurel Cioranu.

imag.: Gh. Viorel Todan Marițan 
muzica: D-tru Capoianu 
decoruri: Ștefan Marițan

și copiii: Armand Oprescu, Monica 
Teodorescu, Cristina Teodorescu

Aura Andrițoiu, Gheorghe Naghi

Film distins cu mențiune specială la cel de al doilea Festival al filmului pentru copii și tineret de la 
Teheran — 1967.

NOU NOU NOU .NOU.
ECONOMISIȚI TIMP Șl BANI

O SIMPLĂ CARTE POȘTALĂ ADRESATĂ SECȚiti 

„COMERȚUL PRiN OOLETÂRIt"
A

COOPERAȚIEI
DE

CONSUM

SIRSERGENT NUȚU ION 
NR.8-12 RAlON LENiN

BUCUREȘTI 

si
>

FRÎMiȚi U OOMiciLIU 

PRIN COLET POȘTAL 
MĂRFURILE SOUCiTATt

Plata se face 
la primirea 
coletului

LA CERERE VÎ SETRIAAITE
GRATUiT LISTA MĂRFURILOR M ,
CARE SE POT EXPEDIA LA DOMICILIU

COOPERATIVA „CHIMICA" 

BUCUREȘTI

Cal. Șerban Vodă 22-24
Telefon: 23 77 41; 23 40 6 7

produce și livrează unităților din comerțul de stat și 
cooperatist:

• CARPETIN — soluție pentru curățat covoare, 
tapițerii din material plastic.

• VITRO - I ichid pentru curățat geamuri și 
oglinzi.

• BATISTE DEZINFECTANTE-hîrtie impre
gnată, se folosește în scopuri igienice.

• MASĂ GALBENĂ DE TURNARE ELEC- 
TROIZOLANTE - d ielectric pentru cutiile de func
ționare a cablurilor electrice.

• LUMINĂRI — albe de parafină în pachete 

de 1 kg

0 SEPTOL — soluție dezinfectantă de uz ex
tern, are acțiune bactericidă și odorizantă. Se folo
sește ca dezinfectant în unitățile de frizerie, mani
chiură, pedichiură.



Nouă ne este pe plac
Orice fel de cozonac,

însă pofta ne-o deschide
Cozonacul cu stafide.

A



COMITETUL DE STAT AL APELOR
■


